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Ψ Psihologia, nr.4/2009

Problema axată pe eficientizarea pro-
cesului de formare profesională a psiho-
logului practician este dictată de impera-
tivele spaţiului educaţional european co-
mun, ca rezultat al implementării unei
reforme de calitate a învăţământului su-
perior. Totodată, transformările profunde,
care au loc în societatea contemporană,

impun şcolii superioare noi exigenţe în
pregătirea viitorilor psihologi, capabili să
presteze în instituţiile de învăţământ preu-
niversitar servicii de asistenţă psihologi-
că de calitate.

Suntem de părere că se va putea vorbi
despre eficacitatea serviciului de asistenţă
psihologică dacă pregătirea viitorilor psi-

PSIHOLOGIA  APLICATĂ: PROBLEME ŞI PERSPECTIVE

A fi psiholog înseamnă a fi un poet al sufletului,
un medic al sufletului şi un arhitect al sufletului.

Tiberiu Rudică

ABORDAREA  INTEGRATĂ  A  SERVICIULUI
DE  ASISTENŢĂ  PSIHOLOGICĂ  DIN  INSTITUŢIILE

DE  ÎNVĂŢĂMÂNT  PREUNIVERSITAR

Valentina MÎSLIŢCHI

Termeni-cheie: formarea profesională iniţială şi continuă, serviciul psi-
hologic preuniversitar, abordare integrată, psihoprofilaxie, psihodiagnosti-
care, consiliere psihologică, psihocorecţie.

Abstract
This work is dedicated to the problem of initial and continuous professional

quality enhancement  of school psychologists. In our opinion this process would
be more efficient if future psychologists, as well as practicing specialists, would
approach the problems of Psychological counceling in the preuniversity educa-
tion from the perspective of its priority directions: Psychoprophylaxis, Psycho-
diagnosis, Psychological counceling, Psychocorrection. Therefore it is extremely
important to train future psychologists so that they develop the competence to
elaborate and implement school psychologist activity programmes regarding the
main directions of pre-university psychological service mainly focused on colabo-
ration with pupils, didactic staff, parents and institution managers.
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ΨValentina MÎSLIŢCHI

hologi şcolari în instituţiile de învăţământ
preuniversitar va fi orientată cu stricteţe
spre efectuarea la nivel înalt în plan prac-
tic a direcţiilor de activitate prioritare:
psihoprofilaxie, psihodiagnosticare, psi-
hoconsiliere psihologică şi psihocorecţie.
Argumentul este că aceste direcţii se află
în relaţie de interdependenţă, deşi fieca-
re posedă particularităţi distinctive evi-
dente. Cert este că numai îmbinarea lor
poate favoriza soluţionarea cu succes a
problemelor de ordin psihologic.

Informaţia obţinută ca rezultat al ob-
servaţiei, convorbirii, chestionării, testă-
rii etc. serveşte în calitate de material fac-
tologic util pentru realizarea psihocorec-
ţiei. De exemplu, evidenţiind cauzele ce
pot provoca o abatere în dezvoltare – prin
aplicarea diferitor metode şi tehnici psi-
hologice şi organizând adecvat măsurile
de lichidare a lor – prin consiliere, psiho-
corecţie – dezvoltare, se realizează nu
numai recuperarea tulburării, dar şi se
influenţează asupra prevenirii evoluării
altor tulburări [1, p. 3]. Totodată, organi-
zând diverse activităţi de profilaxie, de
cele mai dese ori se realizează şi psiho-
corecţia primară. Informarea corectă în
masă a părinţilor, elevilor, pedagogilor,
organizarea unor măsuri educaţionale
adecvate, pot stopa evoluţia abaterilor în
dezvoltarea psihică, emoţională şi com-
portamentală [9, p. 147].

Cele relatate mai sus demonstrează o
dată în plus necesitatea abordării integrate
a problematicii serviciului de asistenţă
psihologică din instituţiile de învăţământ
preuniversitar. De aici rezultă importan-
ţa formării la viitorii specialişti a compe-
tenţelor de a elabora şi implementa pro-
grame cu referire la direcţiile fundamen-
tale de activitate axate pe colaborarea cu

elevii, cadrele didactice, părinţii şi ma-
nagerii instituţiei de învăţământ.

Am considerat important de a defini,
din perspectiva actelor normative existen-
te şi a opiniei diverşilor cercetători, con-
ceptele ce desemnează intervenţiile prio-
ritare ale serviciului de asistenţă psiho-
logică din instituţiile de învăţământ preu-
niversitar (psihoprofilaxie, psihodiagnos-
ticare, consiliere psihologică, psihocorec-
ţie) şi sarcinile ce revin psihologului prin
prisma acestora.

Una dintre direcţiile de intervenţie a
psihologului din instituţia de învăţământ
preuniversitar este activitatea de psiho-
profilaxie. Psihoprofilaxia reprezintă un
sistem de măsuri de prevenire a abateri-
lor în dezvoltarea psihică emoţională,
comportamentală şi în dezvoltarea per-
sonalităţii. Ea prevede crearea condiţii-
lor psihologice favorabile de dezvoltare
[10, p.8].

Potrivit Regulamentului cu privire la
desfăşurarea serviciului de asistenţă psi-
hologică din instituţiile de învăţământ
preuniversitar, activitatea de psihoprofi-
laxie şi psihoigienă vizează realizarea de
către psiholog a următoarelor acţiuni con-
crete:
Ø contribuie la facilitarea procesului

de adaptare şcolară a elevilor la noile con-
diţii de viaţă şi activitate;
Ø analizează programele curriculare,

complexitatea ştiinţifică a materiei de stu-
diu, consecutivitatea expunerii ei, elabo-
rând recomandările de rigoare în vederea
corespunderii acestora cu vârsta elevului;
Ø examinează sistematic sarcinile

şcolare, raportându-le la particularităţile
de vârstă şi întreprinde acţiuni în respec-
tarea prevederilor dreptului la muncă şi
odihnă ale elevului;
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Ø analizează activităţile planificate şi
realizate deja prin prisma corespunderii
cu particularităţile de vârstă şi sarcinile
actuale ale dezvoltării copilului;
Ø stimulează crearea în cadrul şcolii

a unui climat psihologic favorabil, prin
oferirea de noi forme de comunicare efi-
cientă;
Ø participă activ la prevenirea conflic-

telor în colectivul profesoral şi de elevi,
ameliorând relaţiile dintre actorii proce-
sului instructiv-educativ;
Ø organizează activităţi de profilaxie

a tulburărilor psihice, emoţionale, de con-
duită, a tendinţelor negative ale unor
elevi;
Ø contribuie la prevenirea stresului

şcolar şi celui cauzat de condiţiile socia-
le, la diminuarea surmenajului şi supra-
solicitării intelectuale a elevilor;
Ø efectuează activităţi cu cadrele di-

dactice de diminuare a arderii profesio-
nale etc [8].

Considerăm că viitorii psihologi, ală-
turi de profesioniştii care deja activează
în instituţiile preuniversitare, trebuie să
posede competenţe de proiectare şi reali-
zare a diverselor măsuri de profilaxie a
tulburărilor psihice, emoţionale şi com-
portamentale. În acest sens, aderăm la
opinia savantului Lucia Savca care pro-
pune următoarea clasificare a acestor
măsuri de psihoprofilaxie [9, p.147]:

I. Măsuri psihosociologice şi psihope-
dagogice orientate spre diminuarea influ-
enţei nocive a factorilor biologici, sociali,
psihologici: pregătirea tinerilor pentru
viaţa de familie; informarea cu privire la
profilaxia tulburărilor psihice, emoţionale
şi comportamentale; examinarea multias-
pectuală a copiilor la 1, 3, 5, 7 ani în ve-

derea identificării timpurii a copiilor din
grupul de risc, ce necesită educaţie şi in-
struire specială; funcţionarea serviciului
psihologic în instituţiile preşcolare în sco-
pul evidenţierii precoce a subiecţilor cu
abateri în sfera neuropsihică şi a celor cu
tulburări comportamentale; depistarea
timpurie a copiilor cu dezadaptare socia-
lă şi şcolară; educarea eficientă şi forma-
rea convingerilor despre viaţă prin pris-
ma valorilor moral - spirituale);

II. Măsuri psihologice şi medicale (de-
pistarea minorilor cu dereglări neuropsi-
hice, cu tendinţe spre psihopatie; măsuri
de educaţie sanitară şi psihopedagogică
a familiei în raport cu anumite tulburări
ce intervin precoce la copil);

III. Măsuri socio-profesionale (orien-
tarea profesională a minorilor în funcţie
de capacităţile individuale şi aptitudinile
personale; ţinând cont de interese; pre-
venirea erorilor profesionale; exersarea în
adaptarea socială etc.);

IV. Măsuri juridico-sociale (populari-
zarea obligaţiunilor şi drepturilor omu-
lui, a Constituţiei şi legilor statului de-
spre responsabilitatea penală pentru in-
fracţiuni etc.).

Psihodiagnosticarea - constă în evi-
denţierea cu ajutorul metodelor şi tehni-
cilor psihologice a nivelului de dezvolta-
re în concordanţă cu vârsta; evidenţierea
cauzelor evoluării problemelor şcolare de
ordin psihologic; evidenţierea cauzelor
psihologice ale comportamentului de-
viant, a dificultăţilor de eşec şcolar etc.
[10, p. 62], [7, p. 26]. Psihodiagnosticul
vizează efectuarea unor investigaţii psi-
hologice multiaspectuale a subiectului, a

Abordarea intergrată a serviciului de asistenţă psihologică
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căror rezultate servesc drept fundament
pentru iniţierea unor programe psihoco-
recţionale şi dezvoltative [7, p.25].

Din perspectiva Regulamentului, în
cadrul activităţii de psihodiagnostic psi-
hologul realizează următoarele sarcini:
stabileşte gradul maturităţii şcolare a co-
piilor înmatriculaţi în clasa I în scopul
evidenţierii precoce a devierilor posibile
în dezvoltarea psihică, emoţională şi com-
portamentală, a adaptării elevilor la con-
diţiile şcolii; analizează şi depistează
adaptarea şi integrarea elevilor din ciclul
gimnazial (cl. a V - a) şi liceal (cl. a X -
a); stabileşte nivelul de pregătire al ele-
vului pentru ciclul gimnazial (cl. a IV -
a) şi liceal (cl. a IX - a); apreciază, în caz
de necesitate, abaterile în dezvoltare şi
corespunderea dezvoltării psihice cu nor-
mele de vârstă fizică a elevului, în sco-
pul evidenţierii timpurii a tulburărilor
psihice, emoţionale şi comportamentale;
determină cauzele devierilor de ordin psi-
hologic; realizează examenul psihologic
multiaspectual cu privire la relevarea ap-
titudinilor profesionale ale elevului; rea-
lizează interpretarea statistică a testelor
şi corelează rezultatele obţinute imediat
după aplicarea lor, perfectând procesul
verbal cu concluzia despre starea feno-
menului psihologic examinat; alcătuieş-
te fişa de caracterizare a elevului din cla-
sa I şi din clasa de trecere de la o treaptă
de învăţământ la alta, stabilind prognoza
de dezvoltare a elevului etc [8].

Psihoconsilierea, în accepţiunea au-
torilor J. Russel, G. Dexter şi T. Bond,
este o activitate iniţiată de o persoană care
caută ajutor şi alta ce oferă oportunitatea
clientului de a identifica tot ceea ce-l de-
ranjează, de a se autoexplora şi de a se
înţelege. Procesul de consiliere îl va aju-

ta să-şi identifice gândurile, emoţiile şi
comportamentul care, conştientizate fi-
ind, îl fac să se simtă plin de resurse şi să
decidă schimbarea [6, p.27].

Cea mai răspândită definiţie (J. W.
Gustad) afirmă că acţiunea de consiliere
este un proces de orientare care se desfă-
şoară în spaţiul realităţii între două per-
soane, cuplu în care „sfătuitorul” cu com-
petenţe în probleme psihologice îi oferă
clientului său metode adecvate nevoilor
proprii, în raport cu contextul evenimen-
telor vieţii, stabilindu-se astfel un pro-
gram personal în care sunt incluse urmă-
toarele aspecte: autocunoaşterea, înţele-
gerea situaţiilor, evaluarea efectelor aces-
tora; realism şi simţ practic în soluţiona-
rea situaţiilor critice, în vederea restabi-
lirii echilibrului cu realitatea vieţii într-o
manieră armonioasă şi care să permită
evoluţia pozitivă a subiectului în conti-
nuare [5, p.325]. C. Enăchescu susţine că,
spre deosebire de psihoterapie, care vi-
zează dificultăţile de ordin patologic ale
individului, consilierea se axează pe cele
de natură psihologică sau existenţial -
nepatologică, ce pot apărea ca interferenţe
în decursul vieţii acestuia [5, p.324].

Potrivit cercetătorilor P. Blos şi H.B.
Pepinsky, intervenţia consilierii este in-
dicată persoanelor cu dificultăţi de ordin
„situaţional” ale vieţii curente, dar care
nu ating intensitatea unor forme de ma-
nifestare nevrotică, problemele lor nea-
vând un caracter patologic, ci sunt consi-
derate ca fiind „victimele unor presiuni
din mediul exterior”. F. C. Thorne consi-
deră consilierea o formă de susţinere psi-
hologică pentru „persoanele normale cu
probleme de viaţă” [5, p.324].

Ion Al. Dumitru defineşte conceptul de
consiliere psihologică drept un tip de in-

Valentina MÎSLIŢCHI
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tervenţie prin care se urmăreşte sugera-
rea unui mod de a proceda, a unui mod
de comportare ce trebuie adoptat într-o
situaţie dată sau, în general, în viaţa şi
activitatea cotidiană. Consilierea se pro-
pune persoanelor relativ normale, sănă-
toase psihic, aflate uneori în dificultate.
Consilierul ajută subiectul cu probleme
să-şi conştientizeze disponibilităţile şi să
le valorifice pentru rezolvarea probleme-
lor cu care se confruntă, trăind o viaţă
plină de sens, confortabilă psihologic.
Totodată, cercetătorul face distincţie în-
tre consilierea psihologică şi consilierea
educaţională sau psihopedagogică, subli-
niind că aceasta din urmă este un tip de
consiliere care are, în acelaşi timp, ob-
iective de natură psihologică şi pedago-
gică [4, p.13-14].

Daniel David afirmă: „Consilierea psi-
hologică se deosebeşte de consilierea edu-
caţională / şcolară. În timp ce consilierea
educaţională este focalizată pe probleme
de educaţie şi carieră, consilierea psiho-
logică implică intervenţia psihologului în
optimizarea personală şi în ameliorarea
problemelor psiho-emoţionale şi de com-
portament” [2, p.87].

Psihologul rus Р. С. Немов susţine că,
aflată în zona psihologiei aplicate, psi-
hoconsilierea vizează acordarea ajutoru-
lui calificat persoanelor care îl solicită în
rezolvarea problemelor de natură psiho-
logică, sub forma oferirii recomandărilor
date de psiholog în urma investigaţiei
ample a situaţiei apărute [11, p.14].

Din definiţiile anterior prezentate re-
zultă că procesul de consiliere se adre-
sează problemelor de adaptare / integra-
re ale individului la realităţile vieţii sale,
stabilirea unei armonii cu acestea şi re-
zolvarea situaţiilor dificile de ordin psi-

hologic cu care se confruntă.
Sarcina de bază a psihoconsilierii în

instituţiile de învăţământ preuniversitar
este de a contribui maximal la dezvolta-
rea psihică şi la formarea personalităţii
fiecărui subiect. Totodată, prin prisma
realizării activităţii de consiliere, psiho-
logul acordă consiliere individuală şi de
grup administraţiei, cadrelor didactice,
părinţilor privind problemele instruirii şi
educaţiei copiilor; realizează şedinţe de
consiliere individuală cu elevii pe proble-
me de reuşită şcolară, autodeterminare,
relaţii interpersonale cu adulţii şi seme-
nii; consultă părinţii în caz de depistare a
devierilor în dezvoltarea copilului [10,
p.174].

Activitatea de psihocorecţie vizează
dezvoltarea şi psihocorecţia proceselor
psihice, terapia şi psihocorecţia abateri-
lor în conduită, în sfera emoţională şi re-
laţională, formarea capacităţilor comuni-
cative etc. [8]

Sarcinile psihologului şcolar ce ur-
mează a fi realizate prin prisma acestei
activităţi se reduc la: elaborarea progra-
melor corecţional-dezvoltative, desfăşu-
rarea şedinţelor şi trainingurilor orienta-
te spre dezvoltarea capacităţilor intelec-
tuale şi creative ale elevilor [8].

În această ordine de idei, sunt semni-
ficative ideile L. Savca în accepţiunea
căreia psihocorecţia presupune influenţa
directă asupra subiectului în scopul lichi-
dării sau atenuării abaterilor ce au inter-
venit în dezvoltarea subiectului sub in-
fluenţa factorilor nocivi. Principiile de
bază ale psihocorecţiei se reduc la stimu-
larea rezervelor aptitudinilor intelectua-
le, comunicative, emoţionale şi compor-
tamentale, utilizând diverse metode de
influenţă. Potrivit autoarei, scopul psi-

Abordarea intergrată a serviciului de asistenţă psihologică
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hocorecţiei constă în acordarea ajutoru-
lui adecvat de către psiholog subiecţilor
cu probleme în vederea conştientizării
problemelor lor; [9, p.143],  schimbării
atitudinii faţă de sine şi faţă de alţii, au-
toreglării emoţionale, adaptării rapide la
noile condiţii sociale, ridicării eficacită-
ţii şi productivităţii în activitatea de bază,
dezvoltarea încrederii în sine şi a stimei
de sine; compensarea lacunelor în dez-
voltare; formarea noilor deprinderi com-
portamentale etc. [1, p. 3]

Carolina Platon afirmă că psihocorec-
ţia prevede eliminarea unor devieri în dez-
voltarea psihică a elevului, precum şi în
dezvoltarea personalităţii lui. Astfel, ac-
tivitatea psihocorecţională include: ela-
borarea recomandărilor concrete vizând
dezvoltarea eficientă a personalităţii ele-
vilor la diferite etape de vârstă, valorifi-
carea maximă a potenţialului copiilor
dotaţi, recuperarea devierilor de ordin
psihologic etc. [7, p.25-26]

Maria Vîrlan defineşte psihocorecţia
ca fiind un sistem de măsuri orientate spre
rectificarea devierilor în dezvoltare cu
ajutorul mijloacelor speciale de influen-
ţă psihologică [10, p.94].

O. V. Burmenskaia, О. A. Каrabano-
va, А. G. Liders R. V. Оvcearova consi-
deră că psihocorecţia nu trebuie să con-
stituie un simplu antrenament al pricepe-
rilor şi deprinderilor, să prezinte exerci-
ţii sporadice de desăvârşire a activităţii
psihice, ci un întreg, o totalitate de acţi-
uni continue care se integrează organic
în sistemul de activităţi zilnice ale copi-
lului. [12, p.164]

În opinia lui L. S. Vâgotskii, mecanis-
mul psihologic al corecţiei presupune in-
teriorizarea, transformarea exteriorului şi
„cultivarea ” lui în interior. [12, p.163]

Pentru realizarea psihocorecţiei orică-
rui fenomen psihologic se impune cu-
noaşterea de către psiholog a factorilor
nocivi declanşatori ai abaterilor în dez-
voltarea firească a respectivului fenomen
psihologic, dar şi factorilor care favori-
zează dezvoltarea eficientă a procesului
în cauză. În acest sens viitorul psiholog
se învaţă să posede totalitatea metodelor
de psihocorecţie, psihoterapie, training
social-psihologic, antrenament autogen,
procedee psihologice care ar avea pon-
dere maximă în recuperarea eficientă a
abaterilor depistate.

Cercetătorii I. V. Dubrovina, E. I. Ro-
gov, R. V. Оvcearova, Т. G. Макееvа, Î.
N. Istratova, C. Platon, L. Savca, M. Vîr-
lan, etc. evaluează valenţele programe-
lor psihocorecţionale asupra înlăturării
devierilor din sferele intelectuală, afecti-
vă şi comportamentală ale copiilor.

Există o serie de factori care influen-
ţează asupra eficienţei programului co-
recţional: intensitatea şedinţelor, în sen-
sul că acestea sunt mai eficiente când se
organizează nu mai rar decât de două –
trei ori pe săptămână. Pentru dezvoltarea
şi corecţia proceselor psihice, şedinţele
trebuie să se organizeze de trei ori pe săp-
tămână, iar durata unei ocupaţii nu va
depăşi 45 de minute; prelungirea influ-
enţei corecţionale, ceea ce înseamnă că
este necesar ca după realizarea programu-
lui de corecţie psihologul să se întâlneas-
că cu clientul şi să determine care sunt
rezultatele; pregătirea clientului (deschi-
derea) pentru colaborare; experienţa
profesională şi personală a psihologului
[10, p.97].

Reieşind din necesitatea abordării in-
tegrate a serviciului de asistenţă psiholo-
gică în instituţiile de învăţământ preuni-

Valentina MÎSLIŢCHI
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versitar, în vederea sporirii calităţii în
formarea profesională iniţială a viitorilor
psihologi în cadrul Universităţii noastre
urmărim realizarea următoarelor obiec-
tive:

• Studierea problemelor teoretice şi
aplicative ale serviciului psihologic preu-
niversitar, a noilor orientări şi tendinţe în
dezvoltarea acestui domeniu;

• Analiza actelor normative ce re-
glementează activitatea psihologului în
instituţiile preuniversitare;

• Cunoaşterea de către studenţi a
normelor etice în conformitate cu care îşi
desfăşoară activitatea psihologul şcolar;

• Asimilarea cunoştinţelor teoreti-
ce temeinice privind direcţiile de activi-
tate a psihologului şcolar;

• Familiarizarea studenţilor cu for-
mele şi metodele de lucru ale psihologu-
lui cu diverse categorii de minori;

• Analiza şi sinteza formelor şi
metodelor de bază aplicate în  lucrul psi-
hologului şcolar cu adulţii (părinţii, pe-
dagogii, administraţia);

•  Formarea competenţelor de a se-
lecta, elabora şi implementa programe de
activitate a psihologului şcolar cu referire
la direcţiile prioritare şi vizând activitatea
cu elevii, cadrele didactice şi părinţii.

• Stimularea interesului cognitiv al
studenţilor pentru studiul teoretic şi abor-
darea aplicativă a problemelor asistenţei
psihologice preuniversitare.

Punem accent pe formarea şi cultiva-
rea la studenţi a aptitudinilor, cunoştin-
ţelor, priceperilor, deprinderilor, abilită-
ţilor, capacităţilor, atitudinilor, adică a
competenţelor, pe care le interpretăm ca
mobilizarea motivată de către student a
tuturor resurselor de care dispune în ve-
derea soluţionării eficiente a diverselor

Abordarea intergrată a serviciului de asistenţă psihologică

probleme de ordin psihologic.
Realizarea obiectivelor enumerate mai

sus permite formarea calitativă profesio-
nală iniţială a viitorilor psihologi, ce vor
poseda competenţe - cheie descrise în Ca-
drul Naţional al Calificărilor, având dome-
niul de studiu - 14 .Ştiinţe ale educaţiei, la
specialitatea 142.04. Psihopedagogie.

Aceste competenţe vizează:
• cunoştinţe despre profesia de psi-

holog;
• abilitatea de a comunica eficient cu

grupuri şi persoane;
• abilitatea de investigare a contex-

telor educaţionale;
• abilitatea de a stabili individualita-

tea subiecţilor implicaţi în învăţare şi gra-
dul de complexitate al procesului de în-
văţământ;

•  abilitatea de consiliere;
• abilitatea de a elabora şi ghida pro-

grame educaţionale;
•  abilitatea de a crea un climat favo-

rabil activităţii de învăţare;
•  abilitatea de a doza eficient timpul;
• abilitatea de a observa şi estima

evoluţia activităţii subiecţilor;
• abilitatea de a reacţiona prompt la

diverse manifestări şi necesităţi ale
subiecţilor;

• competenţe de soluţionare a proble-
melor prin colaborare;

•  conştientizarea necesităţii de for-
mare profesională continuă. [3]

Diversitatea disciplinelor psihologice
propuse pentru studiu în cadrul Univer-
sităţii şi realizarea eficientă a practicii
psihologice în instituţiile de învăţământ
preuniversitar ajută viitorii psihologi să
însuşească competenţe de proiectare şi
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implementare a diverselor măsuri de psi-
hoprofilaxie, psihodiagnosticare, psiho-
consiliere şi psihocorecţie a devierilor în
dezvoltarea psihică, emoţională şi com-
portamentală, axat pe activitatea cu ele-
vii, părinţii, cadrele didactice şi manage-

rii instituţiei de învăţământ. În acest sens,
suntem de părere că formarea profesio-
nală iniţială a viitorilor psihologi înseam-
nă pregătirea lor pentru mobilitate, pen-
tru schimbare şi pentru calitate.
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Problema adaptării partenerilor la viaţa
de familie a fost întotdeauna şi este de o
importanţă majoră.

Instabilitatea cuplului modern condu-
ce la creşterea numărului divorţurilor.
Familiile incomplete, formate din unul
din părinţi şi copilul sau copiii săi, familii-
le formate din divorţaţi (cu sau fără co-
pii), celibatul - sunt fenomene foarte des
întâlnite în societatea noastră şi ele tind
să submineze, în viaţa socială, ponderea
familiilor nucleare stabile şi simetrice
(soţii şi copiii lor).

De nivelul de adaptare al partenerilor
în cuplul conjugal depinde stabilitatea

PSIHOLOGIA DEZVOLTĂRII

FACTORII ADAPTĂRII PARTENERILOR
ÎN CUPLUL CONJUGAL

Maria VÎRLAN

Termeni - cheie: cuplu conjugal, adaptare, factori ai adaptării, cunoaşterea
şi aprecierea partenerului, autocunoaşterea şi autoaprecierea, abilităţile
relaţionale ale partenerilor, pregătirea pentru viaţa de familie.

SUMMARY
This article explores the factors of adaptation of the partners to couple or

family life. The following factors differ: knowledge and appreciation of partner, self-
knowledge and self-estimate, relational skills of partners. Also the article shows the
importance of preparing young people for family life.

cuplului, climatul psihologic din familie,
nivelul de educaţie al copiilor şi, nu în
ultimul rând, sănătatea societăţii.

În opinia autorilor Hayes N., Orell S.,
adaptarea maritală presupune atât restruc-
turări la nivelul comportamentului de rol
marital al indivizilor, cât şi la nivelul func-
tionalităţii lor interpersonale. [1, p. 44].

Acomodarea maritală, după Jinga I.,
constituie mecanismul şi, totodată, pro-
cesul de stimulare şi dezvoltare a adaptă-
rii mutuale conjugale. În cadrul acestui
proces soţii acceptă, respectă şi valorizea-
ză reciproc interesele, atitudinile, opinii-
le, obiceiurile, valorile, oferindu-şi gra-
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tificaţii şi susţinere unul faţă de celălalt.
Dificultăţile survenite în acest proces se
soldează adesea cu disfuncţii şi conflicte
conjugale, care se pot manifesta predo-
minant într-una din sferele vieţii conju-
gale: comunicarea afectiv-sexuală, inter-
acţiunile privitoare la organizarea timpu-
lui liber, problemele administrativ-gospo-
dăreşti, buget, copii etc.  [2, p. 53]

Adaptarea la cuplul conjugal se mani-
festă prin:

1. eficienţa şi competenţa comporta-
mentului marital şi familial;

2. gradul de satisfacţie resimţit.
Eficienţa şi competenţa comportamen-

tului marital şi familial se referă la apti-
tudinile şi  disponibilităţile maritale din
cadrul grupului familial.

Gradul de satisfacţie resimţit vizează
efectele în plan intern, subiectiv, psiho-
afectiv ale relaţionării pe toate planurile
între partenerii conjugali. Când asemenea
efecte sunt pozitive, ele apar în forma
unor trăiri afective de tipul mulţumirii,
satisfacţiei, împlinirii, echilibrului, armo-
niei etc., iar când sunt negative, subiec-
tul este dominat de puternice stări de frus-
traţie, nemulţumire, insatisfacţie.

Varianta ideală este în cazul când efi-
cienţa în rolul marital este maximă şi ni-
velul de satisfacţie  - înalt.  Cel mai nefe-
ricit caz este acela în care, pentru ambii
parteneri, atât eficienţa comportamentu-
lui conjugal-familial cât şi nivelul de sa-
tisfacţie resimţit sunt extrem de scăzute.
În acest caz stabilitatea cuplului este im-
posibil de menţinut.

Însă, pe lângă aceste situaţii cu carac-
ter opus, mai există şi altele: situaţia când
ambii parteneri se străduiesc să menţină
un nivel relativ crescut, acceptabil, al
comportamentului lor în familie, fără a
resimţi totuşi un nivel crescut al satisfac-
ţiei; ori ambii soţi se pot declara mulţu-

miţi de viaţa lor conjugală şi familială fără
însă ca nivelul implicărilor lor în calitate
de soţ şi părinte să fie crescut.

Familiile contemporane se remarcă
prin libertatea opţiunii, a deciziei prin şi
pentru iubire, întru şi pentru descoperi-
rea şi împlinirea sinelui prin intermediul
celuilalt. De aici rezultă marea instabili-
tate şi mobilitate a cuplului, datorată vul-
nerabilităţii şi dinamicii motivaţiilor afec-
tive.

Rata cea mai mare a divorţurilor, ori-
cît de paradoxal ar părea, se atestă în pri-
mii cinci ani de viaţă.

Deşi la etapa de debut a căsătoriei exis-
tă motive destul de serioase pentru con-
solidarea şi menţinerea relaţiei conjuga-
le pe perioade lungi, ca dragostea, afecţi-
unea, ataşamentul etc, în realitate se con-
stată că anume în această perioadă stabi-
litatea este ameninţată de o serie de fac-
tori perturbatori. Iar cunoaşterea acestor
factori şi evitarea influenţei lor ar putea
contribui la o mai bună adaptare la viaţa
de cuplu a partenerilor conjugali.

De aceea, scopul cercetării noastre a
fost studierea factorilor adaptivităţii par-
tenerilor în cuplul conjugal.

La faza incipientă a cercetării am lan-
sat următoarea ipoteză: adaptivitatea par-
tenerilor în cuplul conjugal depinde de
un şir de factori, şi anume: nivelul de
cunoaştere şi apreciere a partenerului,
nivelul de autocunoaştere şi autoaprecie-
re şi abilităţile de relaţionare ale partene-
rilor.

Drept metode de cercetare am utilizat
următoarele:

1. Chestionarul de personalitate
„Calitatea adaptării” (A. Maklakov, S.
Cermeanin), care ne-a permis să scoa-
tem în evidenţă următorii parametri: Ca-
pacităţile de adaptare, Stabilitatea neu-
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ro-psihică, Particularităţi de comunica-
re, Normativitatea morală

2.  Testul T. Lyri, cu scalele: I. Tip
autoritar, II. Tip egoist, III. Tip agresiv,
IV. Tip suspicios (sceptic), V. Tip supus
(timid), VI. Tip dependent, VII. Tip con-
form (cooperant), VIII. Tip altruist.

3. Tehnica de autoapreciere (Dem-
bo – Rubinştein),  care are ca scop stu-
dierea nivelului autoaprecierii subiecţilor
cercetaţi.

4. Tehnica de studiere a comporta-
mentului în situaţii conflictuale (Tho-
mas-Kilman), care scoate în evidenţă
următoarele tipuri de comportament în
conflict: Competiţie, Colaborare, Com-
promis, Evitare, Acomodare.

În cele ce urmează vom analiza rezul-
tatele obţinute în urma cercetării empiri-
ce realizate pe un eşantion de 30 subiecţi
- 15 cupluri conjugale cu un stagiu de
până la 5 ani de căsătorie.

Cunoaşterea şi aprecierea partene-
rului  -  factori ai adaptării parteneri-
lor în cuplurile conjugale.

Scala „tip autoritar”. În ceea ce pri-
veşte „Eu-l real”, studiul arată că valoa-
rea medie a autoaprecierii reale  - 9 - este
mai mică decât valoarea medie a apre-
cierii reale din partea partenerului – 12,2.
La această scală, la „Eu-l real” am obţi-
nut o diferenţă statistică de z=3,559 la un
prag de semnificaţie de p<0,000. Aceas-
ta vorbeşte despre faptul că partenerii nu
suportă critica, îşi supraapreciază capa-
cităţile personale, aplică stilul didactic de
opinii, au necesitatea imperativă de a co-
manda pe alţii. Ei se consideră pe sine
mai puţin autoritari, pe când partenerii lor
îi văd mai mult autoritari.

La capitolul „Eu-l ideal” am obţinut
următorul rezultat: subiecţii cercetaţi la
ideal se doresc a fi mai autoritari, să se

bucure de autoritate în faţa partenerului,
pe când partenerii îi aşteaptă să fie mai
loiali, mai puţin autoritari, mai liberali.
Diferenţa statistică  a fost: z=2,489 la un
prag de semnificaţie de p<0,015. Valori-
le medii înregistrate fiind: la autoaprecie-
re de 10,4, iar la apreciere din partea par-
tenerului de 5,93.

Scala “tip egoist”. La parametrul „Eu-l
real”, la autoapreciere subiecţii experi-
mentaţi au înregistrat valori relativ mari
– 6,53, comparativ cu aprecierea din par-
tea partenerului – 7,2. Dar rezultatele în
ambele cazuri se află la nivelul care ex-
primă modul de stabilire a relaţiilor in-
terpersonale ca persoane încrezute în sine,
independente, mereu în competiţie cu ci-
neva. La această scală, la „Eu-l real” nu
am obţinut diferenţă statistică semnifica-
tivă.

Situaţia privind „Eu-l ideal” a fost si-
milară cu cea a „Eu-lui real”, diferenţă
statistică semnificativă la fel nu am obţi-
nut. Valoarea medie la autoapreciere a
constituit 6,33, iar la apreciere din partea
partenerului - 5,93.

Scala “tip agresiv”. La capitolul “Eu-l
real” (autoapreciere) tinerii au înregistrat
valori mai mici – 5,73, decât ei sunt per-
cepuţi de partener – 8,73. La această sca-
lă am obţinut o diferenţă statistică de
z=2,942 la un prag de semnificaţie de
p<0,003. Aceasta vorbeşte despre faptul
că partenerii se apreciază ca manifestând
puţină energie, agresivitate, încăpăţâna-
re, pe când partenerii lor îi văd energici,
încăpăţânaţi în funcţie de situaţie, deschişi
la suflet, hotărâţi, sinceri.

Situaţia privind „Eu-l ideal” a fost ur-
mătoarea: diferenţa statistică era de
z=2,222 la un prag de semnificaţie de
p<0,026. Valorile medii înregistrate au
constituit: la autoapreciere 7,27, iar la
apreciere din partea partenerului 5,67.

Factorii adaptării partenerilor în cuplu conjugal
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Subiecţii cercetaţi se doresc să fie cu mai
multă iniţiativă, mai energici, mai îndrăz-
neţi, mai agresivi chiar în relaţiile de fa-
milie, iar partenerii conjugali îi vor mai
paşnici, liniştiţi, binevoitori.

Scala „tip suspicios (sceptic)”. În
ceea ce priveşte „Eu-l real”, la autoapre-
ciere subiecţii au înregistrat valori mai
mici – 2,07, decât la aprecierea din par-
tea partenerului – 4,93. Aici diferenţa
statistică este de z=3,700 la un prag de
semnificaţie de p<0,000. Aceasta vor-
beşte despre faptul că subiecţii cercetaţi
îşi văd partenerii de viaţă ca manifes-
tând scepticism şi nonconformism cres-
când, care se transformă într-un mod de
relaţii cu mediul înconjurător foarte su-
părător, manifestând neîncredere cu în-
clinaţii către critică, nemulţumire de
ceea ce îi înconjoară, suspiciune, decât
se consideră înşişi subiecţii.

La capitolul „Eu-l ideal” nu am obţi-
nut diferenţă statistică semnificativă, va-
lorile medii la autoapreciere fiind de
5,33, iar la aprecierea din partea parte-
nerului de 6,47. Adică la modul ideal nici
subiecţii nu se vor suspicioşi, dar nici
partenerii lor nu doresc să-i vadă suspi-
cioşi.

Scala „tip supus (timid)”. Evaluân-
du-şi „Eu-l real” prin metoda autoapre-
cierii, subiecţii au acumulat valori apro-
ximativ egale cu cele date de parteneri:
respectiv – 7,33 şi 7,27. Aceasta înseam-
nă că ei nu au un grad înalt de modestie,
timiditate, complexul inferiorităţii, încli-
naţia de a lua asupra lor îndeplinirea
obligaţiilor altora. La această scală, la
„Eu-l real”, nu am obţinut diferenţă sta-
tistică semnificativă.

Rezultatele privind „Eu-l ideal” au
fost următoarele: diferenţa statistică z =
3,095 la un prag de semnificaţie de
p<0,002. Valoarea medie la autoaprecie-

re a fost de 5,53, iar la aşteptările din
partea partenerului - de 7,4. Cu alte cu-
vinte, subiecţii îşi doresc partenerii mai
supuşi decât sunt în realitate.

Scala „tip dependent”. În ceea ce pri-
veşte „Eu-l real”, valorile la autoapre-
ciere au fost egale cu cele date de parte-
ner – 6,73.

 La capitolul „Eu-l ideal” rezultate-
le obţinute la autoapreciere şi cele date
de parteneri au diferit între ele, respec-
tiv  6,8 şi 7,9. Aici am obţinut şi o dife-
renţă statistică de z=3,095 la un prag
de semnificaţie de p<0,002. Deci
subiecţii la ideal se vor mai puţin de-
pendenţi de opiniile altora, mai puţin
neîncrezători în sine, neliniştiţi, îngri-
joraţi. Iar partenerii vor să-i vadă de-
pendenţi de ei.

Cât priveşte altruismul tinerilor cer-
cetaţi, studiul a arătat că la autoapre-
ciere este de 12, ceea ce demonstrează
că ei ţin sub tutelă pe cei ce-i înconjoa-
ră, manifestă sentimentul de părinte,
ocrotesc pe cei slabi şi fără tutelă din
grupul de referinţă. Muncesc cu dărui-
re de sine. Sunt persoane responsabile,
conştiincioase. Manifestă empatie, îi
compătimesc şi susţin pe cei apropiaţi.
La aprecierea din partea partenerului s-a
înregistrat valoarea de  8,3, adică par-
tenerii îşi văd jumătatea mai puţin al-
truistă. La această scală la „Eu-l real am
obţinut o diferenţă statistică de z= 3,732
la un prag de semnificaţie de p<0,000.

Valorile la „Eu-l ideal” nu s-au deose-
bit  mult între ele: la autoapreciere – 10
şi la apreciere din partea partenerului –
10,5, şi nici diferenţă statistică nu am în-
registrat.

Cele analizate mai sus ne permit să
concluzionăm că între autoaprecierea
subiecţilor şi aprecierea dată de partener
există deosebiri, şi anume:

Maria VÎRLAN
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1. Subiecţii îşi văd în realitate parte-
nerii mai autoritari, mai agresivi, mai sus-
picioşi şi mai puţin altruişti decât se au-
toapreciază ei înşişi.

2. Subiecţii îşi doresc la ideal parte-
nerii mai supuşi, mai dependenţi, mai pu-
ţin autoritari şi agresivi.

În alt aspect am încercat să stabilim
în ce măsură adaptivitatea partenerilor
în cuplurile conjugale depinde de nive-
lul de intercunoaştere şi apreciere a par-
tenerului. Vom analiza în continuare re-
zultatele obţinute la testul de adaptare
în cazul familiilor în care s-au constatat

diferenţe între autoapreciere şi aprecie-
rea reală din partea partenerului. Astfel
de familii în cercetarea noastră au  con-
stituit 60%.

Valorile medii obţinute la testul de
adaptare în familiile la care s-au înre-
gistrat diferenţe statistice privind auto-
aprecierea şi aprecierea din partea par-
tenerilor şi familiile în care astfel de di-
ferenţe nu s-au înregistrat sunt reflec-
tate în Figura  1. Datele din figura 1
indică valori mai mici (valori care vor-
besc în favoarea unei adaptivităţi mai
înalte) la toate scalele testului de adap-

tare la subiecţii din familiile în care în-
tre parteneri am înregistrat diferenţe
statistice privind autoaprecierea şi apre-
cierea din partea partenerilor, compa-
rativ cu familiile unde aceste diferenţe
nu s-au înregistrat. Am calculat şi dife-
renţele statistice, obţinând la toate
scalele diferenţe la pragul de semnifi-
caţie de p=0,01. Adică subiecţii care îşi
cunosc mai bine partenerii de viaţă po-
sedă capacităţi de adaptare mai mari, o
stabilitate neuro-psihică mai înaltă, pot
manifesta capacităţi comunicative mai
bune şi au capacităţi suficiente de ajus-

tare a conduitelor la normativitatea so-
cială, un conformism sporit la cerinţe-
le partenerului ca  urmare a prescripţii-
lor normative.

Deci intercunoaşterea şi aprecierea
corectă a partenerului pot fi considerate
importanţi factori ai adaptivităţii parte-
nerilor în cuplurile conjugale.

Autocunoaşterea şi autoaprecierea
ca factori ai adaptivităţii partenerilor
în cuplurile conjugale.

Vom analiza în continuare relaţia din-
tre autoaprecierea partenerilor din cuplu-
rile conjugale şi nivelul adaptativităţii lor.

Factorii adaptării partenerilor în cuplu conjugal

Figura 1. Valorile medii la testul de adaptare
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În urma analizei rezultatelor la testul
de autoapreciere am evidenţiat următoa-
rele grupuri de familii:
ü în care ambii parteneri au o auto-

apreciere înaltă adecvată;
ü în care unul se subapreciază, iar

altul se supra apreciază;
ü în care ambii se subapreciază.
În funcţie de aceste categorii de fami-

lii, am calculat diferenţele la testul de
adaptare.

Evaluând aptitudinile de adaptare, am
obţinut diferenţe între rezultatele subiec-
ţilor din familiile în care ambii parteneri
au o autoapreciere înaltă adecvată şi cei
din familiile în care ambii se subaprecia-
ză (p<0,01). Cu cât subiecţii se apreciază
mai înalt, şi totodată adecvat, cu atât ei
se pot mai uşor adapta la condiţiile vieţii
de familie. Rezultatele privind capacită-
ţile de adaptare ale subiecţilor din fami-
liile în care ambii parteneri au o autoa-
preciere înaltă adecvată şi a celor din fa-
miliile în care unul se subapreciază, iar
altul se supraapreciază nu au evidenţiat o
diferenţă statistic semnificativă, fapt
motivat probabil prin rezultatele înalte la

autoapreciere obţinute de unul dintre par-
teneri.

În ceea ce priveşte stabilitatea neuro-
psihică diferenţe între rezultatele din
aceste trei grupuri de subiecţi nu am ob-
ţinut, adică stabilitatea neuro-psihică nu
depinde de nivelul de autoapreciere.

Analizând capacităţile comunicative,
noi am depistat diferenţe semnificative
între toate cele trei grupuri de subiecţi
(p<0,01), valorile mai bune la capacităţi-
le comunicative fiind înregistrate de că-
tre subiecţii din familiile în care ambii
parteneri au o autoapreciere înaltă adec-
vată. Adică acei subiecţi care se subapre-
ciază sunt timizi, mai introvertiţi şi cu
capacităţi comunicative mai reduse.

La capitolul normativitatea morală,
respectarea normelor morale, diferenţe
între rezultatele din cele trei grupuri de
subiecţi nu am obţinut, prin urmare res-
pectarea normelor morale nu depinde de
nivelul de autoapreicere.

Cele analizate mai sus ne permit să
tragem următoarele concluzii în ceea ce
priveşte deosebirile dintre autoaprecierea
partenerilor din cuplurile conjugale şi ni-

Maria VÎRLAN

Fig. 2. Rezultatele la testul de adaptare în funcţie de nivelul
autoaprecierii (valorile medii)
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velul lor de adaptare:
1. Subiecţii din familiile în care

ambii parteneri se autoapreciază înalt, şi
totodată adecvat, au capacităţi de adap-
tare mai înalte, abilităţi de comunicare
mai bune.

2. Stabilitatea neuropsihică şi nor-
mativitatea morală nu depind de nivelul
de autoapreciere.

3. Prin urmare, nivelul autoaprecie-
rii partenerilor din familiile mixte este un
factor al adaptivităţii lor.

Abilităţile relaţionale ale parteneri-
lor - ca factor al adaptivităţii în cuplu-
rile conjugale

În această fază a cercetării ne-am pro-
pus să evidenţiem cum abilităţile de rela-
ţionare ale partenerilor pot servi drept
factor al adaptivităţii lor. Am studiat abi-
lităţile relaţionale pe care le manifestă
subiecţii noştri experimentaţi, în special
în cazul conflictelor.

Pentru a ilustra mai bine rezultatele
obţinute la tehnica de studiere a strate-
giilor predominante de comportament în
conflict am construit figura 3:

Din figura  3 putem vedea care tip de
compotament în conflict predomină la
subiecţii cercetaţi. Cel mai mare procent
de subiecţi cu nivel înalt sunt la strategia
de „adaptare” – 60%. Mai mult de jumă-
tate din subiecţi se acomodează mai de-
grabă la situaţia de confruntare, conflict
cu alte persoane, decât să depună efort să
soluţioneze conflictul.

Apoi cam la acelaşi nivel sunt subiec-
ţii cu nivel înalt la confruntare – 32% şi
evitare – 33%. Mulţi subiecţi preferă să
se contrazică, confrunte ori să fugă de
soluţionare, iarăşi fără a depune efort în
direcţia rezolvării constructive a conflic-
tului.

Destul de puţini sunt subiecţii cu ni-
vel înalt la parametrii colaborare  - 8%,
şi compromis – 13%, adică puţini subiecţi
posedă tactici de soluţionare constructi-
vă a conflictului. Aceste date demonstrea-
ză lipsa de pregătire a tinerilor contem-
porani pentru a face faţă conflictelor.

Vom prezenta în continuare corelaţia
dintre stilul de comportament în conflict
şi capacităţile adaptative.

Factorii adaptării partenerilor în cuplu conjugal

Fig. 3. Rezultatele la testul Thomas (%)
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Studiul  a arătat că la parametrul con-
fruntarea, ea corelează cu următoarele:
ü Capacităţi adaptative: r=-0,4, la

un prag de semnificaţie de p<0,05, adică
tinerii care se confruntă mai puţin se pot
adapta la condiţii sociale noi;
ü Stabilitate neuro-psihică: r=-0,5,

la un prag de semnificaţie de p<0,01, ceea
ce înseamnă că tinerii care se confruntă
au o stabilitate neuropsihică mai scăzu-
tă;
ü Capacităţi comunicative: r=0,5, la

un prag de semnificaţie de p<0,05, deci
tinerii care se confruntă posedă capaci-
tăţi comunicative, pe care le folosesc în
confruntare;
ü Normativitatea morală: r=-0,52,

la un prag de semnificaţie de p<0,01, adi-
că tinerii care se confruntă mai puţin res-
pectă normele morale, de conduită între
oameni.

Cât priveşte stilul de colaborare se
atestă următoarele:
ü Capacităţi adaptative: r=0,45, la

un prag de semnificaţie de p<0,05, care
poate fi interpretat că tinerii care colabo-
rează se pot adapta la condiţii sociale noi;
ü Stabilitate neuro-psihică: r=0,41,

la un prag de semnificaţie de p<0,05 - ti-
nerii care colaborează au o stabilitate ne-
uro-psihică mai înaltă;
ü Capacităţi comunicative: r=0,72,

la un prag de semnificaţie de p<0,01, deci
tinerii care posedă capacităţi de colabo-
rare posedă capacităţi comunicative, pe
care le folosesc în colaborare;
ü Normativitatea morală: r=0,65, la

un prag de semnificaţie de p<0,01, adică
tinerii care colaborează respectă norme-
le morale, de conduită între oameni.

Stilul de compromis corelează cu:
ü Capacităţi adaptative: r=0,4, la un

prag de semnificaţie de p<0,05, ceea ce
înseamnă că tinerii care pot ajunge la

Maria VÎRLAN

compromisuri în situaţii de conflict se pot
adapta mai uşor la condiţii sociale noi;
ü Stabilitate neuro-psihică: r=0,5, la

un prag de semnificaţie de p<0,0, deci ti-
nerii care găsesc modalităţi de compro-
mis au o stabilitate neuro-psihică mai
înaltă;
ü Capacităţi comunicative: r=0,61,

la un prag de semnificaţie de p<0,01, adi-
că tinerii care posedă capacităţi de a re-
curge la compromis posedă capacităţi
comunicative, pe care le folosesc în  acest
scop;
ü Normativitatea morală: r=0,49, la

un prag de semnificaţie de p<0,05, care
semnifică că tinerii ce recurg la compro-
misuri în situaţii de conflict respectă nor-
mele morale, de conduită între oameni.

Cât priveşte stilul de evitare, el core-
lează cu:
ü Normativitatea morală: r=0,32, la

un prag de semnificaţie de p<0,05, ceea
ce înseamnă că tinerii care evită  situaţii-
le de conflict respectă normele morale,
de conduită între oameni.

Stilul de adaptare corelează cu urmă-
toarele:
ü Capacităţi adaptative: r=0,43, la

un prag de semnificaţie de p<0,05, adică
tinerii care se pot adapta la situaţii de
conflict se pot adapta mai uşor la condi-
ţii sociale noi;
ü Stabilitate neuro-psihică: r=0,32,

la un prag de semnificaţie de p<0,05, re-
zultat ce denota cã aceea tinerii care se
pot adapta la situaţii  de conflict au o sta-
bilitate neuro-psihică mai înaltă.

Concluzia care rezultă de aici este că
partenerii din cuplurile conjugale care în
relaţii folosesc mai des colaborarea, com-
promisul, se pot mai uşor adapta, adică
posedă o adaptivitate mai înaltă. Iar cei
care preferă să se confrunte, cu mai puţin
succes se adaptează la noile condiţii so-
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ciale, în cazul nostru la viaţa de familie.

În concluzie vom menţiona că re-
zultatele cercetării noastre au arătat că,
pentru căsătorie, tinerii trebuie să urme-
ze o pregătire în acest sens, să frecvente-
ze cursuri speciale, cum sunt „Şcoala ti-
nerilor părinţi”, Şcoala tinerelor mămici”
etc.

În literatura de specialitate există re-
comandări privind pregătirea tinerilor
pentru viaţa de cuplu. De exemplu, auto-
rul Baban A. consideră că există şase
,,obligaţiuni” de bază pe care trebuie să
şi le asume cei care vor să se căsătoreas-
că. [1, p. 17].

Deşi pot părea a fi relativ simple, aces-
te reguli se constituie într-un ghid util
pentru cei care intenţionează să se căsă-
torească, precum şi pentru cei care sunt
deja în posesia statutului marital:

1. Să fii sincer, deschis, corect şi demn
de încredere. Pentru ca partenerii să dez-
volte sentimente de încredere reciprocă
ei trebuie să dovedească continuu ones-
titate şi să fie capabili să se încreadă unul
în celălalt.

2. Să-şi împartă în mod echitabil sar-
cinile şi răspunderile ce revin relaţiei.
Această obligaţie va varia, desigur, în
funcţie de înţelegerile din cadrul cuplu-

lui. Pentru unii, de exemplu este valabilă
,,regula” ca amândoi să aibă un serviciu
şi amândoi să-şi împartă egal sarcinile
gospodăriei. Pentru alţii, însă, ,,regula”
cere ca unul din soţi să lucreze în cadrul
familiei şi celălalt, în afara ei.

3. Să fii prieten cu celălalt şi să-i oferi
suport, empatie şi simpatie când este ne-
cesar. Pentru a empatiza cu celălalt, un
partener trebuie să fi trecut prin situaţii
similare.

4. Să comunici cu partenerul. Totoda-
tă, comunicarea trebuie să fie ,,cu partene-
rul” şi nu orientată unilateral ,,către” par-
tener. Comunicarea efectivă şi eficientă
solicită în egală măsură şi ascultarea şi
emiterea mesajelor verbale.

5. Să oferi afecţiune şi satisfacţie se-
xuală partenerului. Menţinerea monoga-
miei fără monotonie solicită iniţiativa în
a asigura, de-a lungul anilor, varietate şi
situaţii stimulative şi recompensatorii în
cadrul relaţiei. Înţelegerea exactă a do-
rinţilor sexuale ale partenerului poate să
îmbunătăţească modul de îndeplinire a
rolului sexual.

6. Să te oferi voluntar în a-ţi ajuta par-
tenerul. Aceasta înseamnă să încerci me-
reu să fii dispus în a face diferite lucruri
pentru soţ (soţie) fără să fii rugat.

1. Baban, A., 2001, coord., Consiliere
educaţională. Ed. PSINET, Cluj Napoca.

2. Hayes, N., Orell, S., 2003, Intro-
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Adaptarea, scria J. Piaget, trebuie ca-
racterizată ca un echilibru între acţiunile
organismului asupra mediului şi acţiuni-
le inverse. Individul nu se supune pasiv
mediului, ci îl modifică, impunându-i o
anumită structură proprie. La rândul lui
mediul acţionează asupra organismului,
orientându-l spre acomodare [8]. În plan
psihologic regăsim acelaşi proces, în sen-

Ceea ce e frumos în noi e faptul căutării.
Mircea Eliade

PARTICULARITĂŢILE  ADAPTĂRII
PSIHOSOCIALE  A  ADOLESCENŢILOR  ÎN  CONDIŢIILE

ÎNVĂŢĂRII  ÎN  COLEGIU

Svetlana RUSNAC, Ludmila DOROŞ

Termeni-cheie: adaptare, adaptare socială, adaptare şcolară, adolescenţă,
anxietate şcolară, dificultăţi de adaptare, inadaptare, factori ai adaptării,
motivaţie şcolară.

SUMMARY
 The article presents the results of an experimental study of the contents and

efficiency of basic psychological tools used for the adaptation of adolescents to the
teaching process in a college. The research has shown several underlying factors
that contibute to a lack of adaptation: facing new teaching staff and classmates, lack
of awareness of teachers’ individual differences, emotional states, habits, etc., low
academic motivation; difficulties in attaining self-acceptance and acceptance from
others, academic anxiety, etc. Based on the findings, practical recommendations are
given to support them.

sul că presiunea lucrurilor duce întotdeau-
na nu la o supunere pasivă, ci la o modi-
ficare a acţiunii îndreptate asupra lor. J.
Piaget concluzionează: „putem numi
adaptarea un echilibru între asimilare şi
acomodare, un echilibru al schimburilor
între subiect şi obiecte» [8, p.70]. Adap-
tarea este, deci, acordul individului cu
mediul (în primul rând cu mediul social),
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presupunând acomodarea optimă la me-
diul dat şi răspunsul favorabil la solicită-
rile şi exigenţele lui.

Hans Selye considera că adaptarea este
însăşi condiţia vieţii. Organismul îşi mo-
bilizează mecanismele de apărare spre a
face faţă agenţilor stresanţi [13]. Unele
afecţiuni somatice legate de stres chiar
se numesc „maladii ale adaptării”. Con-
form lui Selye, bolile de adaptare se
subîmpart în sindroame de subadaptare
caracterizate prin epuizarea reacţiilor de
apărare până la dezadaptarea organismului
şi sindroame de supraadaptare, în care or-
ganismul se menţine în alertă reacţionând
paradoxal, deşi factorul de stres a încetat să
mai acţioneze. Bolile de adaptare se dato-
rează stresului, tensiunilor, eşecurilor socia-
le, dramelor sentimentale.

După P. Popescu - Neveanu adaptarea
socială semnifică potrivirea unei persoa-
ne cu mediul, acordul dintre conduita
personală şi modelele de conduită carac-
teristice ambianţei, echilibrul dintre asi-
milarea şi acomodarea socială. Adapta-
rea socială este procesul prin care o per-
soană sau un grup devin capabile să tră-
iască într-un mediu social, ajustându-şi
comportamentul după cerinţele acestuia.
Adaptarea socială se produce în raport cu
mediul nou, schimbat, iar indicatorul reu-
şitei este faptul că subiectul se simte ca
„acasă”, iar pentru ceilalţi nu mai este un
străin. Spiritul activ al omului constă în
faptul că el nu atât se adaptează la me-
diu, cât şi-l supune, îl transformă în pro-
cesul activităţii de producţie pentru sa-
tisfacerea trebuinţelor sale [9, 10].

În literatura de specialitate sunt descri-
se şi cauzele dificultăţilor de adaptare,
grupate în conformitate cu factorii care
le generează:

• factori interni, personali: absenţa
motivaţiei, dezinteresul, lipsa unui mo-

del stimulant, existenţa unor boli psihice
grave etc.;

• factori externi, socioculturali: pre-
zenţa unui mediu social ostil, a unor mo-
dele străine negative, conflictele şi crize-
le sociale şi culturale, pierderea valorilor
morale, schimbarea mediului de origine
etc.

Conchidem că adaptarea depinde de o
mulţime de factori şi de interacţiunea lor
permanentă [9].

Formele dificultăţilor de adaptare sunt:
inadaptarea, izolarea impusă, refuzul
adaptării, dificultatea de integrare. Situa-
ţiile ce presupun anumite cerinţe faţă de
oameni care întrec în intensitate potenţi-
alul lor adaptiv sunt descrise cu ajutorul
diferitor termeni: dificultăţi ale vieţii, cri-
ze, privare economică, calamităţi, catas-
trofe, etc. Fiecare dintre acestea ascunde
în sine o provocare, un pericol vital sau
chiar şi pierderi irecuperabile [12].

Adaptarea socială a adolescentului re-
prezintă un proces de integrare activă în
micro- şi macrocolectivitatea în care tră-
ieşte, proces ce se realizează treptat, la
diferite niveluri cu o structură din ce în
ce mai complexă. De la mediul familial
la cel şcolar şi apoi la cel profesional, in-
dividul suferă o serie de remodelări suc-
cesive, trebuind să renunţe la anumite
obiceiuri, atitudini şi să-şi formeze altele
noi, solicitate de mediu şi de orientarea
personală spre adaptare [1, p.76]. Adep-
ţii teoriei socializării [3, p. 60] susţin că
adolescenţii conformişti mai rapid se
adaptează la condiţiile sociale (cerinţele
grupului). Teoria învăţării [2] constă în
aceea că adaptarea se datorează învăţă-
rii,  însuşirii unei sume de cunoştinţe.
Teoria rolurilor – stipulează că fiecare om
în viaţă are un anumit rol, numai lui pre-
destinat, asimilarea lui conducând la
adaptare. Acest rol pune amprenta pe ca-
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racterul comportamentului adolescenţilor,
pe atitudinea lui faţă de ceilalţi [6, p. 66].
Toate aceste teorii explică comportamen-
tul social al adolescenţilor în favoarea
adaptării lor la condiţiile mediului. Re-
numita cercetare a personalităţii autoac-
tualizate, realizate de unul dintre remar-
cabilii creatori ai psihologiei umaniste
Abraham H. Maslow [5], a ilustrat rolul ac-
ceptării sinelui şi ambianţei sociale în afir-
marea unei personalităţi social adaptate.

Prezentul studiul teoretic ne-a permis
să scoatem în evidenţă un şir de factori cu
relevanţă în definirea s-ar potrivi în expli-
carea procesului adaptării adolescenţilor
la condiţiile de viaţă ale colegiului. În pri-
mul rând, este vorba de anumite legităţi:

- legea rezistenţei (psihicul omului
este de aşa natură că el întotdeauna insis-
tă să se opună interdicţiilor, deci cu cât
este mai mare „presiunea” cu atât este mai
puternică şi „rezistenţa”;

- legea dorinţii (evaluând propria
activitate, trebuie să conştientizezi clar pe
cât de mult corespunde ea propriilor do-
rinţi şi aspiraţii, condiţie care corespun-
de adaptării);

- legea succesului (succesul îl îna-
ripează pe om, facilitând adaptarea, iar
insuccesul îl demoralizează) [10, p. 34].

În ceea ce priveşte factorii cauzali care
pot conduce la apariţia fenomenului de
inadaptare, cercetările din domeniu au
dus la identificarea mai multor categorii
de factori. T. Kulcsar, făcând o clasifica-
re a acestora, îi împarte în felul următor:

• factori interni (care ţin de individ):
intelectuali de forma inteligenţei şcola-
re, aceasta reprezentând gradul de adap-
tare la activităţi de tip şcolar; nonintelec-
tuali, ce ţin de personalitatea copilului,
de motivaţie: nivel de aspiraţie, stabilita-
te emoţională, încredere în sine, deprin-
deri, priceperi, atitudini, aptitudini, per-

severenţă, interes cognitiv, dorinţa de afi-
liere, ambiţie, curiozitate etc. [7]. Putem
vorbi, deci, despre factorul biologic, şi
anume dezvoltarea normală a copilului,
de rezistenţa sa la solicitările fizice şi
psihice, precum şi despre factori ce ţin
de personalitate, care este prin însăşi na-
tura ei o condiţie subiectivă. Din acest
punct de vedere este inadaptat acel elev
care nu obţine performanţele scontate în
concordanţă cu nivelul său de inteligenţă
(adaptarea şcolară definindu-se în func-
ţie de inteligenţa elevului).

• factori externi: pedagogici (de na-
tura şcolară ) [7]; familiali; sociali (de
exemplu, de interacţiune în grupul de
vârstă).

Aceste categorii de factori interacţio-
nează în sisteme de relaţii şi corelaţii,
adevărate reţele intercondiţionate, greu
separabile, care pot conlucra pozitiv, fa-
vorizând o bună adaptare şcolară sau, din
contra, negativ, determinând instalarea şi
menţinerea fenomenului de inadaptare.

   Adaptarea depinde şi de şirul de sar-
cini ce sunt puse în faţa elevilor din cole-
giul pedagogic şi anume: să însuşească
sistematic şi profund cunoştinţele teore-
tice; să se integreze în grupul clasei nou
formate; să se autodescopere, autovalo-
rifice şi autoimplice în viaţa socială; să
identifice sensul, rolul şi noul statut so-
cial; să se integreze în viaţa socială; să
depăşească barierele emotive; să se defi-
nească pe sine ca personalitate, pentru a
se putea adapta la mediul dat (se va pu-
tea autodepăşi); să-şi formeze deprinderi
practice referitor la specialitatea aleasă;
să însuşească conţinutul educaţiei, obiec-
tivele şi dezideratele lor, să-şi perfecţio-
neze nivelul ştiinţific, cultura morală şi
spirituală; să capete deprinderi pentru
organizarea muncii culturale de masă şi
educative; să frecventeze lecţiile obliga-

Particularităţile adaptării psihosociale a adolescenţilor

22



Ψ

toriu şi să îndeplinească în termenele sta-
bilite toate însărcinările prevăzute în pro-
grama de învăţământ; să respecte norme-
le morale; să respecte regulile ordinii in-
terne stabilite în colegiu etc. Baza reali-
zării acestor sarcini se pune în anul I.
Anume atunci începe formarea viitorului
specialist şi se deschid orizonturi largi ale
activităţii profesionale. Astfel, procesul
de adaptare se manifestă printr-un şir de
deprinderi: de a-şi organiza corect mun-
ca, timpul şi ritmul vieţii de student şi
elev; de a se orienta în multitudinea in-
formaţiei ştiinţifice; de a-şi completa de
sine stătător cunoştinţele; de a se încadra
în viaţa noului colectiv al grupului, cla-
sei; de a întreţine relaţii amicale cu cole-
gii; de a respecta cerinţele traiului în că-
min, de comportare în oraş, în afara casei
părinteşti.

Perioada de adaptare cuprinde, în linii
mari, prima jumătate a primului an de stu-
dii. În această perioada elevii întâmpină
următoarele dificultăţi: trecerea la o nouă
structură a instituţiei de învăţământ; volu-
mul mai mare al muncii intelectuale; noi-
le cerinţe ale profesorilor; specificul vieţii
autonome, ruperea de la familie; noile re-
laţii în noul colectiv; nivelul ridicat al an-
xietăţii; dificultăţile de motivaţie şcolară.

Astfel, în prezenta investigaţie noi
ne – am propus să stabilim condiţiile de

adaptare psihosocială a studenţilor anu-
lui I din cadrul colegiului pedagogic, ce
ar asigura integrarea mai eficientă în noul
lor statut.

Obiectivul investigaţiei practice:
identificarea calităţii adaptării psihosocia-
le a studenţilor de la anul I din colegiul
pedagogic şi stabilirea factorilor ce de-
termină acest proces.

Descrierea eşantionului. Experimen-
tul de constatare a fost realizat pe un lot
de 100 studenţi ai anului I de la Colegiul
Pedagogic „Vasile Lupu” din Orhei, in-
clusiv 27 de băieţi şi 73 de fete. Vârsta -
între 16-17 ani. Alegerea a fost simplă
aleatoare.

Metodele empirice utilizate: Dia-
gnosticul nivelului de anxietate şcolară
după Fillips;  Diagnosticul adaptării psi-
ho-sociale după Rogers şi Dymond;  Tes-
tul: „Cum mă simt la şcoală”.

Pentru început, prin aplicarea metodei
de diagnosticare a calităţii adaptării psi-
hosociale elaborată de Rogers şi Dymond,
am stabilit calitatea adaptării psihosociale
şi am divizat eşantionul în trei grupuri:
adaptare psihosocială eficientă, adaptare
psihosocială medie, adaptare psihosocială
joasă. Rezultatele la scala „adaptare” in-
dică faptul că 37 adolescenţi prezintă un
nivel insuficient de adaptare, 50 – un ni-
vel mediu, 13 – un nivel înalt (fig. 1).

Figura 1. Calitatea adaptării psihosociale în (%)
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În conformitate cu rezultatele de mai
sus, am verificat ipoteza I: cu cât moti-
vaţia şcolară este mai mare, cu atât adap-
tarea psihosocială a studenţilor anului
întâi este mai eficientă.

Pentru a verifica ipoteza am utilizat
metoda propusă de Rogers şi Dymond şi
testul: „Cum mă simt la şcoală” ce vizea-
ză calitatea adaptării psihosociale (fig. 2).

Astfel, vedem că grupul cu adaptare
joasă (54,89) întruneşte studenţi motivaţi
doar în proporţie de 17,65, ceea ce în-
seamnă că ei frecventează fără prea mul-
tă plăcere colegiul, caută pretexte de a
rămâne în cămin sau acasă, la lecţii sunt
preocupaţi de alte activităţi, reuşita şco-
lară este joasă, adaptarea faţă de cerinţe-
le profesorilor este insuficientă, întâmpi-
nă probleme de comunicare cu colegii şi
profesorii etc. Grupul cu adaptare medie
(65,52) se caracterizează printr-o moti-
vaţie şcolară mai ridicată (19,32), mani-
festă atitudine pozitivă faţă de colegiu,
dau dovadă de o conduită calmă, echili-
brată, responsabilitate moderată, profită
de posibilitatea de a comunica cu alţii,

de a se întâlni cu colegii şi a avea o ocu-
paţie plăcută, fiind  motivaţi şi de a asi-
mila cunoştinţe. În grupul cu adaptare
înaltă (75,23) se observă o cotă mult mai
mare (20,08) a motivaţiei şcolare. Studen-
ţii ce au motivaţia şcolară înaltă, se ca-
racterizează prin activism şi dorinţa de a
cunoaşte. Sunt foarte responsabili, sen-
sibili la momentele de nereuşită şcolară,

comunicabili cu colegii şi profesorii,
manifestă spirit de iniţiativă şi interes
pentru investigaţie. Se implică cu mare
plăcere în diverse activităţi extracurricu-
lare, colaborează şi conlucrează eficient
cu profesorii în extinderea conţinuturilor.

Studiul nostru a demonstrat că există
o diferenţă statistică între datele care de-
notă gradul de motivaţie şcolară doar în
cazul studenţilor cu adaptare psihosocia-
lă joasă şi înaltă: z = 2,042 la p<0,05.
Diferă statistic datele care se referă la
calitatea adaptării psihosociale obţinute
în toate grupurile investigate.

Tot pentru a verifica prima ipoteză am
recurs la corelarea datelor. Prin corelare
s-a stabilit un raport direct pozitiv între

Figura 2. Statistică descriptivă privind adaptarea psihosocială şi moti-
vaţia învăţării (%)
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adaptarea psihosocială a studenţilor şi
motivaţia lor şcolară: r = 0,272 la p<0,01.
Interpretarea acestui rezultat arată că ipo-
teza nulă este respinsă şi că există o rela-
ţie semnificativă din punct de vedere sta-
tistic între motivaţia şcolară şi adaptarea
psihosocială la studenţii anului I.

Datele statistice prezentate mai sus ne de-
monstrează că prima ipoteză s-a confirmat.

Ipoteza a doua este următoarea: adap-
tarea adolescenţilor la condiţiile colegiu-
lui este în funcţie directă de autoaccepta-
re, acceptarea de alţii, confortul emoţio-
nal şi alţi parametri ai reuşitelor sociale.
Ipoteza a fost verificată prin intermediul
testului Rogers şi Dymond.

Dacă analizăm figura 3, obţinem ur-
mătoarele:

a) adaptarea psihosocială a studenţi-
lor anului I se găseşte în dependenţă di-
rectă de acceptarea de sine, căci se ob-
servă o creştere în dinamică a mediilor:
grupul cu adaptarea joasă - 69,89, grupul
cu adaptarea medie - 76,44, grupul cu
adaptarea înaltă - 82, 39.

b) are loc o creştere în dinamică a re-
zultatelor  şi la acceptarea de alţii şi in-
ternalitate.

c) media cea mai mare la manifestarea

confortului emoţional este înregistrată în
grupul cu adaptare psihosocială medie -
82,69 - exponenţii lui fiind mult mai echi-
libraţi din punct de vedere afectiv compa-
rativ cu cei din celelalte două grupuri.

Compararea statistică a datelor referi-
toare la adaptarea psihosocială în eşantioa-
ne independente cu grad diferit de adapta-
re, joasă şi medie, indică diferenţe semni-
ficative la toţi parametrii adaptării: adap-
tabilitate, acceptare de sine şi de alţii, con-
fort afectiv şi internalitate (p<0,01).

Compararea statistică a datelor privind
adaptarea psihosocială în eşantioane in-
dependente cu grad diferit de adaptare:
înaltă şi medie denotă la diferenţe sem-
nificative la toţi parametrii adaptării:
adaptabilitate, acceptare de sine, confort
afectiv şi internalitate (p<0,01), accepta-
re de alţii (p<0,05).

Compararea statistică a datelor despre
adaptarea psihosocială în eşantioane inde-
pendente cu grad diferit de adaptare: joa-
să şi înaltă evidenţiază diferenţe semnifi-
cative la toţi parametrii adaptării: adapta-
bilitate, acceptare de sine şi de alţii, con-
fort afectiv şi internalitate (p<0,01).

Figura 3 reprezintă corelarea statistică a
variabilelor (acceptare de sine; acceptare de

Figura 3. Statistică descriptivă cu referinţă la adaptarea psihosocială (%)
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alţii; confort emoţional; internalitate) cu refe-
rire la adaptarea psihosocială. Rezultatele
obţinute de noi prin corelarea statistică a va-
riabilelor (acceptare de sine; acceptare de al-
ţii; confort emoţional; internalitate) ne-au per-
mis să elaborăm următoarele concluzii:

a) adaptarea decurge eficient dacă
studentul se acceptă pe sine aşa cum este,
îşi identifică sensul, rolul şi statutul social;

b) adolescentul cu autoacceptare
bine evidenţiată se bucură mai mult de
acceptarea celor din jur, ceea ce facili-
tează procesul de integrare şi adaptare la
noile condiţii şi mediu şcolar;

c) confortul emoţional al studentu-
lui anului I se găseşte în funcţie directă
de acceptarea de sine, acceptarea celor din
jur, contribuind paralel la adaptarea lui
la noul statut - rol social;

d) studenţii  în primul an de studiu
se confruntă cu necesitatea de internali-
tate, favorizând mecanismul de adaptare
prin prisma acceptării de sine şi a celor
din jur, confortului emoţional.

În continuare ne vom referi la verifi-
carea ipotezei a treia: dacă nivelul anxie-
tăţii şcolare este ridicat, atunci procesul
de adaptare al elevilor la o nouă treaptă
instituţională este mai dificil.

Pentru confirmarea ei am utilizat meto-

da de diagnostic al nivelului de anxietate
şcolară după Fillips. Conform statisticii
descriptive cu referire la adaptarea psiho-
socială şi metodei date, observăm că neli-
niştea şcolară sau anxietatea este specifică
grupului cu adaptare psihosocială joasă la
toate cele opt variabile (anxietate generală;
frustrarea succesului; frica de autoexprima-
re; frica de evaluare; frica de evaluarea de
alţii; rezistenţa la stres; anxietate în relaţii
cu profesorul). La studenţii din grupul cu
adaptare înaltă se manifestă o nelinişte şco-
lară mai evidenţiată faţă de evaluare, aspect
pe care l-am menţionat mai sus – dezechi-
libru în sfera afectivă. Grupul cu adaptare
psihosocială medie la toate compartimen-
tele date se plasează pe poziţia intermedia-
ră, fapt ce denotă o nelinişte şcolară mode-
rată. La compartimentul „frica de evalua-
re”, grupul dat este mai adaptat, deoarece
se evidenţiază o atitudine calmă, echilibra-
tă cu o responsabilitate moderată faţă de
procesul instructiv-educativ. Anxietatea
şcolară este specifică grupului cu adaptare
psihosocială joasă, deoarece la toate varia-
bilele sus - numite şi evidenţiate în figura 4
persistă cele mai mari medii. Acest fapt ne
vorbeşte despre impactul stresului social,
fobiilor etc. asupra personalităţii din cate-
goria dată la compartimentul adaptat.

Figura 4. Statistică discriptivă cu referinţă la anxietatea şcolară
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Compararea statistică a datelor re-
feritoare la anxietatea şcolară în eşan-
tioane independente cu grad diferit de
adaptare: joasă şi medie, indică dife-
renţe semnificative la majoritatea pa-
rametrilor anxietăţii şcolare: anxieta-
te generală, frică de autoexprimare,
frică de a fi evaluat de alţii, rezistenţă
la stres  (p<0,01); stres  social, frus-
trarea succesului şi frica de evaluare
şcolară  (p<0,05). Compararea statis-
tică a datelor privind anxietatea şco-
lară în eşantioane independente cu
grad diferit de adaptare: înaltă şi me-
die arată că nu există diferenţe semni-
ficative la parametrii anxietăţii şcola-
re. Compararea statistică a datelor vi-
zând anxietatea şcolară în eşantioane
independente cu grad diferit de adap-
tare: joasă şi înaltă, indică diferenţe
semnificative la majoritatea parametri-
lor anxietăţii şcolare: anxietate gene-
rală, frică de autoexprimare, frică de a
fi evaluat de alţii, rezistenţă la stres,
anxietate în rela ţ i i  cu profesori i
(p<0,01);  frustrarea succesului
(p<0,02).

Prin corelarea datelor referitoare la
adaptarea psihosocială şi anxietatea
şcolară am obţinut următoarele: frus-
trarea şcolară creează o formă de deza-
daptare, manifestată în stări depresi-
ve. Aceasta afectează conduita studen-
tului pe o perioadă de timp. După ce
stimulul frustrant s-a consumat, alte-
rând reacţiile la situaţii optime, se re-
duce astfel oportunitatea şi calitatea
lor. Cu cât această extincţie este mai
vastă, cu atât forţa ei de antrenare în
resorturile de bază psihice creşte. Tea-
ma (fobia, frica) este considerată ca
emoţia cea mai specifică perioadei
date. Ea este o reacţie la un obiect, fe-
nomen, persoană identificabilă, care

poate duce la un efect nedorit sau o
situaţie de disconfort, un pericol pen-
tru studentul dat. În cazul nostru se
evidenţiază frica de autoexprimare,
frica de evaluare, frica de evaluare de
către alţii ce se află într-o corelaţie ti-
pică dependentă de adaptarea psihoso-
cială. De exemplu: frica de autoexpri-
mare contribuie la apariţia fobiei de
evaluare, iar fobia de evaluare gene-
rează apariţia fricii de evaluările celor
din jur. Frica de a fi evaluat de alţii
conduce la rezistenţă faţă de stresul
cotidian. Studentul de fiecare dată opu-
ne rezistenţă stresului social, stresului
psihologic etc., confruntându-se cu
nelinişte / anxietate în relaţii cu pro-
fesorii.

Cele trei ipoteze experimentale s-au
confirmat.

Reieşind din datele experimentale ob-
ţinute recomandăm următoarele idei de
ameliorare a procesului de adaptare psi-
hosociaslă a studenţilor anului I din co-
legiu:

• încadrarea adecvată în cadrul co-
lectivului de elevi prin intermediul asis-
tenţei psihopedagogice a elevilor;

• neutralizarea fenomenului de in-
ferioritate;

• crearea unui climat psihologic
favorabil în clasă;

• omogenizarea eficientă a colecti-
vului de elevi;

• implementarea stilului democrat
şi tolerant în activitatea profesională de
către cadrele didactice;

• evitarea suprasolicitării adoles-
centului cu conţinuturi teoretice;

• solicitarea unei bune înţelegeri de
către părinţi a stării psihice trăite de către
adolescenţi;

• dialogul familial favorabil pentru
crearea sentimentului de siguranţă;
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• ajutarea adolescentului de către
părinţi şi profesori în depăşirea crizei
adolescentine;

• identificarea intereselor şi ocupa-
ţiilor captivante în prevenirea atragerii
adolescentului în grupul de risc;

• integrarea în activităţi extraşcola-
re a adolescentului conform aptitudinilor
şi intereselor sale;

• consilierea psihologică în vederea
stabilirii exacte a propriei identităţi.
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Настоящий период, характеризуют
как период социальных изменений.
Как отмечает российский социальный
психолог Андреева Г.М. «Всё совр-
еменное сообщество оказалось на
рубеже веков не только радикально
изменённым, но и постоянно

изменяющимся» (Андреева Г.М. 2009,
с.37). Неопределённость ситуации, в
которой приходится действовать чело-
веку, характеризуется новизной, слож-
ностью, противоречивостью. Поэтому,
сегодня достаточно остро стоит воп-
рос о проблеме выбора в ситуации

Psihologia, nr.4/2009

К ПРОБЛЕМЕ ЭТНИЧЕСКИХ
СТЕРЕОТИПОВ СТАРШИХ ШКОЛЬНИКОВ В
СИТУАЦИИ СОЦИАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ

Ирина  КАУНЕНКО
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Summary
        There are presented the results of an empiric research of ethnic stereo-
type. The material for the study was the youth of 16-18 ages of different
ethnic groups of Moldova. The psycho semantic differential to the study of
ethnic stereotype was used. A positive autostereotype of each ethnic group
has been discovered. The paper analyzes the dynamic and substantial de-
scription of ethnic stereotype.  
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неопределенности, активности
субъекта в конструировании своего
личностного пространства. Успешное
решение данных проблем неизбежно
связано с формированием социальной
идентичности. Под социальной
идентичностью понимают осознание
личностью её принадлежности к соц-
иальной группе и эмоциональная
значимость такой принадлежности
(Андреева Г.М. 2009, с.109).
В ситуации социальной неоп-

ределённости, со всей очевидностью
встаёт вопрос о проблеме выбора
личностью той или иной социальной
группы, согласовании значимых
ценностей, представителями разных
культур, особенности идентификации
с традиционными группами.
В Молдове, для которой характерна

полиэтничность, со всей очеви-
дностью, очерчивается проблема
изучения особенностей этнической
идентичности представителей
различных этнических групп в
ситуации, по меткому выражению
Андреевой Г.М., «бега времени».
В течение ряда лет, предметом

нашего исследования является
изучение этнической идентичности
разных этнических, нашего региона. В
данной статье мы осветим результаты
исследования особенностей
этнических стереотипов, как ком-
понента этнической идентичности.
Этническую идентичность мы

рассматриваем как результат когнитив-
но-эмоционального процесса само-
определения индивида в социальном
пространстве относительно многих
этносов, переживания отношения Я и
этнической среды – своего тождества
с одной или несколькими общностями
и отделения от других. Этническая

идентичность индивида формируется
в рамках определённой культуры и в
процессе межэтнического взаимод-
ействия, но относительно самос-
тоятельна и от того и от другого.
(Стефаненко Т.Г., 1999).
Структуру этнической

идентичности составляют два осно-
вных компонента – когнитивный
(самоидентификация, содержание авто
- и гетеростреотипов; представления
о “дистанции” между своей и
релевантных ей этнических группах)
и аффективный (чувство
принадлежности к этнической об-
щности; выраженность внутригруппо-
вого фаворитизма; направленность
этнических стереотипов).
Одним из базовых компонентов

этнической идентичности является
этнический стереотип. Этнические
стереотипы – это упрощённые,
схематизированные, эмоционально
окрашенные и чрезвычайно устой-
чивые образы какой-либо этнической
группы, легко распространяемые на
всех её представителей (Лебедева,
Лунева, Стефаненко, Мартынова, 2003.,
134). В структуре этнического
стереотипа выделяются два компонента
- автостереотип и гетеростереотип.
Автостереотип – это совокупность
атрибутивных признаков о
действительных или воображаемых
специфических чертах собственной
этнической группы и гетеростереотип
совокупность атрибутивных признаков
о других этнических группах.
Целью нашего исследования явл-

ялось изучение этнических стереот-
ипов старших школьников. Выборка
составила 200 человек. Возрастной
состав и образовательный статус: 16-
19 лет (школьники, лицеисты). Регионы
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– Кишинёв, Комрат (Гагауз Ери).
Объектами исследования явились
этнические группы - молдаване, русские,
украинцы, гагаузы, болгары. Исследо-
вание было проведено в 2008 г.
Для изучения этнических стереот-

ипов нами был применён «Диаг-
ностический тест отношений” (ДТО)
(Солдатовой, 1998). Так же нами был
применён ассоциативный метод.
Респондентам было предложено
описать представителя своей
этнической группы. В блок тестов был
включён следующий вопрос «Когда
Вы думаете о представителях Вашей
этнической группы, какие слова,
фразы, выражения приходят Вам в го-
лову? Укажите не менее 5 таких слов,
фраз или выражений» Данный метод
выступал как дополнительный к базо-
вой методике («Диагностический тест
отношений»), которая включала огр-
аниченное количество качеств.
Для оценки доминирующего типа

направленности стереотипов, по
методике ДТО, применялся Т-критерий
Вилкоксона. При обработке данных
использовались статистические пакеты
SPSS 12.0 и Excel.
Мы сопоставили автостереотипы

(стереотипы своей группы)
исследуемых групп и гетерос-
тереотипы (стереотипы чужой группы)
молдаван, русских для определения
близости этнических групп; образ “Я”
и автостереотип, для определения
идентификации с группой на личнос-
тном уровне, т.е. значимость
этнической компоненты в образе «Я»;
образ “Я” и гетеростереотип молдаван,
русских, для определения уровня
этнической дифференциации или
идентификации с гетерогруппой (мол-
даван, русских).

Итак, остановимся на результатах
исследования.
Сравнение «Образа Я» (личностный

уровень) и автостереотипа («Образ
Мы») выявило значимость этнической
компоненты только для группы
русских. Причём, данная особенность,
была выявлена в аналогичном исследо-
вании у группы русских школьников в
2004 г. (Кауненко И.И., Гашпер Л.,
2005). Данная особенность может сви-
детельствовать конфликтной и
дезадаптивной тенденции в становлении
самоидентификации у русских старших
школьников, хотя направленность
этнического автостереотипа на группо-
вом уровне – положительная.
Сравнение автостереотипов

исследуемых групп с гетеростереотипом
молдаван и русских выявило,
статистические значимые различия
(p=0,01) между молдаванами и
русскими, болгарами, гагаузами.
Сравнение средних показателей по ге-
теростереотипу молдаван под-
тверждают данное положение (рис.1).
Наиболее позитивный гетеростереотип
молдаван наблюдается у группы
украинцев, что может свидетельствовать
о более успешной интеграции данной
этнической группы в поликультурное
пространство Молдовы.

Рис.1. Динамика гетерос-
тереотипа молдаван.

К проблеме этнических стереотипов старших школьников в ситуации социальных изменений
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Сопоставление автостереотипов
исследуемых этнических групп и ге-
теростереотипа русских выявило
близость на групповом уровне только
у гагаузов. Так же это находит под-
тверждение и при сравнении средних
показателей по гетеростереотипу.
(рис.2).Здесь мы можем фиксировать
стойкую биэтничность у гагаузов.
Безусловный интерес, как научный,
так и практический, представляет
изучение данного феномена
биэтничности тюрской группы со
славянской.
Сравнение Образа Я (личностный

уровень) с гетеростереотипом мол-
даван и русских (групповой уровень)
выявило близость с группой русских
– у болгар, гагаузов, украинцев.
Здесь, с нашей точки зрения, ок-
азывает  влияние  историческое
развитие региона, а так же то, что в
большинстве этнические меньшинства
являются русскоязычными.

Рис.2 Динамика гетерос-
тереотипа русских.

Вместе с тем, открытой остаётся
проблема изучения специфики
биэтничности данных этнических
групп.

Проанализируем результаты сод-
ержательного аспекта этнических ав-
тостереотипов и гетеростереотипов
старших школьников.
У типичного представителя своей

этнической группы старшие
школьники молдаване выделяют такие
качества как – гордый, общительный,
осторожный, находчивый, настой-
чивый. А так же – упрямый, хитрый,
жадный.
В свободном описании своего

представителя этнической группы
были выделены такие качества как –
гордые, дружелюбные, трудолюбивые,
патриотичные, вежливые. Русских они
«видят» как – гордых, активных, вы-
сокомерных, настойчивых, хитрых,
лицемерных.
Русские выделяют в своём

типичном представителе такие
качества как – гордые, общительные,
остроумные, покладистые, наход-
чивые. А так же – упрямые, хитрые. В
свободном описании они
характеризуют своего представителя
как – доброго, умного, гордого,
целеустремлённого, общительного.
Молдаван они «видят» как – активных,
гордых, общительных, высокомерных,
агрессивных, вспыльчивых.
Украинцы выделяют в своём

типичном представителе такие
качества как – гордые, общительные,
настойчивые, находчивые, экономные,
хитрые, вспыльчивые. Молдаван они
характеризуют как – гордых, настой-
чивых, общительных, упрямых;
русских  - как дипломатичных, гордых,
активных, общительных, остроумных,
упрямых. Из свободного описания
своей группы – добрые, весёлые,
гостеприимные, хитрые.
Гагаузы выделяют в своём
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типичном представителе такие
качества как – гордые, общительные,
настойчивые, активные, аккуратные,
осторожные, вспыльчивые,
лицемерные. Молдаван они видят как
– гордых, общительных, настойчивых,
высокомерных, агрессивных; русских
как – общительных, дипломатичных,
гордых, осторожных, находчивых. В
свободных описаниях они себя
характеризуют как – добрые, трудол-
юбивые, умные, весёлые, хитрые, вс-
пыльчивые, дружелюбные, грубые.
Болгары выделяют в своём

типичном представителе такие
качества как – дипломатичные, гордые,
экономные, общительные. Молдаван
она характеризуют как –
общительных, гордых, активных,
покладистых, хитрых, лицемерных;
русских как – настойчивых,
общительных, дипломатичных, ос-
троумных, упрямых. В свободном
описании она характеризуют себя как
– добрых, гордых, общительных,
весёлых, дружелюбных, уверенных в
себе, терпеливых.
Наше исследование этнических

стереотипов старших школьников,
проведённое в 2008 г. выявило
следующие психологические особ-
енности:

1. У всех этнических групп
старших школьников выявлен поз-
итивный автостереотип своей группы,
что может свидетельствовать о поз-
итивной самоидентификации. Вместе
с тем, у группы русских старших школ-
ьников, выявлена значимость
этнической компоненты, что может
свидетельствовать о тенденции фор-
мирования конфликтной этнической
идентичности. На данном возрастном
этапе, центральным вектором

развития является личностное, проф-
ессиональное самоопределение, а
этническая компонента традиционно
отходит на периферию. Можно
предположить, что неблагополучное
протекание формирования этнической
идентичности в подростковом
возрасте, у данной этнической группы,
привели к значимости этнической ком-
поненты в раннем юношеском
возрасте. Наши результаты исследо-
вания этнических стереотипов
русских – молодёжи, взрослых – вы-
явили аналогичную тенденцию. Поэ-
тому здесь очерчивается проблема
изучения взаимосвязи этнической
идентичности разных возрастных
групп. А так же влияния ситуативного
фактора (социально-политической
ситуации), на становление этнической
идентичности.

2. В нашем эмпирическом
исследовании выявлена тенденция
дистанцирования групп этнических
меньшинств (за исключением группы
украинцев) от титульного этноса.
Необходимо помнить, что этнические
стереотипы всегда отражают особ-
енности межэтнических отношений,
проходящих латентно. Поэтому, с
нашей точки зрения, необходима
системная работа по межкультурному
взаимодействию, когда накапливается
непосредственный опыт взаимод-
ействия с Другим. В противном случае,
выявленная тенденция может стать
основой для формирования
этнических предубеждений. В
исследовании российского социально-
го психолога А.М.Арбитайло было
выявлено, что чем выше значимость
для человека его этническая
принадлежность, его оценка собстве-
нной группы (аффективный ком-
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понент этнической идентичности) тем
сильнее он будет воспринимать угрозу
со стороны аутгруппы. Чем сильнее
человек воспринимает угрозу со сто-
роны аутгруппы, тем больше у него
будет проявляться предубеждение к
этой группе. (Арбитайло, 2008, 27).
Наше эмпирическое исследование

этнических стереотипов старших школ-
ьников выявило динамичность прои-
сходящих этнических идентификационных
процессов, и необходимость разработки
«работающих» программ по формиро-
вание позитивной этнической
идентичности, межкультурной ком-
петентности.
Для того чтобы данные программы

по межкультурной компетентности
были эффективны, необходим как учёт
психологических особенностей
идентичности этнических групп на
современном этапе, так и специальная
подготовка школьных психологов, с
привлечением учёных из разных
областей – этнологии, этносоциоло-
гии, антропологии и др.
Так же, наше исследование выяви-

ло необходимость постоянного «воз-
растного этномониторинга» разных
этнических групп, так как «стереотип
– этот «иероглиф», «характерная
маска» которыми записываются
социальные отношения. (Шихирев,
1999, 386).
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Un aspect important al intelectului,
care se cere examinat la instruirea şcola-
ră este dezvoltarea operaţionalităţii gân-
dirii elevului la însuşirea, acumularea
cunoştinţelor la disciplinele şcolare. Cu-
noştinţele la disciplinele de învăţământ

se asimilează de intelect şi au efect pozi-
tiv asupra dezvoltării elevului, când el
operează conştient cu ele, le aplică în
practică şi se poate folosi de ele când in-
tervin situaţiile care cer utilizarea lor.
Despre acest moment vorbesc mai mulţi

Ce floare rară e virtutea.
A.Manole

DEZVOLTAREA  OPERAŢIONALITĂŢII
GÂNDIRII   ELEVILOR  DE   VÂRSTĂ  ŞCOLARĂ

MICĂ  LA  DISCIPLINELE  ŞCOLARE

Lidia TROFAILA

Termeni-cheie: operaţii fundamentale de gândire, reversibilitate în gândire,
disciplină şcolară, procedee raţionale de gândire, analiză, sinteză, comparaţie,
generalizare, abstractizare, concretizare, intelect, dezvoltarea intelectului.

Abstract
To develop the pupils‘ intellect, to contribute to an effective knowledge of scho-

ol subjects, it is necessary to develop their operational thinking and judgment.
It is characteristic of primary school children a reversibility of their thinking

as,  a new formation in their age development. It is necessary that this quality
should be stimulated but not blocked in their teaching process.

All school subjects suppose an active use of thin king operations: analysis, syn-
thesis, comparison, generalization, concretion. The other is the situation now these
operations are stimulated and developed in the teaching activity of every school
subject. The psychologists suggest including the rational methods of thin king of the
efficient development of  knowledge in the work with theoretical notions.

This would prevent the mechanical learning that doesn’t contribute to the intel-
lect s development.
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savanţi psihologi ( J. Piaget, E. N. Kaba-
nova - Meller, Z. I. Kalmîkova, N. A.
Mencinskaia, N. D. Bogoiavlenski, S. F.
Juikov ş.a.). Operaţiile de gândire sunt
nişte acţiuni concrete mintale, care se află
într-un sistem de schimbări alternative,
ce se compensează neîncetat şi permit
atingerea esenţelor, rezultatelor. Unii psi-
hologi numesc operaţiile mintale ca fi-
ind transformări reversibile ale unei struc-
turi în alta, fie prin modificări ale formei,
fie prin substituţii privind conţinuturile
[4, p. 235].

Altfel zis, o operaţie de gândire (ana-
liza, sinteza, comparaţia, generalizarea,
abstractizarea, concretizarea, clasificarea,
sistematizarea) în acţiune este concomi-
tent o modificare posibilă a realului şi o
acţiune asimilatoare, a cărei reversibili-
tate vorbeşte despre propria-i potenţiali-
tate. O operaţie de gândire mai poate fi
definită şi ca o intuiţie mobilă şi reversi-
bilă ( J. Piaget, S. L. Rubinştein, N. D.
Bogoiavlenski, S. F. Juikov ş.a.).

Operaţiile mintale sunt reversibile,
deoarece includ în sine mai multe posi-
bilităţi de schimbare (L. S. Vîgotski, S.
L. Rubinştein, D. B. Elkonin, V. V. Davî-
dov ş.a.), comparativ cu realul prezentat
ca o expresie sau variantă de moment a
acestor posibilităţi. Operaţiile mintale
amintite mai sus sunt operaţiile de bază
ori fundamentale ale  gândirii. În afară
de ele, savanţii psihologi (J. Piaget, P. J.
Guilford) au scos în evidenţă în structura
operatorie a gândirii sisteme de grupări
de operaţii. Din ele fac parte grupările
simple, formate din operaţii logice; cla-
sificările, care presupun dispunerea ierar-
hică a claselor, grupelor de indivizi, si-
tuaţii, evenimente, obiecte, fenomene
considerate echivalente, asemănătoare. O
altă grupare a operaţiilor mintale suge-
rează serierea, ori îmbinarea relaţiilor

asimetrice prin care se exprimă diferenţa
dintre elemente, indivizi etc. Aici se evi-
denţiază: substituţia pe baza echivalen-
ţei calitative a lucrurilor, ca formă de re-
versibilitate; simetria, înmulţirea clase-
lor; corespondenţa biunivocă calitativă
etc. La ele se mai adaugă sistemul de gru-
pări format din operaţii “infralogice”,
care generează noţiunile de spaţiu şi timp.
De exemplu, reunirea părţilor în vederea
reconstituirii întregului, ordonarea spaţi-
ală sau temporală, substituţii şi relaţii asi-
metrice spaţio-temporale. În viziunea lui
J.Piajet operaţiile mai noi şi mai comple-
xe le subordonează pe cele ale nivelului
anterior, căpătând noi caracteristici onto-
genetice. Autorul s-a referit la două tipuri
de operaţii: concrete şi formale, pe care
le-a examinat în cadrul a două stadii ale
dezvoltării ontogenetice. La stadiul ope-
raţiilor concrete, la vârsta de 7/8 – 10/11
ani concomitent începe şi sistemul de
operaţii cu valori. În echilibrul final al
gândirii logice, la stadiul superior de dez-
voltare a operaţiilor mintale, stadiul ope-
raţiilor formale el diferenţiază patru ope-
raţii logice fundamentale: 1) identifica-
rea sau afirmarea; 2) negaţia; 3) recipro-
citatea; 4) corelativitatea. Sistemul de
grupări de operaţii cu valori exprimă ra-
porturile dintre mijloace şi scopuri. Aces-
tea, la rândul lor, au o mare importanţă în
inteligenţa practică. P. J. Guilford în baza
modelului tridimensional al intelectului
a evidenţiat alte categorii de operaţii min-
tale: ale cunoaşterii, memoriei, gândirii
divergente, gândirii convergente şi eva-
luării.

Creierul uman este deosebit de plastic
şi flexibil şi toate operaţiile mintale de-
scrise mai sus îi sunt proprii. Vom menţi-
ona, că omul, după constatările mai mul-
tor savanţi, foloseşte numai 7-10 % din
potenţialul creierului său. Se pune pro-
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blema ca omul să-şi valorifice substanţi-
al potenţialul intelectual în scopuri utile
personale, sociale, de viaţă şi de trai.

Acest lucru se referă şi la elevi, care
urmează instruirea şcolară socială. În ca-
zul nostru nu putem trece cu vederea vâr-
sta şcolară mică. Pentru perioada dată de
vârstă este caracteristică apariţia reversi-
bilităţii în gândire, ceea ce presupune
operaţionalizarea gândirii, judecata. La
acumularea cunoştinţelor în şcoală, for-
marea abilităţilor şi deprinderilor cores-
punzătoare la disciplinele şcolare elevii
trebuie să aplice operaţiile mintale amin-
tite şi să se folosească de ele la însuşirea
conştientă a cunoştinţelor. Aceasta ar
împiedica încercarea de a învăţa meca-
nic, formal, ceea ce nu contribuie la dez-
voltarea intelectului.

Operaţiile de gândire se includ şi se
încadrează în activitatea de învăţare la
însuşirea cunoştinţelor prin procedeele
raţionale de gândire (N. D. Bogoiavlen-
ski, S. F. Juikov ş.a.), care corectează şi
formează modul de judecată.

Analiza ca operaţie fundamentală a
gândirii se caracterizează prin descom-
punerea  unui întreg în elementele sau
părţile sale componente în vederea deter-
minării proprietăţilor esenţiale, semnifi-
caţiei, funcţiilor fiecărui element şi a re-
laţiilor ce le caracterizează în cadrul în-
tregului.

Sinteza, dimpotrivă, pornind de la ele-
mentele, însuşirile date izolat, reconstru-
ieşte mintal obiectul, întregul. Ea presu-
pune regruparea, strângerea la un loc a
elementelor componente ale unui întreg
cu declaraţia semnificaţiei întregului.
După părerea lui S. L. Rubinştein, activi-
tatea intelectuală are forma analizei prin
sinteză. Analiza permite delimitarea esen-
ţialului de neesenţial, a necesarului de
întâmplător. Sinteza, la rândul său, core-

lează dependenţele obiectului pentru a
ajunge în final la redarea acestuia ca în-
treg, a legilor lui de organizare, mişcare
şi evoluţie. Şi, totuşi, trebuie să menţio-
năm, că analiza nu se limitează la o sim-
plă dezmembrare a obiectului în însuşi-
rile lui componente, dar orientează acest
act spre finalitatea diferenţierii însuşiri-
lor. La fel şi sinteza nu este o simplă aso-
ciere sau însumare, dar o operaţie care
presupune relaţionarea logică a însuşiri-
lor obiectului, în felul acesta fiind posi-
bilă ajungerea la dezvăluirea specificu-
lui acestuia. Sinteza include obiectul gân-
dit într-o clasă de obiecte, îl corelează cu
alte obiecte şi desprinde, într-un ansam-
blu haotic de date, un principiu logic de
dezvoltare şi interacţiune. Sinteza parcur-
ge aceeaşi cale ca şi analiza, numai că în
sens invers: de la noţiunile şi judecăţile
abstracte, degajate prin analiză, ea trece
la explicarea şi reconstruirea mintală a
fenomenelor. Pentru a ajunge la aseme-
nea rezultate sinteza operează cu două
categorii de corelaţii. Mai întâi, ea core-
lează între ele legităţile unuia şi aceluiaşi
fenomen, făcând abatere de la toate cele-
lalte dependente particulare; apoi, ea co-
relează legităţile de bază ale fenomenu-
lui investigat cu noi şi diverse condiţii,
pentru a dezvălui astfel formele specifi-
ce de manifestare a fenomenului respec-
tiv sau pentru a deduce noi legi din cele
fundamentale.

Nu există domeniu de cunoaştere sau
investigaţie, în cazul nostru disciplină
şcolară, în care să nu se producă, să nu
fie solicitat procesul de analiză prin sin-
teză. La predarea limbii române, ori a
oricărei alte limbi străine – rusă, engle-
ză, franceză, spaniolă etc. - profesorul nu
poate ajunge la însuşirea disciplinei fără
a face analiza componentelor ei şi sinte-
za ulterioară a semnificaţiilor. Apelează
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la analiza sonoră, fonetică, fonologică ori
fonematică a sunetelor, fonemelor; face
analiza morfemică, morfologică ori gra-
maticală a cuvintelor şi, nu în ultimul
rând, cea sintactică a propoziţiilor. Aces-
te operaţii sunt necesare pentru a sesiza
corect articularea, pronunţarea sunetelor,
scrierea cuvintelor, frazelor etc. Nu rare
sunt cazurile când persoane de la noi din
ţară încearcă să comunice cu persoane
străine în limba franceză, engleză etc. Un
unele cazuri persoanele străine spun “nu
Vă înţelegem în ce limbă vorbiţi”.

În aşa cazuri trebuie dezvoltat auzul
fonematic la însuşirea limbii străine prin
analiza primară a sunetelor, fonemelor şi
a variantelor de articulare, pronunţare a
lor şi numai după aceasta se va trece la
pronunţarea sunetelor, unirea fonemelor
în silabe, în cuvinte. La analiza morfe-
mică apelăm pentru a forma noi cuvinte,
a găsi cuvintele înrudite şi prin corelaţii
a face sintezele corespunzătoare, scoţând
în evidenţă semnificaţiile. Analiza mor-
fologică, gramaticală a cuvintelor scoate
în evidenţă semnificaţiile lor lingvistice
şi importanţa pentru însuşirea limbii, dez-
voltarea limbajului, intelectului.

Avem diferite categorii de cuvinte.
Unele dintre ele numesc obiecte, fiinţe şi
pe toate în lingvistică le numim cu un ter-
men – substantive. Altele din ele, dim-
potrivă, numesc acţiuni ale obiectelor ori
însuşirile lor. Şi facem sinteza în baza
semnificaţiilor. Cuvintele care denumesc
acţiuni sunt verbe; iar cele care denumesc
însuşiri ale obiectelor – adjective. Pe par-
curs, stabilind corelaţiile corespunzătoa-
re, vom evidenţia că sunt şi alte cuvinte
în limbă, lucrul acesta copiii îl observă,
dar ele se numesc altfel şi au alt rol şi
semnificaţie. Categoriile de cuvinte evi-
denţiate sunt de bază. Lucrul efectuat asu-
pra sunetelor, însuşirea graficii şi a orto-

grafiei le dă posibilitate elevilor de a scrie
corect cuvintele, propoziţiile. Elevii ob-
ţin mai multă libertate la exprimarea ver-
bală orală sau în scris. Analiza sintactică
scoate în evidenţă componentele propo-
ziţiei, părţile ei de bază – subiectul, pre-
dicatul; părţile secundare – atributul,
complementul etc. şi rolul lor în propo-
ziţie. Iar prin corelaţie se scoate în evi-
denţă semnificaţia propoziţiilor după păr-
ţile componente (propoziţii simple dez-
voltate, nedezvoltate; compuse etc.).

La celelalte discipline, spre exemplu,
la matematică, fără a se recurge la anali-
ză şi sinteză la predarea materiei forma-
rea cunoştinţelor, abilităţilor şi deprinde-
rilor corespunzătoare, este imposibilă în-
suşirea ei. Astfel, analiza problemei scoa-
te în evidenţă semnificaţia datelor, fiecă-
rei etape la rezolvarea problemei. Iar co-
relaţia datelor prezente în problemă, căi-
le diferite de rezolvare a problemelor scot
în evidenţă diversitatea tipurilor de pro-
bleme.

Nu poate fi dezvăluit conţinutul ma-
teriei fără a efectua analiza şi sinteza da-
telor şi la celelalte discipline şcolare:
ştiinţe, artă plastică, muzică etc.

O altă operaţie fundamentală a gândi-
rii, care are importanţă semnificativă la
însuşirea materiei de studiu este compa-
raţia. Această operaţie a gândirii este
implicată ca premisă sau ca mijloc în toate
celelalte. A compara înseamnă a stabili
mintal asemănările şi deosebirile esenţi-
ale dintre obiecte, fenomene, situaţii pe
baza unor criterii. Savantul psiholog B.
Condillac atrage atenţia asupra faptului
că în cea mai simplă şi operantă compa-
raţie intervine gândirea. Nu întâmplător
comparaţia este considerată drept o struc-
tură logică elementară, o operaţie prima-
ră a gândirii. Prin comparaţie se realizea-
ză clasificări, grupări, implicaţii de ca-
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racteristici asemănătoare în situaţii şi fe-
nomene aparent foarte diferite.

Mai mulţi savanţi au ţinut să eviden-
ţieze rolul important al acestei operaţii
mintale în cunoaştere. După părerea lui
K. D. Uşinski, comparaţia este temelia
oricărei înţelegeri şi a oricărei judecăţi. I.
M. Secenov o considera ca “ cea mai pre-
ţioasă comoară intelectuală a omului”.
Dintre psihologii români, I. Găvănescul
susţinea că această funcţiune generală,
elementară şi primitivă le condiţionează
pe toate celelalte, servind ca „criteriu al
inteligenţei oriunde s-ar afla ea”. I. Nisi-
peanu vedea comparaţia ca “esenţă a cu-
getării şi gândirii” . Din comparaţie reie-
să nu numai unele operaţii simple ale gân-
dirii, ca serierea, clasificarea, dar şi alte-
le mai complexe, cum ar fi generaliza-
rea. Aceasta din urmă contribuie la scoa-
terea în evidenţă a conţinutului concep-
telor. După spusele lui Delacroix “con-
ceptul se formează prin comparaţie, el
este rezultatul unei judecăţi de asemăna-
re cu excluderea diferenţelor”.

Comparaţia funcţionează la diferite
nivele. Operarea cu însuşirile neesenţia-
le în plan practic - acţional demonstrează
faptul că ea se află la un nivel inferior de
dezvoltare, la nivelul cunoaşterii empiri-
ce. Iar operarea mintală cu însuşirile esen-
ţiale arată nivelul ei logic, abstract, struc-
tura unitară şi complexă la care a ajuns
în procesul dezvoltării. Baza comparaţiei
o formează generalul, esenţialul. Compa-
raţia este o analiză prin sinteză, finaliza-
tă într-o nouă sinteză. Cu cât mai multe
criterii sunt utilizate în comparaţie cu atât
aceasta devine mai operaţională şi utilă.

Analize tot mai complexe în această
problemă au făcut mai toţi psihologii, care
s-au preocupat de problema gândirii, dez-
voltării acesteia de timpuriu. Savanţii
psihologi P. Popesu-Neveanu, M. Zlate,

Al. Roşca au analizat caracteristicile com-
paraţiei prin însuşiri ale percepţiei. Şi tot
ei menţionează că operarea pe baza ma-
terialului verbal asigură un randament
mai ridicat al comparaţiei [4 p.285].

În activitatea de învăţare la vârsta şco-
lară mică comparaţia se utilizează la toa-
te disciplinele şcolare. Atât la limba ro-
mână, cât şi la limba rusă, engleză, fran-
ceză, spaniolă sau italiană etc. Însuşirea
lor este imposibilă fără comparaţia for-
melor de pronunţare într-o limbă, de obi-
cei, în limba maternă, limba romănă cu o
oarecare din limbile străine. Evidenţierea
asemănărilor şi deosebirilor dintre ele
formează baza cunoaşterii acestor limbi.
În mod similar aprofundăm cunoaşterea
şi la celelalte discipline şcolare. Spre
exemplu, la matematică însuşirea, să zi-
cem, a noţiunilor mare-mic este imposi-
bilă fără comparaţie. Ori, fără a compara
datele problemei este imposibil să găsim
rezolvarea ei. Acelaşi lucru este valabil
şi pentru celelalte discipline: comparaţia
ajută la însuşirea cunoştinţelor. Astfel, la
arta plastică tonul închis sau deschis al
culorilor, o culoare o putem deosebi de
cealaltă prin comparaţie. Ori la muzică,
să zicem, tonalitatea înaltă o deosebim
de cea joasă prin comparaţie etc. Asemă-
nările şi deosebirile în fenomenele anali-
zate stând de fiecare dată la baza cunoaş-
terii lor.

Alte două operaţii ale gândirii corela-
te, strâns legate de analiză şi sinteză, fi-
ind considerate continuări sau exprimări
ale lor în plan mintal, sunt abstractiza-
rea şi generalizarea. Abstractizarea este
o operaţie a gândirii prin care se extrag şi
se reţin însuşirile sau datele esenţiale ale
obiectelor, fenomenelor şi situaţiilor.
Deosebim abstractizare pozitivă, carac-
terizată prin reliefarea şi reţinerea însu-
şirilor esenţiale, definitorii pentru o cla-
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să de obiecte sau fenomene. Există şi abs-
tractizare negativă, caracterizată prin
omiterea, lăsarea deoparte a unor însu-
şiri neesenţiale de mare eterogenitate ( E.
N. Kabanova - Meller). Iar în cazul când
elevul desprinde în mod conştient carac-
teristicile esenţiale şi pe cele neesenţiale
ale obiectelor şi fenomenelor şi le opu-
ne, sprijinindu-se pe o cunoaştere sinte-
tică a lor, spunem că el face o abstracti-
zare analitică. Rolul abstractizării în ca-
zul dat este de a selecta unele însuşiri prin
intermediul altora. J.Piaget a evidenţiat
abstractizarea constructivă, în care esen-
ţialul constă în organizarea informaţiei în
sisteme. Există de asemenea şi abstrac-
tizare simplă – de la concret la abstract,
dar şi complexă – de la abstract la un abs-
tract mai înalt – abstracţii ale abstracţii-
lor (G. S. Kostiuk).

Abstractizarea ca operaţie de gândire
se află în strânsă legătură cu alte operaţii
ale gândirii şi în special cu generaliza-
rea, care presupune extinderea însuşiri-
lor extrase dintr-o categorie de obiecte şi
fenomene. Ea dezvăluie legăturile dintre
însuşiri. Şi cu cât aceste legături sunt mai
profunde, cu atât mai înalte vor fi gene-
ralizările.

Generalizarea valorifică din plin rezul-
tatele activităţii analitico-sintetice, ale
abstracţiei. Ea apare ca rezultat al anali-
zei şi abstractizării. Cu toate acestea ge-
neralizarea prin intermediul abstractiză-
rii nu se reduce la simpla selecţie a însu-
şirilor comune, prezentate empiric
(S.L.Rubinştein). Ea constă nu numai din
selecţie, dar şi din transformare. Noţiu-
nea generală fiind produsul abstracţiei
ştiinţifice ( de exemplu, noţiunea de gra-
matică, sintaxa etc.).

O condiţie obligatorie pentru declan-
şarea şi stimularea generalizării o consti-
tuie flexibilitatea gândirii. Un rol nu mai

puţin important îl are şi transferul, înţe-
les ca o extensie în plan mintal a conden-
satelor informaţionale asupra întregii cla-
se de obiecte şi fenomene. Generalizarea
este un produs al transferului, iar transfe-
rul este mecanismul generalizării (I. Mân-
zat, S. L. Rubinştein, V. V. Davîdov).

Deosebim mai multe nivele de dezvol-
tare ale generalizărilor. Nivelul începă-
tor este cel elementar şi implică operaţii
de detaşare a ceea ce este comun şi ase-
mănător, un transfer apropiat. Nivelul
superior implică clasificarea conexiuni-
lor dintre clase şi concepte, ori generali-
zarea generalizărilor. Fenomen frecvent
întâlnit la însuşitea noţiunilor teoretice.
Spre exemplu, la limba română când spu-
nem că substantivele, verbele, adjective-
le fac parte din gramatică, facem o gene-
ralizare a generalizărilor.

Asemenea situaţii de generalizări, abs-
tractizări la însuşirea noţiunilor ştiinţifi-
ce la disciplinele şcolare sunt destul de
frecvente. La limba română, limba rusă,
engleză, franceză ş.a. este necesar ca ele-
vii să poată realiza aceste abstractizări,
generalizări pentru a însuşi noţiunile te-
oretice, ştiinţifice, care conţin esenţa fe-
nomenelor lingvistice. Copiii cu patolo-
gie mintală, spre exemplu, nu pot face
aceste abstractizări. Pentru ei noţiunile de
subiect, predicat, substantiv, verb etc. nu
reprezintă nimic.

Abstractizările, generalizările la însu-
şirea limbii materne, precum şi a oricărei
alte limbi sunt deosebit de necesare. De
aceea pentru a poseda cunoştinţe la aces-
te discipline, la fel ca şi la celelalte  dis-
cipline şcolare, elevii au nevoie de flexi-
bilitate mintală. În aşa situaţii ei nu nu-
mai că se abstractizează în gândire, dar
şi sintetizează, generalizează. Pentru ca
aceste abstractizări, generalizări să fie
reuşite este necesar ca profesorul să lu-
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creze mult asupra materiei de studiu, pen-
tru a o face accesibilă.

O altă operaţie a gândirii la care frec-
vent apelează profesorii la predarea cu-
noştinţelor, în cazul nostru la elevii de
vârstă şcolară mică, este concretizarea.
Această operaţie de gândire a fost cel mai
puţin în atenţia cercetătorilor. După o
definiţie a lui N. D. Levitov “concretiza-
rea este un proces de ilustrare sau de lă-
murire a unei teze generale cu ajutorul
unui exemplu” [4, p.260]. Al. Roşca men-
ţionează că “în procesul pedagogic con-
cretizarea este în mod obişnuit exempli-
ficarea şi constituie unul dintre mijloa-
cele principale de prevenire a formalis-
mului în însuşirea cunoştinţelor”.

Operaţia concretizării după forma de
procesare a informaţiei  este opusă abs-
tractizării şi generalizării. N. A. Mencin-
skaia opinează că concretizarea este ide-
ea de particular în cadrul unui înţeles ge-
neral, ea apropiindu-se de experienţa ge-
nerală, de ceea ce este mai intuitiv, mai
cunoscut. Al. Roşca numeşte concretiza-
rea „drumul invers de la general şi abs-
tract la concret”. Concretizarea logică, la
rândul său, reprezintă o continuare a dru-
mului în cunoaştere, o regândire a punc-
tului de plecare. În trecerea de la concret
la abstract, efectuată prin intermediul
abstracţiei, se pierde atât bogăţia aspec-
telor obiectului, cât şi legătura, corelaţia
dintre diversele lui însuşiri. Concretiza-
rea logică are menirea de a câştiga ceea
ce s-a pierdut prin abstractizare. Concre-
tizarea ca operaţie a gândirii operează
numai cu esenţialul chiar şi atunci când
analizează însuşirile neesenţiale.

Concretizarea logică în astfel de situa-
ţii este una din cele mai complexe opera-
ţii ale gândirii. Această complexitate se
explică prin faptul că ea reprezintă o con-
tinuare firească a celorlalte operaţii, şi
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totodată că include în structura sa elemen-
te, aspecte din toate celelalte operaţii.
Diferenţierea concretizării logice de ce-
lelalte operaţii ale gândirii se realizează
prin următoarele momente: a) prin con-
ţinutul ei. În timp ce analiza şi abstracti-
zarea operează cu însuşirile esenţiale şi
neesenţiale ale obiectelor în vederea se-
sizării şi reţinerii izolate a esenţialului,
concretizarea logică operează numai cu
esenţialul, în vederea concretizării lui; b)
în modul ei de funcţionare. Dacă analiza
şi abstractizarea sunt orientate, mai ales,
în direcţia diferenţierii, selectării şi con-
fruntării diferitelor însuşiri, concretizarea
logică merge pe calea corelării acestora.
Şi, dacă în abstractizare se lasă la o parte
ceva, concretizarea, dimpotrivă, ia în con-
sideraţie tocmai acel ceva lăsat deoparte,
pe care îl raportează la întreg. În aşa fel
se schimbă însăşi perspectiva din care
este trasată analiza concretului, are loc
analizarea obiectului din perspectiva noii
abstracţii; c) prin efectele ei. Dacă prin
analiză şi abstractizare obţinem însuşiri
esenţiale în formă pură, concretizarea lo-
gică duce la reliefarea formelor specifice
de manifestare a acestor abstracţii pure,
la obţinerea de noi date pure, la regândi-
rea mintală a concretului din punctul de
vedere al abstracţiilor corelate [4, p261].

Deosebit de necesară pentru înţelege-
rea şi stăpânirea tot mai aprofundată a
materiei, în cunoaştere este utilizarea con-
cretizării la predarea disciplinelor şcola-
re, la o vârstă aşa de timpurie, cum este
vârsta şcolară mică, când copilul se fa-
miliarizează cu lumea obiectelor şi feno-
menelor concrete existente. Concretiza-
rea se utilizează la toate etapele lecţiilor
de limbă română, limbilor străine, mate-
matică, orelor de citire, artă plastică,
muzică etc. Fără exemplificarea concre-
tă a situaţiilor despre care se vorbeşte în
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manuale, cărţi, elevul nu le poate însuşi.
Aceasta îi permite să se convingă de ade-
vărul celor relatate, spuse de profesor,
citite în manual etc.

Mai multe probe experimentale între-
prinse cu elevii claselor primare din şco-
lile de la oraş şi sat au scos în evidenţă
forme specifice de manifestare a opera-
ţiilor de gândire în lucrul cu materialul
de învăţământ la disciplinele şcolare.

Scopul cercetării a fost de a determi-
na nivelul de dezvoltare a operaţiilor de
gândire la elevii de vârstă şcolară mică.

Metodica cercetării experimentale
Elevilor li s-au propus în cadrul cer-

cetării mai multe probe experimentale:
Proba I – “Grupează obiectele”. Ele-

vilor li se prezintă mai multe seturi de
fişe, pe care sunt prezentate câte patru -
şase obiecte. Elevilor li se cere să grupe-
ze  obiectele din fiecare set după semne-
le esenţiale şi să explice ce au comun în-
tre ele, să le caracterizeze şi să indice care
obiecte nu pot fi grupate cu celelalte.
Conform cerinţelor, dat elevii trebuie să
efectueze analiza, sinteza, generalizarea
practică în lucrul cu materialul intuitiv -
concret.

Proba II – “Grupează cuvintele”. Ele-
vilor li se propun două seturi de cuvinte.
Primul set include mai multe şiruri de
cuvinte – de exemplu, substantive. Fie-
care şir are câte patru cuvinte. Elevii tre-
buie să grupeze cuvintele care au ceva
comun între ele şi să indice cuvântul care
se deosebeşte de celelalte şi să explice
prin ce anume. În setul II, în afară de sub-
stantive, şirurile de cuvinte mai conţin
verbe, adjective. Pentru a îndeplini pro-
ba elevii trebuie să aplice abstractizarea,
să analizeze, sintetizeze, generalizeze, să
compare cuvintele după însuşirile lor.

Proba III – “Găseşte figura geome-
trică (cifra)”. Elevilor li se propun figuri

geometrice, cifre decupate. În modelele
care li se prezintă de la ei se cere să gă-
sească figura geometrică, cifra care lip-
seşte. Fără aplicarea operaţiilor de anali-
ză, sinteză, generalizare, comparare, abs-
tractizare elevii nu pot rezolva astfel de
probleme de gândire.

Organizarea şi rezultatele cercetării
 Nivelul de dezvoltare al acestor ope-

raţii la elevii de vârstă şcolară mică este
în faza de dezvoltare, de achiziţie. De
aceea şi rezultatele la analiza şi diferen-
ţierea obiectelor după însuşirile esenţiale
şi neesenţiale la aceşti elevi sunt, de re-
gulă, joase. Rezultatele probelor experi-
mentale efectuate de noi confirmă acest
fapt.

Experimentul a fost organizat pe un
eşantion de din 88 elevi: 42 elevi din cla-
sa a II-a din s. Mileştii Mici, raionul Ialo-
veni şi 46 elevi din clasa a II-a şi 42 elevi
din clasa I – a, liceul “N. Dadiani” din or.
Chişinău.. Răspunsurile elevilor la aces-
te probe s-au plasat în diapazonul:
v nivel înalt – de la 13,3% - la 36,8%;
v nivel mediu – de la 40,0% - la

42,2%;
v nivel mai jos de mediu – între

33,3% şi 21,0%;
v nivel inferior – 13,3%.
În lucrul cu cuvintele, la efectuarea

operaţiilor de analizâ, sintezâ, generaliza-
re a lor după semnele caracteristice esen-
ţiale şi neesenţiale, gradul de manifestare
a operaţiilor mintale s-a dovedit a fi de
asemenea diferit. Astfel, la testarea respec-
tivă elevii claselor a II-a din şcolile menţi-
onate au arătat următoarele rezultate: la
nivel înalt s-au plasat în diapazonul – de
la 33,3% - la 13,3%; la nivel mediu – de
la 53,3% - la 66,7%; nivel mai jos de
mediu –  la 6,7% şi inferior - între – 6,7%
şi 13,3% (vezi Diagrama nr. 1).
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Rezultatele obţinute în cadrul experi-
mentului sunt o dovadă a faptului că ope-
raţionalitatea gândirii se dezvoltă în pro-
cesul organizării instruirii problematiza-

te. Faptul că ea variază de la o clasă la
alta şi chiar în cadrul unei şi aceleiaşi cla-
se de elevi demonstrează că gândirea se
află în curs de dezvoltare. De la învăţă-

Diagrama nr. 1. Dezvoltarea operaţiilor de analiză, sinteză, gene-
ralizare abstractizare la elevii din clasa a II.

Rezultatele experimentului realizat în
clasa I ( 42 elevi ), la începutul instruirii
şcolare, au relevat un nivel cu mult mai
jos de dezvoltare a tuturor operaţiilor de
gândire. La una din probe am verificat
nivelul de dezvoltare la ei a oreraţiilor
mintale la matematică, în activitatea cu
figurile geometrice, la rezolvarea proble-

melor de gândire. În urma aplicării pro-
belor răspunsurile elevilor s-au plasat  în
diapazonul: nivel înalt –de la 10,0% - la
15,0%; nivel mediu – de la 25,0% - la
35,0%. Majoritatea răspunsurilor elevi-
lor au demonstrat un nivel inferior de
gândire – de la 65,0% - la 50,0% (vezi
Diagrama nr. 2).

Diagrama nr. 2. Dezvoltarea operaţiilor de analiză, sinteză, ge-
neralizare, abstractizare la elevii din clasa întâi.
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tor, conţinutul disciplinelor şcolare se cere
de a stimula dezvoltarea operaţionalităţii
gândirii la elevii de vârstă şcolară mică
în cadrul activităţii de învăţare. Aceste
eforturi vor avea un efect pozitiv la însu-
şirea cunoştinţelor, dezvoltarea intelectu-
lui copiilor.

Concluzii şi recomandări:
În urma analizei literaturii ştiinţifice

şi a rezultatelor probelor experimentale
se poate concluziona:

- literatura ştiinţifică confirmă faptul
că operaţionalitatea gândirii elevilor de
vârstă şcolară mică este în faza de dez-
voltare;

- gândirea elevilor de vârstă şcolară
mică face progrese evidente. Principala
achiziţie a vârstei este reversibilitatea în
gândire, care presupune examinarea pro-
blemei, situaţiei de lucru în mai multe
aspecte, admite planul direct şi invers, ori
alternativ în judecată;

-  la vârsta şcolară mică este necesar
de a dezvolta operaţionalitatea gândirii
elevilor la disciplinele şcolare;

- pentru  a dezvolta operaţionalitatea
gândirii elevilor de vârstă şcolară mică
este necesar ca manualele, materialele
didactice, învăţătorul în lucrul său să sti-
muleze gândirea, judecata elevilor. Un
mijloc eficient de operaţionalizare justă
în lucrul cu noţiunile teoretice îl pot oferi
procedeele raţionale de gândire, care per-
mit de a evidenţia justeţea operaţionali-
tăţii în lucrul cu noţiunile, cunoştinţele
teoretice. Iar lucrul cu noţiunile teoretice
scoate în evidenţă esenţa fenomenelor;

- operaţionalizarea cu noţiunile teo-
retice la vârsta şcolară mică întotdeauna
a fost considerată dificilă. Nu întâmplă-
tor această problemă a generat mai multe
concepţii de cercetare ştiinţifică, repre-
zentanţii cărora au propus diferite moda-
lităţi de soluţionare a problemei;

- în opinia noastră, trebuie admise
mai multe modalităţi, posibilităţi de dez-
voltare a operaţiilor de gândire a elevilor
de vârstă şcolară mică. O cerinţă care se
cere respectată este aceea ca fiecare din-
tre aceste modalităţi să fie utilizate la
momentul oportun.

1. Dicţionar de psihologie, 1997,
coord.: U. Şchiopu, Ed. Babel, Bucu-
reşti1.

2. Miclea, M., 1994, Psihologie cog-
nitivă. Casa de editură Gloria SRL, Cluj-
Napoca.
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„Contribuţia familiei în educaţia co-
pilului este majoră. Un parteneriat între
profesionişti şi familie este posibil numai
dacă fiecare dintre ei recunosc contribu-
ţia proprie şi înţeleg rolul pe care îl are în
a transpune lucrurile în realitate. Punctul
de plecare constă în recunoaşterea diver-
sităţii de forme sub care se poate realiza
această contribuţie”. (Unesco, 2001, p.82,
apud. Vrăsmaş E.)

În prezent, în secolul tehnologiei avan-
sate, tot mai des se pune accent pe valo-
rificarea potenţialului intelectual al fie-
cărei personalităţi pentru asigurarea in-
tegrării sociale optime a ei. Procesul dat
începe în familie, grădiniţă, şcoală şi con-
tinuă pe tot parcursul vieţii prin interme-
diul unui parteneriat constructiv dintre
familie – şcoală - copil. Subiectul educa-
ţiei, şi anume copilul, din partener pasiv

Psihologia, nr.4/2009

PSIHOLOGIA EDUCAŢIEI

“Rădăcinile învăţăturii sunt amare,
dar roadele ei sunt dulci”. Aristotel

VALENŢELE  PARTENERIATULUI
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Summary
This article tackles the importance of educational cooperation when drop out children

need to be socially integrated. The issue is particularly difficult. Indeed a huge diversity of
factors has to be taken into account. Therefore educative and instructive agents have to
work for the reintegration of a very important school segment: the pupils. We need to under-
stand that a powerful action is needed in order to prevent and to rehabilitate social, psychic,
and pedagogic problems of these children.
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a devenit universul procesului instructiv-
educativ şi de socializare.

De la debutul şcolar elevii sunt antre-
naţi şi implicaţi în cadrul activităţii inte-
lectuale continue şi sistematice, în bună
parte necunoscută lor, ceea ce solicită un
efort sporit atât din partea copiilor, cât şi
a familiei, a pedagogilor şi a altor actori
educaţionali participanţi activi la acest
proces. Agenţii educaţionali activând ca
echipă multifuncţională, bazată pe un
parteneriat constructiv, asigură integrarea
cu succes a elevului în mediul şcolar, afi-
lierea lui la grup, construirea relaţiilor
„sănătoase” cu semenii şi adulţii.

Vârsta şcolară mică începe cu proce-
sul de adaptare la noul mediu, context,
activitate, iar mai apoi continuă cu pro-
cesul de integrare şcolară, care presupu-
ne “participarea elevului la un set de nor-
me, valori, atitudini ale unui grup”, co-
munitatea jucând rol de garant în acest
proces [3, p.64].

Fiind incluşi într-un proces intens de
socializare din partea comunităţii, elevii
preiau modele atitudionale pe care le
implementează în şcoală, totodată în caz
de abandon şcolar comunitatea ar trebui
să fie implicată la maximum în soluţio-
narea problemei.

În formarea personalităţii se eviden-
ţiază mai multe etape de vârstă, fiecare
din ele fiind o treaptă semnificativă în
dezvoltarea psihică caracterizată de
schimbări importante de ordin atât cali-
tativ cât şi calitativ. L. S. Vâgotski carac-
teriza vârsta ca o epocă determinantă sau
o treaptă a dezvoltării, importanţa căreia
se reflectă prin locul şi poziţia sa în ci-
clul general al evoluării în care legile ge-
nerale ale dezvoltării asimilează de fie-

care dată elementele specifice de ordin
calitativ. Important este de menţionat fap-
tul, cercetat de marele psiholog rus, că
trecerea de la o etapă de vârstă la alta
impune un nou nivel de învăţare, care nu
este prezent în etapa anterioară, ceea ce
duce la schimbarea ciclului dezvoltării la
copil [5].

Vârsta şcolară se deosebeşte de cele-
lalte etape etative prin elementele speci-
fice ale condiţiilor de viaţă şi a trebuinţe-
lor prin construirea relaţiilor dintre copil
şi lumea înconjurătoare, nivelul dezvol-
tării personalităţii copilului, dezvoltării
intelectuale şi al gândirii etc. În perioada
şcolarităţii se stabilesc primele relaţii so-
ciale solide cu semenii şi adulţii, de ase-
menea cu mediul înconjurător, adică are
loc procesul de socializare, definită drept
„procesul prin care o fiinţă biologică se
transformă într-un subiect al unei culturi
specifice” (B. Bernştein, 1975). Se for-
mează atitudinea faţă de celelalte persoa-
ne care îl înconjoară, se formează şi se
conştientizează Eul şi importanţa proprii-
lor acţiuni. La elevul de vârstă şcolară
mică apare cercul obligaţiunilor elemen-
tare, el este capabil de sine stătător să în-
deplinească sarcinile formulate de adult,
se formează identitatea şi apare necesita-
tea recunoaşterii de către persoanele cu
care relaţionează.

În literatura de specialitate se recu-
noaşte faptul că au fost dezvoltate o mare
varietate de modele cu privire la impli-
carea părinţilor în procesul de şcolariza-
re. Deşi există o unanimitate în identifi-
carea importanţei vitale pe care o are pre-
zenţa activă a familiei în dezvoltarea in-
telectuală şi emoţională a copiilor, rămâ-
ne destulă incertitudine cu privire la de-
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finirea şi modalităţile implicării părinţi-
lor în activitatea şcolară a copiilor lor. Un
studiu realizat de Epstein şi colaboratorii săi
(1997) propune şase tipuri de implicare:
Ø parenţialitatea, sau calitatea de

părinte;
Ø comunicarea, sau capacitatea de

a comunica;
Ø voluntariatul, sau capacitatea de-

a acţiona ca voluntar;
Ø învăţarea acasă;
Ø luarea deciziilor;
Ø colaborarea în comunitate. [5, p. 225]
Pretutindeni unde s-a aplicat partene-

riatul cu părinţii s-a demonstrat eficienţa
acestuia în procesul de adaptare şi inte-
grare şcolară a copiilor, iar în caz de aban-
don şcolar, reintegrarea acestora în institu-
ţii şcolare. Condiţiile şi ipostazele de reali-
zare a unui parteneriat constructiv pot fi:
Ø Părintele ca learner - se informea-

ză asupra modelului de conducere şi orga-
nizare a procesului educativ din şcoală;
Ø Părintele ca ajutor - ajută voluntar

profesorii în activitatea didactică, oferin-
du-se ca resursă de învăţare;
Ø Părintele ca susţinător al motiva-

ţiei pentru învăţarea şcolară;
Ø Părintele ca sursă complementară de

informaţie pentru şcoală - oferă informaţii
despre comportamentul copilului în familie;
Ø Părintele ca sursă educaţională -

susţine, cu experienţa sa de viaţă şi cog-
nitivă, învăţarea;
Ø Părintele ca profesor - părintele

este primul educator al copiilor săi, le
oferă valori şi modele de conduită;
Ø Părintele ca iniţiator al schimbării

în şcoală - analizează critic procesul edu-
cativ şi viaţa şcolară, intervenind cu pro-
puneri şi sugestii de ameliorare acolo

unde este cazul.
Parteneriatul educaţional este unul din

cuvintele - cheie ale pedagogiei contem-
porane, care este înţeles nu doar ca un
concept, ci şi ca o atitudine în câmpul
educaţiei din partea actorilor implicaţi.

Ca atitudine parteneriatul presupune:
Ø Acceptarea diferenţelor şi tolera-

rea opţiunilor diferite;
Ø Egalizarea şanselor de participa-

re la o acţiune educativă comună;
Ø Interacţiuni acceptate de toţi par-

tenerii;
Ø Comunicare eficientă între parti-

cipanţi;
Ø Colaborare (acţiune comună în

care fiecare are rolul său direct);
Ø Cooperare (acţiune comună în

care se exercită interrelaţii şi roluri co-
mune) [5, p.85].

Parteneriatul educaţional tinde să
devină un concept central pentru aborda-
rea de tip curricular, care oferă un carac-
ter flexibil şi deschis programelor edu-
caţionale. În abordarea curriculară a edu-
caţiei se identifică nevoia cunoaşterii,
respectării şi valorizării diversităţii. Este
vorba de o diversitate care presupune
unicitatea fiecărei fiinţe umane şi multi-
culturalitatea. Copiii nu se împart între
normali şi anormali, ci sunt unici, impor-
tanţi şi valoroşi. Fiecare copil are parti-
cularităţile sale diferite, determinate de
caracteristicile sale, care sunt singulare
şi irepetabile. Aceste caracteristici sunt
determinate de particularităţile subiecti-
ve individuale şi de apartenenţă la un spa-
ţiu şi o identitate socioculturală.

Conceptul de parteneriat educaţional
are valoare de principiu în pedagogie şi
este o extensie de la principiul unităţii

Valenţele parteneriatului educaţional în integrarea socială a elevului cu abandon şcolar
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cerinţelor în educaţie.
Aceasta presupune nevoia unei comu-

niuni în ceea ce priveşte obiectivele pro-
puse procesului educaţional. El se adre-
sează în principal părinţilor şi profesori-
lor şi se referă la acţiunile în acest sens.
Ceea ce decide familia trebuie să fie în
acord cu măsurile şcolare şi ceea ce un
părinte realizează să nu fie negat de co-
mitetul părintesc.

Actualmente, conceptul de parteneriat
are în vedere şi o altă relaţie cu copilul,
care este parte a deciziilor educative, după
posibilităţile şi dimensiunile alegerilor
sale. Educaţia are în sarcinile ei, de la
vârstele cele mai mici, educarea respon-
sabilităţii sociale şi luarea promptă a de-
ciziilor. Relaţia pedagog - copil are sen-
suri noi, este o relaţie de parteneriat, da-
torită aspectelor ei de conducere demo-
cratică şi flexibilităţii în luarea decizii-
lor. Nu numai copilul învaţă şi se dezvol-
tă sub influenţa pedagogului, ci şi acesta
se formează şi se transformă prin relaţia
educativă. Rezolvarea fiecărei probleme
educative adaugă competenţe noi educa-
torului. Fiecare generaţie este altfel. Nu-
mai un pedagog flexibil, creator şi dina-
mic, cu simţul pragmatismului va găsi
răspuns la noile întrebări.

După Adina Baran-Pescaru, concep-
tul de parteneriat are la bază premisa ce
vizează acţiunea comună a actorilor edu-
caţionali implicaţi, aceasta se bazează pe
reciprocitate şi scop comun, unificator [1,
p.42].

Parteneriatul educaţional presupune o
unitate de cerinţe, opţiuni, decizii şi acţi-
uni educative între factorii implicaţi. Par-
teneriatul educaţional se desfăşoară şi
împreună cu actul educaţional propriu-

zis. Aceasta se referă la cerinţa ca pro-
iectarea, decizia, acţiunea şi evaluarea în
educaţie să fie realizate în cooperarea şi
colaborarea dintre instituţii, influenţe şi
agenţi educaţionali.

Parteneriatul educaţional se realizea-
ză între:
Ø Instituţiile educaţiei: familie, şcoa-

lă şi comunitate;
Ø Agenţi educaţionali: copii, părinţi,

specialişti în rezolvarea unor probleme
educaţionale (psihologi, psihopedagogi,
terapeuţi etc.);
Ø Memebri ai comunităţii cu influ-

enţă asupra creşterii, educării şi dezvol-
tării copilului (medici, factori de decizie,
reprezentanţii bisericii, ai poliţiei, mass-
media, ONG etc.);
Ø Influenţele educative exercitate la

anumite momente asupra copilului;
Ø Programele de creştere, îngrijire

şi educare a copilului;
Ø Formele educaţiei în aceeaşi pe-

rioadă sau în perioade diferite [5, p.219].
Părinţii, copiii şi  comunităţile se in-

fluenţează puternic unii pe alţii. Mediul
în care trăiesc părinţii poate sprijini sau
devia vieţile lor, poate determina multe
dintre valorile lor. Poate să se comporte
ca o sursă de forţă şi siguranţă sau ca o
restricţie a dezvoltării. Ei pot contribui
la dezvoltarea valorilor comunităţii şi a
priorităţilor sociale.

Părintele motivat să-şi sprijine copi-
lul poate exercita anumite acţiuni, însă
în unele cazuri membrii familiei nu con-
ştientizează rolul lor sau, pur şi simplu,
nu ştiu că pot interveni în actul didactic
şi îl pot influenţa în direcţia pozitivă.
Astfel, cazurile de abandon şcolar cau-
zate de imposibilitatea familiei de a men-
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ţine în sistemul de învăţământ propriul
copil, sunt tot mai frecvente.

A realiza un parteneriat eficient cu
părinţii presupune din partea şcolii o
schimbare de mentalitate - părintele de-
vine partener şi beneficiar, iar din partea
părinţilor cere timp şi motivaţie de a se
implica. Parteneriatul nu va funcţiona
dacă părintele are impresia că şcoala îl
caută numai pentru contribuţia sa finan-
ciară sau pentru a raporta randamentul
şcolar al copilului. Din perspectiva şco-
lii: schimbarea opticii profesorilor asu-
pra rolului părinţilor se bazează pe două
aspecte: renunţarea la poziţia de putere,
de superioritate în raporturile cu părinţii
şi asumarea propriei responsabilităţi pen-
tru eşecurile copilului

Indiferent de felul parteneriatului, el
pare a fi una dintre cele mai eficiente
măsuri în prevenirea eşecului şcolar şi a
inadaptabilităţii şcolare, el asigură o su-
praveghere continuă a conduitei elevilor,
permite acţiunea educativă convergentă
şi adoptarea celor mai potrivite măsuri
disciplinare în funcţie de situaţie.

Impactul unei bune colaborări a şcolii
şi familiei întotdeauna a fost pe primul
plan în îmbunătăţirea randamentului şco-
lar al elevului, iar în cazul elevului mic
este esenţial în procesul de adaptare şco-
lară şi afiliere la grupul şcolar.

Perioada de şcolarizare a elevului mic
este caracterizată de anumite dificultăţi
specifice vârstei, dar şi activităţii de în-
văţare şi tranziţiei pe care o parcurge ele-
vul mic. Ca urmare a acestui fapt copilul
trăieşte de foarte multe ori sentimente de
nesiguranţă, stări accentuate de anxieta-
te etc., acestea reflectându-se în toate
momentele vieţii, de aceea şcoala împre-

ună cu familia trebuie să depună eforturi
comune pentru adaptarea şi integrarea cu
succes a şcolarului mic. Dacă elevul mic
din start se implică cu succes în procesul
de şcolarizare, atunci suntem în drept de
a prognoza că întregul traseu pe care îl
va parcurge, depăşind toate nivelele de
şcolarizare ( obligatorii / liceale), va avea
la bază motivaţia şi interesul de formare
şi dezvoltare.

Participarea activă a părinţilor la pro-
cesul de integrare a copilului cu risc de
abandon şcolar sau deja cei care au aban-
donat şcoala este argumentată de impor-
tanţa unor variabile, precum: timpul pe
care îl petrec elevii în familie, accesul
acestora la elementele culturii, modul în
care familia îl ajută pe copil să stăpâneas-
că limbajul, să-şi organizeze timpul, să
participe la viaţa comunităţii, să explore-
ze, să descopere şi să trăiască experienţe
noi.

De asemenea integrarea socială a ele-
vilor cu abandon şcolar este dictată şi de
faptul că prin aceasta se reduc şansele
eşecului social. Un elev cu abandon şco-
lar este mai predispus la reducerea şan-
selor de integrare socială şi executarea
anumitor roluri sociale ce îi revin un sta-
tut social ridicat. Specialiştii din dome-
niu se atenţionează despre nuanţarea re-
laţiei dintre eşecul social şi cel şcolar,
menţionând faptul că unii specialişti atri-
buie toate problemele din comunitate şi
elevului ce a abandonat şcoala. Explica-
ţia constă în faptul că eşecul şcolar şi so-
cial poate fi considerat atât un factor
determinant al abandonului şcolar, cât şi
o consecinţă. [2, p.210].

Orice demers educativ eficient cere o
coordonare a acţiunilor între profesori,
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părinţi şi copii, nu numai la nivelul ob-
iectivelor de realizat, ci şi în ceea ce pri-
veşte metodele, tehnicile, formele de or-
ganizare a activităţii şi feedback-ul.
Luând în considerare faptul că părinţii pot
fi deosebit de eficienţi în formarea unor
deprinderi la propriul copil, precum şi
faptul că ei sunt în modul cel mai direct
interesaţi de progresul copiilor, rezultă că
ei trebuie trataţi de profesori ca parteneri
în actul educativ: psihologul şcolar împre-
ună cu pedagogul, părinţii şi copiii trebu-
ie să aleagă împreună cele mai potrivite
soluţii pentru elevul cu abandon şcolar.

Ipotezele de lucru ale studiului reali-
zat este că:

1) abandonul şcolar este cauzat de o
complexitate de factori de natură psiho-
logică, pedagogică şi socio-culturală;

2) parteneriatul constructiv familie -
şcoală va preveni şi reduce abandonul
şcolar.

Parteneriatul educaţional este forma de
comunicare, cooperare şi colaborare în
sprijinul copilului la nivelul procesului
educaţional.

Ce este abandonul şcolar? Ce conse-
cinţe atrage după sine fenomenul dat?
Cine sunt principalii responsabili? Cum
să-l ajutăm pe acest copil ca să nu ajungă
la eşec şi abandon şcolar? Cum să preve-
nim fenomenul? Sunt doar câteva din se-
ria de întrebări care se înaintează în faţa
agenţilor educaţionali.

Ce reprezintă abandonul şcolar?
Abandonul şcolar îmbracă una din

multiplele forme ale eşecului şcolar. De
asemenea, abandonul şcolar are accepţi-
uni şi semnificaţii diferite, cum ar fi: ieşi-
rea din sistem înainte de absolvirea unuia
dintre nivelele acestuia; ieşirea din sistem

indiferent de nivel fără obţinerea diplomei
care atestă finalizarea nivelului respectiv
de învăţământ; părăsirea sistemului de în-
văţământ fără dobândirea unui certificat
care să ofere posibilitatea integrării pe piaţa
muncii; ieşirea prematură din nivelul se-
cundar de educaţie fără integrarea în pro-
grame de tipul “şansei a doua” (Education
at a glass OECD Indication 2000).

 Abandonul scolar constă în  retragerea
conştientă a elevului din sistemul şcolar ca
urmare a pierderii interesului sau motiva-
ţiei pentru învăţare şi a angajării în alte
activităţi exterioare învăţământului sau ca
urmare a lipsei de resurse economice pen-
tru continuarea şcolarizării [6, p.278].

De asemenea găsim şi alte definiţii ale
abandonului şcolar, dar care în fond au
aceeaşi semnificaţie, “părăsire tempora-
ră sau definitivă, de către elev, a şcolii,
înainte de terminarea studiilor” [2, p.8].

Termenul respectiv se referă îndeosebi
la abandonarea învăţământului general
obligatoriu (7-16 ani); problema este to-
tuşi prezentă şi în învăţământul liceal şi
cel profesional. Fenomenul de abandon
şcolar este condiţionat în majoritatea ca-
zurilor de situaţia materială precară a fa-
miliei care nu dispune de puterea finan-
ciară pentru investiţia în educaţie, poate
avea la bază eşecul şcolar repetat, cate-
goriile sociale cu un mediu socio-cultu-
ral care subapreciază rolul şcolii etc.

Studiu de caz.  Elevul H.M., 10 ani

Identificarea cazului. Elevul H. M.
provine dintr-o familie monoparentală,
locuieşte în s. C, în apropiere de Chişi-
nău. În clasa a III-a a abandonat şcoala şi
a fugit de-acasă, l-au găsit asistenţii so-
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ciali de la un Centru de Plasament din
Chişinău şi l-au instituţionalizat în cen-
trul respectiv. Însă după o săptămână a
fugit din nou în stradă. S-a luat legătura
cu mama şi împreună cu poliţia l-au gă-
sit şi l-au încredinţat familiei. A fugit din
nou la bunica în satul vecin. A abandonat
şcoala în luna martie 2006. De atunci s-au
efectuat multe încercări de şcolarizare a
lui H. M., însă toate s-au soldat cu eşec.
S-a încercat şi metoda de şcolarizare în
internat, unde era supravegheat, dar de
fiecare dată era în stradă.

Situaţia familială. D-na H.I., este vădu-
vă, soţul a decedat în urma unui accident
de muncă pe un şantier de construcţie. H.M.
avea 9 ani când tata lui a decedat.

De la decesul soţului singura preocu-
pare a d-nei H.I. a fost copilul, care foarte
afectat de decesul tatălui a devenit tăcut şi
izolat, în discuţiile cu mama răspundea
brutal şi se închidea în sine. Îi plăcea să se
ducă des la bunei în satul vecin.

Familia dispune de locuinţă proprie,
casă pe pământ cu un singur nivel, spa-
ţioasă. H.M. are camera sa proprie, dis-
pune de toate condiţiile.

Relaţiile dintre H.M. şi mama sa s-au
deteriorat atunci, când mama a început o
relaţie de concubinaj. Din cauza compor-
tamentului dificil concubinul mamei fo-
losea forţa pentru “educarea” lui H.M. În
acea perioadă au început problemele şco-
lare, elevul fugea de la ore, absenta zile
întregi, când mama a încercat să intervi-
nă a fugit în capitală.

Simţindu-se cel mai sigur la bunicii
din partea tatălui, au decis o perioadă să
frecventeze şcoala în satul bunicilor, ast-
fel la 1 septembrie 2006 când a început
un nou an şcolar a fost şcolarizat în şcoa-

la din satul bunicilor, însă a abandonat
şcoala în acelaşi an. Se duce la bunici, le
mai ajută prin gospodărie, în rest vaga-
bondează pe străzile capitalei.

Din discuţiile cu mama şi cu bunica,
rezultă că are gaşca lui de prieteni care îl
învaţă cum să-şi câştige existenţa.

Măsurile întreprinse
Atât mama cât şi buneii sunt depăşiţi

de situaţie, conlucrează cu şcoala ca să fie
readus pe băncile şcolii, dar toate acţiuni-
le din partea şcolii şi a familiei au fost za-
darnice. S-a înaintat dosarul la Tribunalul
pentru Minori. S-a decis internarea lui la
Centrul de Corecţie. În prezent H.M. se
află într-un astfel de centru din capitală.

Veniturile familiei
Bugetul familiei este completat de sala-

riul mamei care lucrează ca vânzătoare la
magazinul din sat, de asemenea de indem-
nizaţia lunară, serviciu social lunar pentru
copil semiorfan, în plus era hrana gratuită
de la şcoală. La unele cheltuieli cu îmbră-
cămintea, încălţămintea îi ajută buneii din
partea mamei şi a tatălui biologic.

Sănătatea
Sănătatea mamei este afectată de o

boală la glanda tiroidă, copilul H.M. este
firav, lipsa unui regim alimentar stabil şi-a
pus amprentă pe sănătatea lui. Răceşte
uşor şi este anemic.

Dimensiunea culturală şi educativă
Familia este deschisă către tot ce este

nou, până când a survenit problema aban-
donului şcolar, H.M. a fost la teatru cu
familia, la muzeu în Chişinău, la circ.
Acasă sunt abonaţi la reviste pentru co-
pii şi la presa periodică, literatură artisti-
că nu prea este în casă, decât câteva cărţi
împrumutate de la biblioteca şcolară. Fa-
milia dispune de televizor, radiou.

Valenţele parteneriatului educaţional în integrarea socială a elevului cu abandon şcolar
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Relaţia familiei cu rudele şi vecinii
Familia  are relaţii cu vecinii şi rudele

foarte bune, comunitatea o respectă  şi o aju-
tă, o susţin în toate acţiunile cu H.M. Foarte
bune relaţii are familia cu buneii lui H.M.

Recomandări:
- Implicarea familiei şi împreună cu au-

torităţile să găsească soluţia optimă pen-
tru prevenirea vagabondajului şi asigura-
rea frecvenţei şcolare.

- Consilierea psihologică a familiei,
discuţii cu copilul, evidenţierea cauzelor
care au dus la schimbarea atitudinii mino-
rului faţă de mama sa.

- Evidenţa strictă din partea diriginte-
lui clasei privind situaţia familială a elevi-
lor.

- Construirea unui parteneriat cu fa-
milia bazat pe: comunicare, empatie, spri-
jin, informare.

- Informarea familiei privind situaţia
şcolară a copilului şi eventualele conflic-
te sau neînţelegeri ce poartă un caracter
aparte.

- Monitorizarea permanentă a situaţiei
familiale a fiecărui elev în parte.

- Concentrarea efortului preponderent
asupra elevilor cu risc sau care provin din
familii de risc.

- Lucrul în echipă în cadrul şcolii şi în
afara ei ar asigura dezvoltarea intelectuală
a elevilor şi succesul şcolar şi eradicarea
abandonului şcolar.

- Fiecare copil este o lume aparte, iar ne-
cunoaşterea particularităţilor individuale
poate duce la abandon şi eşec şcolar, iar mai
apoi la eşec social. Abandonul şcolar poate
fi o consecinţă a unui sistem de învăţământ
inflexibil în faţa progreselor social-umane.

În concluzie pot fi menţionate următoa-
rele: drept indicatori ai impactului unui
parteneriat educaţional constructiv dintre
familie - şcoală - elev pot fi enumeraţi: rata
reuşitei şcolare sau randamentul şcolar al
elevului; integrarea şcolară a elevilor; sta-
bilitatea rezultatelor şcolare; gradul de
participare şi de acces al familiei şi elevi-
lor la diverse programe de intervenţii etc.
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„Educaţia unui popor se judecă
după ţinuta lui în stradă”. E de Amicis

ARIILE DE INFLUENŢĂ ÎN AMELIORAREA
COMPORTAMENTULUI HIPERCHINETIC LA ELEVI

Lucia SAVCA

Termeni - cheie: comportament hiperchinetic, factori nocivi, eşec şcolar,
comportament antisocial, violenţă, terapie cognitiv comportamentală.

Summary
This article examines the problems facing children who accuse hyperkinetic

behaviour. They are the most common abnormalities recorded in children. They
affect the intellectual sphere, relational, emotional. Initially, the Class I - A - II -
the changing of school failure in joining then absenteeism, early school, vagrancy.
At the age often evolve preadolescent antisocial behaviour. Such dynamic develop-
ment of this disorder and a need to develop early detection methods influence the
recovery of hyperactive behaviour in an early age.

Scopul acestui studiu este de a oferi
un sprijin în realizarea procesului de in-
fluenţă asupra domeniilor afectate ale
vieţii copilului cu comportament hiper-
activ şi elaborarea programului în recu-
perarea lui. Tulburările hiperchinetice
apar precoce în dezvoltare (aproximativ
la 3 – 5 ani) şi pot prezenta o intensitate
diferită în diverse domenii de viaţă. Ele

sunt cele mai frecvente tulburări înregis-
trate la copii. Simptomele apar mai in-
tens în situaţiile în care este necesară
concentrarea atenţiei pe o perioadă rela-
tiv îndelungată de timp, când este nece-
sar efort intelectual pentru finalizarea
unei activităţi. Cercetătorii în domeniu
au demonstrat că din cauza deficitului
de atenţie reuşita şcolară este mai slabă
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ca la alţi elevi de aceeaşi vârstă. O bună
parte dintre copiii hiperchinetici cu vâr-
sta prezintă un comportament agresiv [1,
p. 315]. În interacţiune cu alţii ei se stră-
duiesc să – i domine, ofenseze, nu res-
pectă rolurile în joc, sar la bătaie. Chiar
din primul an de şcoală iniţial evoluea-
ză eşecul şcolar, iar în clasele medii -
absenteismul, abandonul şcolar, vaga-
bondajul.

Cu vârsta comportamentul hiperactiv
evoluiază  cu preponderenţă în compor-
tament agresiv şi antisocial [2. p. 21].
Consecinţele negative ale comportamen-
tului hiperchinetic impun studierea de-
taliată a etiologiei lui şi elaborarea noi-
lor metode de profilaxie şi terapie.

Tulburarea hiperchinetică include trei
tipuri [3, p. 13]:

a) tulburare hiperchinetică cu deficit
de atenţie. Copiii cu această tulburare
manifestă dificultăţi de organizare, de a
urma indicaţiile şi de a-şi menţine aten-
ţia;

b)  tulburare hiperchinetică de tip im-
pulsiv şi hiperactiv – în acest caz lip-
sesc dificultăţile de atenţie, dar apar mai
multe probleme de hiperactivitate şi im-
pulsivitate (ex. nerăbdarea, acţionează
înainte de a gândi, agitaţie excesivă, răs-
punsuri impulsive şi dificultate de a-şi
aştepta rândul să vorbească);

c) tulburare hiperchinetică de tip
combinat – conţine o combinaţie a celor
două tipuri Copilul manifestă, cel puţin,
şase simptome ce caracterizează inaten-
ţia, hiperactivitatea, impulsivitatea.

Din cele relatate, spre deosebire de
copii de aceeaşi vârstă, cei cu hiperacti-

vitate prezintă manifestări mai intense
în cel puţin trei domenii importante:

A) Dificultăţi de atenţie şi concen-
trare a ei:

1. Eşuează adesea în a da atenţia cu-
venită detaliilor ori face erori prin ne-
glijenţă în efectuarea temelor şcolare, la
serviciu şi în alte activităţi;

2. Adesea are dificultăţi în susţinerea
atenţiei sau activităţilor de joc, adesea
pare a nu asculta când i se vorbeşte di-
rect;

3. Nu aude când i se adresează cine-
va;

4. De multe ori nu duce la bun sfârşit
indicaţiile celorlalţi şi nu poate finaliza
activităţile şcolare alte îndatoriri la lo-
cul de muncă (nu din cauza comporta-
mentului opozant sau a dificultăţilor de
înţelegere);

5. Are frecvent dificultăţi în a orga-
niza realizarea exerciţiilor şi a activită-
ţilor;

6. Evită deseori sarcinile care presu-
pun un efort intelectual de lungă durată,
are o aversiune împotriva acestora sau
le face fără tragere de inimă (de ex. co-
laborarea în cadrul cursului / orei şi te-
mele pentru acasă);

7. Pierde deseori obiectele necesare
anumitor sarcini sau activităţi (de exem-
plu jucării, caietele de teme pentru aca-
să, creioanele, cărţi sau instrumente);

8. Uşor se lasă distras de stimuli ex-
terni;

9. În activităţile cotidiene este ade-
sea uituc.
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B) Hiperactivitate (agitaţie eviden-
tă).

1. Dă adesea din mâini şi din picioa-
re sau se fâţâie pe scaun;

2. Se ridică deseori în picioare în tim-
pul lecţiei sau în alte situaţii în care ar
trebui să rămână aşezat;

3. Merge deseori dintr-o parte în alta
sau se cocoţează în mod excesiv în si-
tuaţii inadecvate (la adolescenţi şi adulţi
acest aspect se limitează la un sentiment
subiectiv de agitaţie).

C) Comportamente impulsive;
1. Îi scapă deseori răspunsul înainte

de terminarea întrebării;
2. Îi este deseori foarte greu să aştep-

te până îi vine rândul (la joacă sau în
grup);

3. Îi întrerupe şi îi deranjează deseori
pe ceilalţi (de ex. intervine în dialoguri-
le sau jocurile altora);

4. Vorbeşte adesea peste măsură (fără
să reacţioneze în mod adecvat la limită-
rile sociale).

După cum am menţionat anterior,
comportamentul hiperactiv devine evi-
dent din vârsta preşcolară, însă adesea
se poate menţine până la maturitate, fi-
ind succedat de alte tulburări comporta-
mentale.

După observaţiile mai multor autori,
copiii cu sindromul hiperactiv din vâr-
sta fragedă se caracterizează prin: nivel
foarte crescut de activism extern, tulbu-
rări de somn, întârziere în dezvoltare,
tulburări de nutriţie, tulburări de inter-
acţiuni dominante de controlul negativ

al persoanelor apropiate copilului, ţipe-
te dese [ 1, p. 20]. Este important să
menţionăm că există mulţi sugari care
au simptomatologia menţionată, dar mai
târziu nu vor dezvolta tulburări hiperchi-
netice, totodată sunt sugari care nu pre-
zintă probleme de acest fel şi care mai
târziu manifestă hiperactivitate. Copiii
cu probleme care în perioada de sugar îi
suprasolicită pe părinţi, posibil mai târ-
ziu să dezvolte o tulburare hiperchineti-
că sau tulburare de tip opozant.

Diagnosticul de tulburare hiperchine-
tică nu se pune înainte de vârsta de trei
ani (2, p. 28).

La vârsta preşcolară între trei şi şapte
ani manifestările clare sunt neliniştea şi
agitaţia motorie exagerată, copilului îi
este greu să se joace în linişte şi să aibă
răbdare, intensitate redusă şi perseveren-
ţă scăzută în joc; comportament de tip
opozant; deficite de dezvoltare. Mulţi
copii se remarcă prin crize de furie şi
nerespectarea indicaţiilor şi a regulilor,
la alţii apar regresii în limbaj şi în coor-
donarea mişcărilor. Din cauza impulsi-
vităţii copiilor, riscul de accidentare aca-
să sau pe stradă este mare.

Vârsta şcolară mică se caracterizea-
ză prin: agitaţie, instabilitatea atenţiei la
orele de curs; probleme de învăţare şi
un randament redus; comportament de
tip opozant şi agresiv (la 30 - 50 % din-
tre copii); respingerea din partea celor
de aceeaşi vârstă; probleme de stimă de
sine. De multe ori aceşti copii au per-
formanţe şcolare slabe şi dificultăţi în
însuşirea scrisului şi a cititului.

La adolescenţi se diminuează agita-
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ţia motorie, însă sporeşte manifestarea
comportamentului agresiv şi a compor-
tamentului antisocial (aproximativ,
40%); abuz de alcool şi droguri, deficit
de atenţie şi impulsivitate (Schmidt şi
colab., 1991). Cauza diminuării neliniş-
tii motorii este pusă pe seama procese-
lor de maturizare a creierului. Adoles-
cenţii care în copilărie erau agresivi dez-
voltă tot mai multe probleme de sociali-
zare, care iau forma absenteismului şco-
lar, a minciunii şi a furtului. Acei care
au avut sentimente negative faţă de şcoa-
lă dezvoltă o agresiune intensă împotri-
va lucrurilor legate de performanţele
şcolare. Deseori poate apărea şi teama
de eşec, care poate avea un rol central,
urmările sunt abandonul şcolar sau
reşcolarizarea.

La vârsta adultă copiii la care a fost
diagnosticat comportamentul hiperac-
tiv se caracterizează prin deficite la ni-
velul relaţionării sociale, a sănătăţii
psihice şi la nivelul statutului ocupa-
ţional. Apare şi un risc crescut de dez-
voltare a tulburării de personalitate şi
de tip antisocial, precum şi a abuzului
de alcool şi stupefiante (Lehmkuhl şi
colab., 1998b). Cel mai nefavorabil
prognostic îl au cazurile care au pre-
zentat în adolescenţă comportamente
antisociale şi care au absolvit şcoala
cu rezultate slabe [2. p. 29].

Până la etapa actuală geneza tulbu-
rării hiperchinetice nu este clară. Con-
form unor viziuni, există o multitudi-
ne de factori determinanţi: tulburările
neurologice, factori neurochimici, tul-

burările sistemului imunitar, factori
genetici şi condiţiile psihosociale.

Tulburări neurotice. Se consideră că
hiperchinezia are la bază disfuncţii ce-
rebrale minimale (DCM). Cauzele aces-
tor disfuncţii sunt complicaţiile pre-,
peri- şi postnatale, care determină o în-
târziere în dezvoltarea psihofizică (de
ex., traume mecanice, înfăşurarea cor-
donului ombilical în jurul gâtului, trau-
matisme cerebrale în timpul naşterii sau
în primii cinci ani de viaţă, care ar putea
fi urmate de o modificare a funcţionării
creierului. (Botting şi colab., 1997). La
copiii cu tulburări hiperchinetice este
înregistrată naşterea foarte timpurie, cu
o greutate foarte scăzută la naştere (sub
1500 de grame). Acelaşi lucru este vala-
bil şi în cazul copiilor ale căror mame
au consumat în mod excesiv alcool, au
fumat etc. în perioada sarcinii.

Factorii neurochimici. Numeroase
cercetări arată că tulburările hiperchine-
tice prezintă o vascularizare cerebrală
diminuată în regiunea frontală, negând
leziunile structurale. Acest lucru ar duce
la concluzia că activitatea cerebrală a
copiilor hiperchinetici în această regiu-
ne este atenuată (Fox şi Raichle).

Tulburări ale sistemului imunitar.
Unele studii atrag atenţia asupra prezen-
ţei reacţiilor alergice la albuminele din
lapte, la polen, zahăr, fosfaţi, praf, di-
zolvanţi, la coloranţi şi aromatizanţi.
Prin intermediul unor diete specifice, s-
a realizat o atenuare parţială a tulburări-
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lor hiperchinetice. Imunitatea scăzută
poate fi condiţionată de subnutriţie. Con-
form cunoştinţelor actuale fosfaţii, za-
hărul nu joacă un rol semnificativ în
dezvoltarea tulburărilor hiperchinetice
(Egger şi colab., 1985, Trites şi colab.,
1980).

Factori genetici. O multitudine de
studii au arătat că influenţele genetice
reprezintă factorul cel mai important în
cadrul etiologiei multifactoriale a tulbu-
rării hiperchinetice. Studiile publicate
demonstrează că 56% - 98% din tulbu-
rările hiperchinetice au fost înregistrate
la părinţii copiilor cu această tulburare
(Tannock, 1998).

Condiţii psihosociale. Studiile efec-
tuate de mai mulţi cercetători au con-
firmat că alături de tulburările de func-
ţionare a creierului şi factorii psiho-
sociali nu reprezintă un factor deter-
minant major. Un număr mic de copii
la care s-a diagnosticat tulburare hiper-
chinetică fac parte din familii cu sta-
tut socio - economic scăzut. Condiţii-
le nefavorabile familiale asociate cu
această tulburare sunt: familii dezor-
ganizate, locuinţe mici relativ la mă-
rimea familiilor care le locuiesc şi tul-
burări psihice ale mamei (Berkley şi
colab., 1993).

Din totalitatea de factori analizaţi în
literatura de specialitate de către mai
mulţi cercetători, după cum se vede din
cele menţionate, prioritate are factorul
genetic (56% - 98%).

Organizarea cercetării şi metodele
utilizate

Prin studiul efectuat ne-am propus să
punem în evidenţă rolul factorului ge-
netic şi social în evoluarea comporta-
mentului hiperchinetic.

Scopul pe care ni l-am pus în cerce-
tarea dată a fost să identificăm:

a) frecvenţa răspândirii comporta-
mentului hiperchinetic în funcţie de gen;

b) rolul factorului biologic în declan-
şarea comportamentului hiperchinetic;

c) studierea interacţiunii părinte - co-
pil;

d) evidenţierea problemelor legate de
performanţa şcolară.

Studiul realizat de noi a fost organi-
zat pe un eşantion de 90 elevi din clase-
le I-a - IX-a care s-au adresat cu carac-
teristici de comportament hiperactiv,
ceea ce constituie 29,03% din numărul
total de elevi care s-au adresat la CDR
„Armonie” cu diverse probleme şcola-
re.

Din grupul - ţintă au fost excluşi ele-
vii cu: retard mental, repetenţie şi cei cu
condiţii psihosociale deficitare la care au
fost înregistrate simptome de agitaţie,
impulsivitate şi deficit de atenţie.

Metodele de lucru au fost: interviul,
observaţia, anamneza, chestionarul pen-
tru părinţi E. G. Eidemiller, desenul ci-
netic al familiei, testul de inteligenţă
matricele progresive J. C. Raven, Inele-
le Landolt.

Rezultate şi discuţii
Repartizarea după gen şi vârstă
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Repartizarea celor evidenţiaţi din nu-
mărul total de elevi cu sindromul hiper-
chinetic, în funcţie de gen, are următoa-
rea frecvenţă: 10% sunt fete şi 90% - bă-
ieţi (vezi Fig. 1).

La toate grupele de vârstă predo-
mină băieţii, la care în lotul experi-
mental a fost diagnosticată de nouă
ori mai mult frecvenţa tulburării de-
cât la fete. Datele obţinute de noi de-
păşesc cu mult procentul băieţilor cu
sindromul hiperactiv reflectat în lite-
ratura de specialitate de către alţi au-
tori, care confirmă că manifestările de
tip hiperchinetic apar doar de trei ori
mai frecvent la băieţi decât la fete [2,
p.15].

În funcţie de vârstă, dintre elevii cu
sindromul hiperactiv preponderent alcă-
tuiesc elevii din clasele primare (vezi
Tabelul 1).

Tabelul 1. Frecvenţa tulburărilor
hiperchinetice în funcţie de clasă (%)

 Clasa         1        2       3      4     5     6      7      8     9
  elevi - %  45,6  17,8  18,2  4,4  7,7  6,7   2,2   1,1  2,2

Reprezentarea grafică a celor expuse
este reflectată în figura 2.

În clasele medii comportamentul hi-
perchinetic se asociază mai mult cu di-
verse probleme şcolare: eşecul şcolar,
abandonul şcolar, comportament agresiv,

Figura 1. Repartizarea elevilor hiperactivi în funcţie de gen (%)

Figura 2. Frecvenţa tulburărilor hiperchinetice în funcţie de clasă (%)
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iar dificultăţile de atenţie trec pe planul
doi. Diagnosticul de comportament hi-
peractiv a fost pus la elevii din clasele
medii numai după selectarea minuţioa-
să a anamnezei şi examenul multiaspec-
tual.

Frecvenţa factorului biologic în evo-
luţia comportamentului hiperchinetic

Analiza anamnezei selectate minuţios
de la părinţii / tutorele/ elevilor din gru-
pul experimental a relevat:
Ø patologia sarcinii – 62,2%;
Ø traumatisme în timpul naşterii

sau în primii trei ani de viaţă - 42,3%;
Ø abandonul copilului imediat

după naştere – 5,5%.
Din anamneză rezultă că 46,7% co-

pii după naştere au fost în evidenţă la
neurolog timp de 1 – 3 ani, urmând tra-
tament medicamentos. Unii părinţi
(53,3%) au menţionat că din primul an
de viaţă copilul era agitat, plângăreţ, cu
somnul neliniştit,  dar n - au consultat
specialiştii. La grădiniţă în vârsta de 3 –
5 ani s - au adaptat dificil 51,1%.

Astfel, studiul nostru a confirmat că
majoritatea copiilor cu sindromul hiper-
activ au sechele organice ale sistemului
nervos central. Analiza investigaţiilor
funcţionale la lotul experimental a rele-
vat: disfuncţii uşoare în structura creie-
rului - 92,2%; dificultăţi de vasculari-
zare cerebrală - 74,4%.

Interacţiunea copiilor hiperactivi cu
părinţii

Studiile longitudinale ale mai multor
autori arată că relaţia părinte – copil in-

fluenţează în mod considerabil evoluţia
ulterioară a copiilor hiperchinetici. În ca-
zul unui procent ridicat de interacţiuni
negative între părinţi şi copil creşte ris-
cul cronicizării tulburării, precum şi ris-
cul de a dezvolta tulburări de comporta-
ment de tip opozant [2, p. 34;  4, p. 284].

Analiza rezultatelor obţinute la Ches-
tionarul pentru părinţi E. G. Eidemiller
şi Desenul Cinetic al familiei aplicat la
copii a pus în evidenţă:
Ø stilul educaţional contradictoriu

- 82,2%;
Ø stilul educaţional hiperprotector

- 53,3%;
Ø stilul educaţional hiporprotector

- 31,1%;
Ø nivelul scăzut de integrare în fa-

milie - 40%;
Ø nivelul mediu de integrare în fa-

milie - 60%;
Ø mediul familial conflictual -

46,7%.
În interviul realizat 15% dintre părinţi

au menţionat că unul dintre ei a avut în
copilărie simptome ale sindromului hi-
peractiv. La 62,6% dintre elevi s-a evi-
denţiat familie dezmembrată, reorgani-
zată şi dezintegrată (unul dintre părinţi
este plecat peste hotare).

Copilul cu comportament hiperchine-
tic provoacă diverse conflicte în fami-
lie. În studiul efectuat 51,1% dintre pă-
rinţi au recunoscut că frecvent aplică pe-
deapsa fizică, fenomen mai frecvent în-
tâlnit la vârsta şcolară mică şi la prea-
dolescenţi din clasele medii inferioare.
Fenomenul dat se interpretează de către
părinţi astfel: copilul hiperactiv nu ur-
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mează cerinţa părinţilor şi nu respectă
regulile impuse de părinţi. Strategia pă-
rinţilor, în acest caz, este aceea de a re-
peta cerinţa, dar de cele mai multe ori
ea nu este urmată. În cazul în care copi-
lul îndeplineşte cerinţa, părinţii nu acor-
dă atenţie acestui fapt din mai multe
motive: consideră acest comportament
de la sine normal sau nu au timp pentru
a încuraja copilul pentru un comporta-
ment decent. Astfel comportamentul ati-
pic are drept consecinţă o atenţie cres-
cută din partea părinţilor, în timp ce com-
portamentul adecvat nu este apreciat.
Apoi părinţii încep să ameninţe, copilul
nu reacţionează, iar în final, aplică pe-
deapsa corporală, psihică. Ca să evite
conflictul, părinţii rămân fără replică şi
renunţă sau devin agresivi, aplicând pe-
deapsa fizică. Renunţarea părintelui ca
copilul să îndeplinească sarcina consti-
tuie o recompensă a comportamentelor
neadecvate ale copilului.

După părerea noastră atitudinea nea-
decvată a părinţilor este condiţionată de:
Ø Lipsa cunoştinţelor despre speci-

ficul manifestării tulburărilor hiperchi-
netice;
Ø Părinţii, neînţelegând comporta-

mentul dat, nu recunosc că copilul lor
este bolnav şi necesită condiţii speciale
de dezvoltare;
Ø Părinţii, dorind să „educe mai

bine copilul”, aplică pedeapsa corpora-
lă, ceea ce stimulează evoluarea simp-
tomelor secundare: anxietate sporită,
frici, comportament opozant, agresiune
verbală şi fizică, precum şi reducerea
stimei de sine şi eşecul şcolar ce pot pro-

voca o scădere a motivaţiei pentru per-
formanţa şcolară şi pot cauza deficite de
performanţă.

Intensitatea comportamentelor pro-
blemă în familie variază semnificativ în
funcţie de situaţie. Situaţiile considera-
te ca fiind mai problematice sunt: efec-
tuarea temelor în - 95,5%, îndeplinirea
lucrului casnic. Jocul individual al co-
pilului este perceput ca mai puţin pro-
blematic. Factorii nefavorabili din fami-
lie, atitudinea negativă a părinţilor acu-
tizează manifestările hiperchinetice.
Copiii care suferă de tulburări hiperchi-
netice, dar se dezvoltă în mediu familial
favorabil, manifestă simptome slabe, iar
cei din mediu familial nefavorabil ma-
nifestă simptome moderate şi pronunţa-
te, care se exprimă prin comportament
opozant pronunţat [7, p. 49].

Dimensiunile intelectuale ale elevi-
lor cu comportament hiperactiv

În literatura de specialitate se menţi-
onează că comportamentul hiperchine-
tic este specific pentru copiii suprado-
taţi [5, p. 541].

Din interviul realizat cu părinţii re-
zultă că problemele şcolare sunt legate
de prezenţa hiperactivismului şi impul-
sivitatea sporită, care au un impact ne-
gativ în capacitatea de concentrare a
atenţiei. Profesorii, care nu sunt compe-
tenţi în probleme de psihologie, nu cu-
nosc specificul manifestărilor compor-
tamentului hiperactiv, sfătuiesc părinţii
că copilul poate să înveţe mai bine, dar
nu vrea.

Părinţii au menţionat că în timpul pre-
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gătirii temelor copiii frecvent se ridică,
alunecă de pe scaun, sau atârnă de mar-
ginea lui, lovesc cu mâinile şi mişcă pi-
cioarele tot timpul, găsesc diverse pre-
texte să se distragă (să bea apă, să mă-
nânce etc.), sunt neglijenţi în îndeplini-
rea sarcinilor.

Studierea nivelul de concentrare a
atenţiei la proba „Inelele Landolt” a rele-
vat că 76,7% dintre elevii din grupul ex-
perimental au nivel scăzut şi foarte scă-

zut de concentrare a atenţiei (Figura 2).
Rezultatele de la matricele progresi-

ve J. C. Raven au confirmat că 85.5%
dintre elevi sunt înzestraţi cu nivelul in-
telectual mediu şi mediu slab şi numai
14,4% au QI sub mediu (Figura 3).

Cu toate că nivelul intelectual este sa-
tisfăcător pentru o reuşită şcolară medie,
aceşti elevi se remarcă prin comporta-
ment neadecvat şi reuşită scăzută.

Din analiza calitativă prezentată este
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Figura 2. Nivelul de concentrare a atenţiei la elevii cu CH (%).

Figura 3. Dezvoltarea intelectuală a elevilor cu CH (%).
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evident că în cazul tulburărilor hiperchi-
netice sunt afectate mai multe domenii
ale vieţii copilului: emoţională, intelec-
tuală, relaţională.

Astfel, recuperarea elevilor cu tulbu-
rare hiperchinetică în CDR „Armonie”
al DGETS, Chişinău, se realizează mul-
timodal. Alături de tratamentul medica-
mentos, orientat la ameliorarea funcţiei
creierului, vascularizării cerebrale şi a
altor sechele organice ale SNC, se reali-
zează un şir de traininguri:

a) formarea deprinderilor de comu-
nicare eficientă copil - părinte;

b) dezvoltarea autocontrolului asupra
diminuării mobilităţii motorii;

c) dezvoltarea atenţiei şi capacităţi-
lor şcolare (citire, scris);

d) dezvoltarea vocabularului;
e) îmbogăţirea vocabularului şi a ca-

pacităţilor de citit - scris;
f) dezvoltarea încrederii în sine şi a

respectului de sine;
g) formarea deprinderilor de comu-

nicare eficientă cu colegii şi adulţii;
h) ridicarea echilibrului emoţional,

formarea deprinderilor de autoreglare
emoţională, înlăturarea stărilor depresi-
ve;

i) diminuarea agresivităţii.
În urma curei de tratament multimo-

dal, ce durează 13 - 15 şedinţe, se re-
marcă o diminuare esenţială a compor-
tamentului problemă la 98% dintre elevi.
Evident se ameliorează:

1. Comportamentul hiperchinetic şi
impulsiv în timpul orelor şi în familie;

2. Capacitatea de concentrare a aten-
ţiei şi a performanţelor şcolare (citit -

scris, matematică);
3. Relaţiile interpersonale dintre

mamă / tutor / – copil;
4. Relaţiile sociale - acceptarea de că-

tre grup;
5. Dispoziţia, se atenuează stările de-

presive;
6. Se atenuiază comportamentul agre-

siv.
Cura de tratament se repetă după 3-4

luni o perioadă de 6-8 reprize în clasele
primare, apoi se repetă în clasele a 5-a,
a 6-a.

În acelaşi timp părinţii sunt exersaţi
în comunicarea calmă, fără violenţă. In-
dicaţiile verbale se dau de către părinţi
calm, fiind însoţite de contactul vizual
şi chinestetic. Se exclude darea sarcini-
lor de la distanţă, repetarea ei cu voce
tare, agitată.

La ore se recomandă ca copilul o pe-
rioadă de timp să fie însoţit de unul din-
tre părinţi / tutor (sau de educator), care
îl va ajuta să - şi reţină emoţiile în rela-
ţii cu semenii, să se integreze în colec-
tiv, să colaboreze paşnic cu alţi copii şi
învăţătorul, să se includă în activitate,
să finiseze sarcinile şcolare.

Astfel, recuperarea este centrată nu
numai pe copil, dar şi pe familie şi pe
şcoală.

Concluzii:
a) simptomele comportamentului hi-

perchinetic încep să se manifeste după
vârsta de 3 - 5 ani, manifestându - se prin
inatenţie şi impulsivitate, însă se acuti-
zează atunci când copilul este implicat
în activităţi ce necesită concentrarea
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atenţiei şi îndeplinirea consecutivită a
acţiunilor;

b) dacă tulburarea nu evoluează rela-
tiv constant, atunci nu este vorba de o
tulburare hiperchinetică, ci mai degrabă
de o tulburare afectivă, sau de una an-
xioasă, disociativă, de personalitate sau
de o tulburare indusă medicamentos;

c) la majoritatea elevilor cu compor-
tament hiperchinetic nivelul intelectual
variază între mediu şi mediu slab, iar ca-
pacităţile şcolare sunt scăzute din cauza
inatenţiei, impulsivităţii şi simptomelor
secundare pe care le acumulează în urma
eşecului avut în diverse domenii.

d) corecţia comportamentului hiper-
activ trebuie să fie începută din vârsta
preşcolară şi clasele primare, chiar dacă
simptomele sunt slab pronunţate.
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Propuneri:
1. Educatorul, învăţătorul din clasele

primare, psihologul care observă un
comportament inadecvat trebuie să pro-
pună părinţilor consultaţia copilului spe-
cialiştilor competenţi în domeniu: psi-
hiatru, psiholog clinic.

2. Tratamentul comportamentului hi-
perchinetic este raţional să se realizeze
în centre specializate, în care se reali-
zează terapia multimodală.

3. Tratamentul medicamentos în caz
de tulburare hiperchinetică este inevita-
bil, ignorarea lui poate ştirbi din rezul-
tatul reabilitării.

4. Este raţional ca elevii cu compor-
tament hiperchinetic să fie în vizorul psi-
hologului, psihiatrului până la maturiza-
rea deplină.
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ALCOOLISMUL PĂRINŢILOR –
DRAMA COPIILOR. CÂTEVA SUGESTII PENTRU

INTERVENŢIA PSIHOSOCIALĂ

Viorel ROBU

Termeni-cheie: părinţi, alcoolism, co-dependenţi, copii, suferinţă, prevalen-
ţă, CAST, protecţie psihologică şi socială, măsuri

Summary
The alcoholism is one of the most critical phenomenon blooming in some socie-

ties. Among Romanians, this is a problem in last two decade. The parents alcoholism
is a hidden family drama that needs psychological, social, and educational support
for non-alcoholic children. Studying the prevalence of children who encounter major
difficulties due to the alcohol dependence of one parent is the first step in any pro-
gram adressed to families of alcoholics. The scores to Children of Alcoholics Scree-
ning Test (CAST) may offer to the practitioners an image upon children’s attitudes,
feelings, perceptions and experiences related to the alcoholic behavior of one or
both parents. The test was administered to a number of 271 eight grade pupils, both
girls (N = 131) and boys (N = 140), in an comunity sample-based survey. The data
analysis revealed an alarming number of children, possibly living with one or both
alcoholic parents. Some suggestions regarding psychosocial and educational sup-
port adressed to children suffering from parents alcoholism are proposed.

Negarea şi suferinţa co -
dependenţilor

Deş i  societatea consideră
alcoolismul drept o boală ruşinoasă

şi îl condamnă pe alcoolic, acesta
nu trebuie să fie judecat. El nu este
un om “rău”, “irecuperabil”, “ratat”
sau “păcătos” aşa cum este etichetat
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de foarte multe ori, ci un om cu
certitudine bolnav (Driga şi Robu,
2005). Desigur, lipsa de voinţă
imputată adesea alcoolicului este
oarecum justificabilă. Voinţa este
primul lucru de care îl lipseşte boala
pe alcoolic.

Un individ devine alcoolic cu
mult înainte de a-şi da seama de
acest lucru. După ce alcoolicul
începe să perceapă faptul că depinde
de băutură, el tinde să refuze această
realitate (aşa-numitul fenomen de
negare a realităţii). El va considera
că alcoolici sunt cei care beau mai
mult decât el.

S-a afirmat că minciuna şi reaua
credinţă constituie o regulă pentru
indivizii alcoolici. Dar negarea
realităţii pe care o practică de foarte
multe ori alcoolicul se adresează
mai mult sie însuşi decât celor din
jur.  Pentru alcoolic este mai
important să se dezinformeze pe el
însuşi (pentru a reduce tensiunea
dată  de conş t ientizarea unei
potenţiale pierderi a controlului şi
distrugerii propriei vieţi şi a-şi salva
stima de sine) decât pe cei din jurul
său.

Driga, Postelnicu şi Cosmovici
(1999) arată că negarea oferă un
caracter particular bolii numită
alcoolism. Este vorba despre un set
complex de procedee şi mecanisme
psihice defensive (desigur, în cea
mai mare parte inconştiente) prin
care alcoolicul  autentic
distorsionează realitatea (faptul că

bea fără a se controla şi acest fapt îi
afectează  nu numai propria
existenţă dar şi pe cea a familiei)
pentru a-şi justifica şi a-şi apăra
consumul de alcool fa ţă  de
eventualele influenţe sanogene din
mediu (desigur,  este vorba în
ultimul caz de rezisten ţa la
tratament).

Se foloseş te  termenul co-
dependenţă pentru a se desemna
ansamblul de suferinţe şi modificări
psihoemoţionale şi sociale pe care
uzul excesiv de alcool le provoacă
membrilor familiei alcoolicului şi
altor persoane apropriate acestuia
(prieteni, colegi de muncă etc.)
(Driga ş i  Robu, 2005).  Este
important de ş t iut  că  negarea
realităţii este prezentă într-o mare
măsură  ş i  la  co-dependen ţ i .
Partenerul de viaţă al unui alcoolic
tinde să nege suferinţa din familie
faţă de persoanele din afara acesteia
ş i  induce acest  consemn al
secretului şi copiilor. Prin urmare,
aceştia suferă, dar nu se confesează.

De cele mai multe ori, deoarece
partenerul consideră alcoolismul o
boală ruşinoasă sau doreşte să evite
eventualele aprobări / atitudini
critice din partea comunităţii de
vecini şi religioase din care face
parte, uneori negarea la membrii
familiei este atât de încăpăţânată,
încât chiar şi atunci când apare
evident necesitatea unui ajutor
extern aceştia îl refuză.

Suferin ţa co-dependen ţ i lor
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maturi este grea,  dar  efectele
produse asupra codependenţilor
copii sunt de multe ori devastatoare.
Alcoolismul părintelui le afectează
unora dintre copii  condi ţ i i le
fundamentale pentru creştere şi
maturare, educaţia, sistemele de
valori (prin lipsa unui model patern
sau matern consistent  a cărui
importan ţă  în dezvoltarea
psihosexuală şi socială a unui copil
a fost în repetate rânduri subliniată)
şi, ceea ce este foarte grav, sănătatea
mintală pentru întreaga viaţă.

Suferin ţa poate conduce la
redutabile complicaţii cum sunt
dezvoltările patologice reactive ale
personalităţ i i  sau dezvoltăr i le
comportamentale dezadaptative
(conduite agresive sau
infrac ţ ionalitate sanc ţ ionabilă
penal). Mai mult, modelul părintelui
băutor este frecvent însuşit de copil,
astfel  că  şansa de dezvoltare
ulterioară a alcoolismului este mai
mare la copiii proveniţi din familiile
în care se bea în mod deschis decât
la cei proveniţi din familiile în care
nu se bea, fără ca acest lucru să
trimită neapărat către un genetism
explicativ al  fenomenului de
alcoolism (deş i  o anumită
vulnerabilitate transmisă genetic
este posibilă).

Alcoolismul este o boală
ascunsă. Actualmente, nimeni nu
ştie cu adevărat amploarea dramelor
care se consumă în căminele în care
alcoolul îl transformă periodic pe

titularul familiei într-o persoană
iresponsabilă :  de la s impla
perturbare a somnului de noapte
până la abuzul sexual comis asupra
copilului de către părintele beat.
Numărul cazurilor de alcoolism
vizibile în societate este comparabil
cu minusculul vârf aparent al unui
gheţar plutitor (Driga şi Robu,
2005).

În România, statistica ultimilor
ani arată  că  aproximativ două
milioane de persoane din populaţia
ţării sunt afectaţi în mod direct de
alcoolism, astfel încât, pe bună
dreptate, putem vorbi despre o
adevărată boală naţională. Dar,
dacă ne gândim  că, alături de cei
care sunt afecta ţ i  direct de
alcoolism (băutorii), drama este
trăită şi de soţii (soţi), respectiv de
către copii sau părinţi, rezultă,
printr-un calcul simplu, că, pe lângă
cele două milioane de alcoolici, mai
avem alte două până la trei milioane
de persoane care trăiesc chinul şi
zbuciumul surd al vieţii de familie
întinată de alcoolism.

Prevalenţa dependenţei
de alcool în rândul părinţilor

elevilor de vârstă şcolară medie.
Anchetă comunitară

Scopul anchetei  pe care am
realizat-o: Prin ancheta pe care am
realizat-o, am urmărit evidenţierea
prevalenţei alcoolismului în rândul
familiilor elevilor de vârstă şcolară
medie.
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Prevalenţa unui fenomen se
referă  la amploarea răspândirii
acestuia în populaţia generală dintr-
un anumit areal sau în
subpopulaţiile acesteia (de cele mai
multe ori, exprimată procentual).
Subpopulaţiile sunt stabilite, de
obicei, în funcţie de o serie de
variabile socio-demografice,
precum sexul, grupele de vârstă,
nivelul de studii, statutul socio-
economic, etnia sau în funcţie de
alte variabile,  precum anumite
categorii clinice.

Cunoaşterea prevalenţei este un
pas foarte important pentru
demersul de elaborare a unor
strategii de intervenţie în populaţia
şcolară ,  orientate că t re
contracararea efectelor negative, pe
care alcoolismul unuia sau a
ambilor părinţi le poate avea asupra
copii lor  (asupra func ţ ionăr i i
acestora în plan şcolar, ca şi în plan
personal).

Contracararea consecinţelor
negative, pe care situaţiile familiale
tensionate, cauzate de depedenţa de
alcool a unuia sau a ambilor părinţi
le pot avea asupra copiilor elevi,
poate contr ibui  la  men ţ inerea
acestora ,,pe o linie de plutire”, în
ceea ce priveşte viaţa şcolară (acolo
unde cazurile sunt foarte grave), la
revenirea elevilor care au înregistrat
nereuş i tă  şcolară ,  ca urmare a
mediului familial tensionat sau la
prevenirea nereuşitei şi inadaptării
şcolare, pentru restul elevilor, cu o

evoluţie şcolară bună sau foarte
bună.

În vederea colectării datelor, am
utilizat testul CAST destinat să
pună în evidenţă copiii care provin
din familii în care unul sau ambii
păr in ţ i  au avut probleme cu
dependen ţa de alcool sau au
probleme în curs.

Metodologie. Testul CAST
Testul CAST (Children of

Alcoholics Screening Test) a fost
elaborat şi dezvoltat de J. W. Jones
(1981). Este unul dintre cele mai
utilizate teste de tip screening,
destinate identificării copiilor /
adolescenţilor care trăiesc într-o
familie în care cel puţin un părinte
este alcoolic (Hodgins et al., 1993).

Testul cuprinde 30 de itemi
dihotomici, la care subiectul trebuie
să răspundă cu DA / NU. Un copil
care a răspuns pozitiv (DA) la cel
puţin 6 itemi sau la mai mulţi poate
fi considerat caz cu cel puţin unul
dintre părinţi alcoolic. În ceea ce ne
priveşte, considerăm că cel puţin 15
răspunsuri afirmative, pe care un
elev le dă la test, sunt de natură să
r idice un semn de întrebare
practicienilor (medici de familie,
medici psihiatri, psihologi şcolari,
asistenţi sociali), în legătură cu
posibile probleme legate de
dependenţa de alcool în antecedente
sau un curs a unuia sau a ambilor
părinţi.

Testul CAST conţine un număr
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de întrebări care, prin caracterul lor
explicit ,  pot oferi  un cumul
informaţional de netăgăduit privitor
la situaţia din familiile de alcoolici
neabordabile direct.  Limita de
separare a cazurilor critice de cele
fără risc poate fi stabilită de fiecare
practician în parte, în funcţie de
exigenţele acestuia.

Gradul de dificultate lingvistică
al întrebărilor este redus, astfel încât
considerăm că  testul poate f i
completat de orice copil cu vârstă
şcolară corespunzătoare cel puţin
clasei a V-a, normal alfabetizat şi
fără probleme de înţelegere verbală.

Testul se poate administra atât
individual, cât şi colectiv. Pentru
copiii de vârstă  şcolară  medie,
completarea testului necesită în jur
de 20-30 de minute.  Această
caracteristică  recomandă  testul
CAST ca fiind un instrument util,
în ceea ce priveşte economicitatea
administrăr i i  propriu-zise.
Aplicarea se poate face cu citirea
întrebăr i lor  ş i  înregistrarea
răspunsurilor la acestea (precum şi
a eventualelor lămuriri
suplimentare din partea
respondenţilor) de către psihologul
sau asistentul social care îl va aplica
sau prin autoadministrarea de către
subiecţii care vor fi abordaţi să
răspundă la test.

Dezvoltat iniţial pentru scopuri
clinice şi de cercetare, testul a fost
ulterior îmbogăţit cu itemi care
operaţionalizează o arie largă de

experienţe ale copiilor, în a căror
familie există cel puţin un părinte
alcoolic.

Scorurile la testul CAST oferă o
imagine asupra at i tudinilor,
sentimentelor,  percep ţ i i lor  ş i
experien ţelor copii lor  /
adolescen ţ i lor  rela ţ ionate la
comportamentul alcoolic al unuia
sau al ambilor părinţi (Lease şi
Yanico, 1995).  Acestea includ
reac ţ i i  la s tresul  psihologic,
expunerea la violenţa domestică a
copiilor şi percepţia acestora asupra
rela ţ iei  maritale discordante
asociate alcoolismului părinţilor,
precum şi încercările de a controla
comportamentul  adictiv al
părintelui băutor sau al părinţilor
băutori şi de a scăpa de situaţia
stresantă provocată de alcoolismul
unuia sau al  ambilor  păr in ţ i
(Hodgins et al., 1993; Lease şi
Yanico, 1995).

Lotul de elevi pe care a fost
realizată ancheta

Testul CAST a fost aplicat unui
număr de 271 de elevi în clasa a
VIII-a, din patru şcoli generale din
Municipiul Suceava (România).
Elevii au avut vârste cuprinse între
14 şi 15 ani. Dintre aceştia, 51.7 %
au fost băieţi şi 48.3 % au fost fete.

Elevii au fost selectaţi dintr-un
număr de 13 clase, completând
testul CAST în timpul orelor de
dirigenţie. Deoarece am luat în
considerare toţi elevii din clasele ale
căror diriginţi şi-au dat acordul
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Elevii au completat testul în timpul
orelor de dirigenţie, după care formularele
au fost înapoiate pentru prelucrarea
răspunsurilor. Iniţial, unii dintre profesorii
diriginţi nu aveau nici măcar cunoştinţele
minime necesare privind incidenţa
alcoolismului şi nu priveau această
suferinţă în mod realist. S-au dovedit
destul de reticenţi şi, o parte dintre ei,

chiar necooperanţi. Ulterior, marea
majoritate a lor s-au declarat surprinşi de
numărul de cazuri cu multe răspunsuri
pozitive la test.

Rezultate şi discuţii
Tabelul 1 prezintă frecvenţa

răspunsurilor de DA pentru fiecare dintre
cele 30 de întrebări ale testului CAST.

pentru a participa la  această
cercetare, vom vorbi de un lot de
participanţi şi nu de un eşantion.

În ceea ce priveş te situa ţ ia
familială, 227 dintre elevi (83.8 %)
au indicat că proveneau dintr-o
familie nucleară, alcătuită din ambii
părinţi şi dintr-un frate sau mai
mulţi, 26 (adică 9.6 %) au declarat
că locuiau fie cu mama şi cu un frate
sau mai mulţi, fie numai cu tata şi
cu un frate sau mai mulţi. Un număr

de 18 elevi (6.6. %) nu au indicat
situaţia familială.

Pentru elevii care au precizat
vârsta părinţilor, mamele aveau
vârste cuprinse între 30 şi 59 de ani,
iar taţii aveau vârste cuprinse între
32 şi 59 de ani. Figurile 1 şi 2
prezintă distribuţiile ocupaţiilor
taţilor, respectiv ale mamelor pentru
elevii  care au indicat această
variabilă.
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Se poate constata că la întrebarea 19,
149 dintre elevi (55 %) au răspuns cu DA,
aceasta referindu-se la supărarea legată
de faptul că un părinte a băut. Prin for-
mularea sa, întrebarea ar putea fi sensibi-
lă, în ceea ce priveşte contribuţia la evi-
denţierea aşa-zişilor falşi pozitivi (acei
elevi care deşi au înregistrat un scor cri-
tic egal cu şase puncte s-au situat peste,
nu au în realitate dificultăţi legate de de-
pendenţa de alcool a vreunui părinte).
Utilizarea termenului ,,vreodată”, în for-
mularea întrebării 19, poate fi problema-
tică, întrucât un părinte sau altul poate fi
nebăutor, consumând alcool doar ocazio-
nal, însă, chiar acele situaţii îl pot ,,de-
ranja” pe copil şi îl pot determina să crea-
dă că părintele său este alcoolic.

Aceeaşi problemă ar putea să o ridice
întrebarea 12 (“Ai dorit vreodată ca un
părinte să înceteze de a mai bea?”), în
cazul căreia aproximativ 61 % dintre par-
ticipanţi au răspuns cu DA. Întrebarea 12
ar putea fi, de asemenea, foarte sensibilă
la specificul vârstei, deoarece majorita-
tea copiilor pot avea o percepţie distorsi-
onată cu privire la comportamentul legat
de alcool al unuia sau al altuia dintre pă-
rinţi.

De asemenea, întrebările 20 (“Te-a
îngrijorat vreodată starea sănătăţii unui
părinte, datorată băuturii ?”) şi 23 (“Ai
dorit vreodată ca situaţia de acasă să fie
la fel de bună ca în casa acelor prieteni
ai căror părinţi nu beau ?”) au înregis-
trat o frecvenţă procentuală de peste 45%
a răspunsurilor de DA.

Scorurile totale, pe care le-au obţinut
elevii care au răspuns la testul CAST, în

cadrul anchetei noastre, au variat între 0
(58 de cazuri) şi 26 (două cazuri). Apro-
ximativ jumătate dintre elevi au obţinut
scoruri situate sub patru răspunsuri afir-
mative.

Un număr de 118 dintre elevii investi-
gaţi au obţinut scoruri egale cu sau mai
ridicate decât şase, limita considerată ca
indicând un risc crescut legat de depen-
denţă de alcool a cel puţin unuia dintre
părinţi. Orientându-ne după acest reper,
a rezultat, pentru elevii de clasa a VIII-a
din lotul studiat, o prevalenţă a proble-
melor legate de posibila dependenţă de
alcool a unuia sau a ambilor părinţi si-
tuată peste 43 % dintre cazuri.

Acest procent este îngrijorător, cu atât
mai îngrijorător cu cât exprimă, proba-
bil, doar ,,vârful icebergului”, în condiţia
în care o parte dintre cazurile de depen-
denţă alcoolică a unuia sau a ambilor pă-
rinţi a fost ascunsă de elevii mai reticenţi
în a comunica situaţia problematică din
propria lor familie.

Pornind de la scorul critic egal cu 15
răspunsuri afirmative sau mai multe la
testul CAST, pe care îl considerăm mai
pertinent pentru un eventual diagnostic
de dependenţă alcoolică în antecedente
sau în curs a unuia sau a ambilor părinţi,
rezultă un procent de posibile cazuri cri-
tice egal cu 12.5 %. Deşi mult mai scăzut
decât procentul calculat pe baza puncta-
jului de separare egal cu sau mai mare
decât şase, procentul este, din nou, de
netrecut cu vederea.

Datele la care am făcut referire mai sus
nu sunt întâmplătoare, dacă avem în ve-
dere că 8% dintre taţi, respectiv 26 % din-
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tre mame erau şomeri/fără ocupaţie. Afir-
măm acest lucru, deoarece, în cazul pă-
rinţilor şomeri sau fără ocupaţie, consi-
derăm că există o mai mare disponibili-
tate de timp care se poate asocia cu in-
tensificarea consumului abuziv de alcool.

Procentul critic la  care am făcut refe-
rire mai sus trebuie evaluat din perspec-
tiva problemei falşilor pozitivi (elevi care,
deşi au obţinut scoruri totale egale cu sau
mai mari decât şase, care indică proble-
me legate de abuzul de alcool în familii-
le de origine, nu au, în realitate, părinţi
cu probleme legate de alcoolism) şi a fal-
şilor negativi (elevi care au obţinut sco-
ruri mai mici decât şase, indicând absen-
ţa problemelor părinţilor legate de alcoo-
lism, dar care, în realitate, trăiesc în fa-
milii în care cel puţin unul dintre părinţi
a avut sau are probleme legate de abuzul
de alcool).

Falşii pozitivi pot fi acei copii care au
răspuns pozitiv la anumite întrebări pro-
blematice din test (de exemplu, 12, 19,
20) sau care sunt foarte sensibili chiar şi
la un comportament normal al părinţilor,
legat de consumul de alcool. Falşii nega-
tivi pot fi acei copii care ascund proble-
ma alcoolismului unuia sau a ambilor pă-
rinţi, fiindu-le ruşine sau teamă de a nu fi
excluşi din colectivitatea şcolară sau din
comunitatea de copii. Identificarea celor
două categorii de subiecţi este o proble-
mă dificilă, deoarece trebuie găsit un cri-
teriu independent de scorul la testul
CAST (de exemplu, evidenţa referirilor
către clinici specializate în tratamentul
dependenţei de alcool, raportările veci-
nilor sau ale medicilor de familie, etc.).

Câteva măsuri pentru protecţia psi-
hologică şi socială a copiilor – victime
colaterale ale alcoolismului părinţilor.

Alcoolismul este o boală în continuă
expansiune care are consecinţe biologi-
ce, psihice şi sociale negative, de cele mai
multe ori, dezastruoase pentru alcoolic,
pentru familia acestuia şi, pe termen lung,
pentru societate.

Alcoolismul este o boală ascunsă. Se-
cretomania învăluie în ceaţă amploarea
dramelor care se consumă în căminele,
în care alcoolul îl transformă periodic pe
unul dintre părinţi într-o persoană ires-
ponsabilă, dacă nu cumva pe ambii. Din
această cauză, precum şi din altele, cu-
noaşterea prevalenţei reale a fenomenu-
lui în populaţia generală poate fi îngreu-
nată.

Întrucât factorii de decizie au nevoie
de informaţii reale pentru a putea imagi-
na şi pentru a putea pune în practică mă-
suri eficiente de ameliorare (prevenire şi
combatere) a fenomenului, cunoaşterea
prevalenţei reale a alcoolismului în diver-
se populaţii şi subpopulaţii se impune cu
stringenţă. De aici, a decurs şi scopul an-
chetei pe care am realizat-o. Rezultatele
pe care le-am obţinut indică o posibilă
situaţie problematică pentru un număr
destul de mare de copii, care pot trăi cu
unul sau cu ambii părinţi alcoolici.

Copiii sunt victime colaterale ale al-
coolismului unuia sau ambilor dintre pă-
rinţi, întrucât suferă din cauza incapaci-
tării unuia sau a ambilor. Dependenţa de
alcool îl face pe unul dintre părinţi sau îi
face pe ambii să nu mai fie capabil(i) să-
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şi îndeplinească rolurile uzuale, care sunt
acreditate de societate pentru un părinte.
Acesta nu se mai poate ocupa în mod
normal de educaţia pe termen lung a co-
piilor, precum şi de îngrijirea de zi cu zi
a acestora.

Părintele băutor sau părinţii băutori nu
mai pot reprezenta o garanţie pentru vii-
torul copiilor. Modelele educaţionale sunt
compromise, iar stabilitatea familiei este
ameninţată. Ce se poate face pentru pro-
tecţia socială a copiilor care sunt victime
colaterale ale alcoolismului părinţilor, în
condiţiile în care cunoaştem consecinţe-
le negative pe termen lung, asupra creş-
terii şi dezvoltării personalităţii copiilor,
pe care le are dependenţa de alcool a pă-
rinţilor? Problema este esenţială, întru-
cât, în virtutea dinamicii fenomenelor
sociale naturale, normale, este clar că so-
cietatea nu va reuşi niciodată să contro-
leze la un nivel acceptabil producţia şi
comercializarea cantităţilor de băuturi
alcoolice. Apoi, cazurile de recuperare
totală în timp scurt sunt destul de rare.
Recuperarea cere timp şi voinţă şi efort
din partea băutorului.

În cazul societăţii româneşti, proble-
ma pe care am ridicat-o mai sus este cu
atât mai stringentă, cu cât încă nu am
ajuns la un control câtuşi de cât accepta-
bil al activităţilor care subminează eco-
nomia naţională şi stabilitatea sistemului
social, printre care se numără şi contra-
banda cu alcool. În aceste condiţii, se
impun cu stringenţă măsuri de protecţie
psihologică şi socială a co-dependenţilor
din familiile care integrează un părinte
alcoolic inveterat (sau îi integrează pe

ambii), pentru a menţine sub control con-
secinţele negative la nivel individual şi
familial ale fenomenului.

Setul de măsuri (curative şi preventi-
ve) pe care îl propunem are un caracter
orientativ şi nu cuprinde toate măsurile
posibile, care pot fi adoptate. Aceste mă-
suri trebuie implementate prin coopera-
rea organismelor guvernamentale ale sta-
tului român cu instituţiile nonguverna-
mentale şi cu societatea civilă. Măsurile
pe care le propunem vizează un ansam-
blu de acţiuni, a căror finalitate o repre-
zintă protecţia psihologică şi socială a
tuturor copiilor care se confruntă cu pro-
blema alcoolismului unuia sau a ambilor
părinţi. Acestea ar putea include:
ü luarea în evidenţa diverselor in-

stituţii comunitare (cabinete de medici-
nă de familie, şcoală, biserică, poliţia lo-
cală, primărie, etc.) a tuturor familiilor în
care unul sau ambii părinţi sunt băutori
inveteraţi; această evidenţă trebuie să fie
una dinamică (să fie upgradată perma-
nent, în funcţie de evoluţia socio-econo-
mică a familiei şi a problemelor acesteia
din alte arii de funcţionare – de exemplu,
relaţiile cu ceilalţi membri ai comunităţii
şi cu instituţiile acesteia) şi să intereseze,
în primul rând, copiii; în acest sens, subli-
niem rolul foarte important al anchetelor
sociale periodice, care vor permite evi-
denţierea elementelor de progres sau,
dimpotrivă, de regres în planul vieţii ma-
teriale, psihologice sau sociale a sisteme-
lor familiale, în care unul sau ambii pă-
rinţi sunt băutori de carieră;
ü integrarea copiilor, victime cola-

terale ale alcoolismului unuia sau a am-
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bilor părinţi, în programe de consiliere
individuală, în vederea ameliorării even-
tualelor dificultăţi pe care aceştia le pot
întâmpina sau în vederea prevenirii dete-
riorării funcţionării în toate planurile: per-
sonal (psihologic), şcolar, social; progra-
mele de consiliere pot fi iniţiate în cadrul
instituţional al şcolilor în care aceştia în-
vaţă sau în cel al serviciilor sociale, din
cadrul administraţiilor locale;
ü monitorizarea permanentă a evo-

luţiei şcolare a copiilor care trăiesc cu
unul sau cu ambii părinţi dependenţi de
alcool, în vederea rezolvării eventualelor
dificultăţi de adaptare şcolară şi a menţi-
nerii traseului şcolar pozitiv pe linia de
debut;
ü în cazul în care dependenţa de al-

cool a unuia sau a ambilor părinţi se în-
soţeşte de violenţa domestică asupra co-
piilor sau, într-o arie conceptuală cone-
xă, de exercitarea diferitelor forme de
abuz, se impune referirea acestora către
servicii specializate de asistenţă medica-
lă, psihologică şi socială (de exemplu,
adăposturi cu regim de cazare şi asisten-
ţă temporară pentru copiii victime ale vio-
lenţei fizice sau pentru copiii victime ale
abuzurilor fizice sau emoţionale sau com-
plexe de servicii sociale comunitare);
asistarea copiilor victime ale violenţei
parentale, consumată pe fondul depen-
denţei de alcool, se va produce temporar,
până la găsirea unei soluţii de reintegrare
a acestora în familie;
ü acţiuni educaţionale orientate

către prevenirea consumului de băuturi
alcoolice în rândul copiilor, a puberilor
şi a adolescenţilor; aceste acţiuni vor viza

informarea, în populaţia şcolară, cu pri-
vire la consecinţele negative pentru să-
nătatea fizică, psihică şi socială, pe care
le are consumul abuziv şi dependenţa de
alcool, precum şi cu privire la riscurile
legate de apariţia abuzului / dependenţei.

În procesul de implementare a acestor
măsuri, trebuie să se aibă în vedere cola-
borarea permanentă între toţi factorii cu
responsabilităţi legate de asistenţa psiho-
logică, educaţională şi socială a copiilor
care prezintă vulnerabilităţi legate de anu-
mite variabile ale funcţionării într-un do-
meniu sau altul.

Analiza implicaţiilor familiale ale al-
coolismului unui membru (un părinte care
este şi partener de viaţă sau ambii părinţi)
poate fi făcută din mai multe perspective
care constituie şi direcţii ale intervenţiei
psihosociale la nivel familial.

Alcoolismul – boală de familie. Nu
este greu să ne dăm seama de faptul că
alcoolismul este o boală de familie. Su-
feră atât cel care este dependent de alco-
ol, cât şi partenerul de căsnicie (alcoolic,
la rândul lui sau nu), copiii sau părinţii
(în cazul adolescenţilor alcoolici sau al
tinerilor adulţi încă necăsătoriţi).

În primul rând, alcoolismul este o boa-
lă de familie, deoarece, în destul de mul-
te cazuri, se transmite în familie (conta-
giunea consumului de alcool iniţial abu-
ziv şi, apoi, dependent de la părinţi la
copii sau de la un soţ la celălalt). Cei mai
mulţi membri ai Asociaţiei Al-Anon din
România, dar şi din alte ţări, sunt soţii
ale alcoolicilor, dar, în acelaşi timp, au şi
părinţi alcoolici.
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Medicii au observat că, de obicei, exis-
tă mai mult decât un singur alcoolic în
familie. Din acest motiv, au susţinut că
există o tendinţă familială de a suferi de
alcoolism. Totuşi, încă nu s-a dovedit în
mod consistent că alcoolismul ar fi o boa-
lă moştenită direct de către copii de la pă-
rinţii lor (teoria genetică a alcoolismului).

În al doilea rând, putem spune că al-
coolismul este o boală de familie, pentru
că dependenţa unui membru al familiei
(de exemplu, soţul / tatăl copiilor) afec-
tează negativ (şi, de multe ori, irecupera-
bil) întreaga familie. Spre deosebire de
alte boli, alcoolismul nu există doar în
corpul alcoolicului, ci este şi o boală a
relaţiilor acestuia cu familia, cu priete-
nii, colegii de muncă şi cu comunitatea
din care face parte, în ansamblul ei.

De aceea, intervenţia pentru tratamen-
tul alcoolicilor (recuperarea propriu-zisă
şi reducerea vulnerabilităţii la recidivă),
respectiv pentru prevenirea alcoolismu-
lui va lua obligatoriu în calcul şi familia
din care provine alcoolicul.

Contagiunea simptomelor manifes-
tate de către alcoolic. Multe dintre simp-
tomele alcoolismului se regăsesc în com-
portamentul persoanelor semnificative
din jurul alcoolicului (partener de viaţă,
copii, părinţi naturali, rude din familia
lărgită). Cei din jurul alcoolicului (în spe-
cial partenerul de viaţă şi copiii, în caz că
aceştia există) reacţionează faţă de com-
portamentul acestuia: vor să-l controle-
ze, să-i compenseze conduita sau să îl
ascundă de ochii ,,răi” ai vecinilor.

De multe ori, se învinovăţesc pentru

(şi se simt răniţi cu privire la) conduita
alcoolicului sau pentru faptul de a nu
putea să-l determine să se oprească.
Atunci când secretomania este puternică
sau când soţul / soţia şi copiii nu mai gă-
sesc resursele interioare pentru a face faţă
problemelor,  sfârşesc prin a manifesta ei
înşişi probleme emoţionale: unii ,,dau în
patima băuturii”, alţii părăsesc căminul
conjugal (familial), refugiindu-se într-o
situaţie disperată.

De aceea, asistenţa psihologică şi so-
cială (imediată – situaţii de criză, dar şi
pe termen mediu şi lung) a membrilor
familiei alcoolicului (co-dependenţi) con-
stituie un alt principiu al programelor de
tratament în alcoolism.

Deteriorarea funcţionării familiale.
De multe ori, familia ajunge să fie la fel
de obsedată (şi anxioasă faţă) de băutul
alcoolicului ca şi alcoolicul însuşi, numai
că familia încearcă să găsească un mod
de a-l face pe alcoolic să renunţe la con-
sumul abuziv, în timp ce alcoolicul în-
cearcă să găsească (noi) modalităţi de a
continua băutul. Ca urmare a acestei ob-
sesii, membrii familiei uită de orice alt-
ceva, ajung să se neglijeze pe ei înşişi.
Copiii sunt neglijaţi de către soţie / soţ,
prietenii sunt părăsiţi, nu mai există nici
un interes pentru lumea exterioară (rela-
ţiile sociale, distracţiile de familie, petre-
cerea concediilor), responsabilităţile cas-
nice şi profesionale sunt afectate nega-
tiv.

Prin urmare, modelele de tratament şi
de prevenire în alcoolism trebuie să ţină
seama obligatoriu de măsuri pentru resta-
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bilirea (sau prevenirea alterării) funcţi-
onalităţii sistemului familial.

Comportamente disfuncţionale cu
rol în întărirea dependenţei alcoolicu-
lui. Atunci când alcoolicul are probleme
din cauza băutului, membrii familiei se
tem de răul care s-ar putea întâmpla, ast-
fel încât fac totul pentru a-l scăpa de bu-
cluc. Îi fac treaba (preiau responsabilită-
ţile casnice şi / sau parentale ale alcooli-
cului –  plătesc facturile, curăţă mizeria
după el etc.), mint pentru el (îl scuză faţă
de şefii de la serviciu, îi scot actele nece-
sare concediilor medicale etc.).

Fără să îşi dea seama, soţia (soţul) şi
copiii îi lasă alcoolicului posibilitatea de
a continua să bea (disponibilitatea de
timp şi absenţa responsabilizării familia-
le şi profesionale). Membrii familiei nu
îşi dau seama că înlăturând toate conse-
cinţele negative şi dureroase ale băutu-
lui, nu fac decât să îi (re)întărească alco-
olicului convingerea că va putea conti-
nua să bea, fără ca să i se întâmple ceva
rău.

Alcoolicul neagă că el ar avea vreo
problemă. El neagă că ar avea nevoie de
ajutor. Promite că nu va mai bea nicioda-
tă. Acceptându-i promisiunile, membrii
familiei neagă problema, sperând în re-
zolvarea ei. Ei neagă problema atunci
când o ascund de ceilalţi (vecini, prieteni,
colegi de muncă ai alcoolicului, familia
extinsă). Dar, problema revine în scurt
timp. Familia unui alcoolic trebuie să ştie
că alcoolicul va asculta de ceea ce fac şi
nu de ceea ce spun (puterea exemplului
şi a consecvenţei dintre vorbe şi fapte).

Ca atare, educarea membrilor familiei
alcoolicului (consiliere) îi va învăţa să
gestioneze situaţia problematică din fa-
milie, prin (re)organizarea treburilor şi a
responsabilităţilor casnice, a timpului
activ şi liber al alcoolicului şi al celor-
lalţi membri, a relaţiilor interpersonale
etc., în vederea reducerii sau eliminării
tuturor ocaziilor în care alcoolicul îşi va
întări conduita dependentă.

Schemele cognitive ale membrilor
familiei şi ale alcoolicului care întreţin
problema. Frustraţi de comportamentul
alcoolicului şi de propria neputinţă de a-
l controla şi ajuta, gândindu-se că alcoo-
licul bea intenţionat pentru că nu îi iu-
beşte, membrii familiei încep să îl pri-
vească cu mânie (mai ales copii, atunci
când cresc şi îşi dau seama mai bine de
problema părintelui). Astfel, ajung să se
certe sau să se răzbune unii pe alţii, pen-
tru toate suferinţele personale (de exem-
plu, mama pe copii sau pe adolescenţii
deveniţi rebeli). Întreaga casă devine un
veritabil câmp de bătălie (cu suferinţe
deschise sau mascate, cu certuri şi situa-
ţii tensionate latente sau explozive, cu
fuga de acasă a copiilor etc.), în care al-
coolicul desigur că nu este capabil să in-
tervină.

Membrii familiei nu îşi dau seama că
alcoolicul bea din cauză că nu se poate
opri şi că şi el se urăşte pentru asta (de
multe ori, îl acuză că nu vede faptul că
îşi distruge familia). Pedepsindu-l pen-
tru comportamentul său, membrii fami-
liei nu fac altceva decât să îi întărească
alcoolicului convingerea că nu este demn
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de iubirea lor (deci, că este pedepsit).
Astfel, îi înlătură alcoolicului sentimen-
tul de vinovăţie, deoarece acesta va con-
sidera că, fiind deja pedepsit pentru de-
pendenţa de alcool, îşi plăteşte greşelile.
Imaginându-şi că a plătit pentru compor-
tamentul său negativ, alcoolicul va bea
din nou, ori de câte ori ciclul se reia. În
acest fel, simptomul este întreţinut, iar lu-

crurile se agravează.

Prin urmare, restructurarea scheme-
lor cognitive disfuncţionale ale membri-
lor familiei (inclusiv ale alcoolicului)
care întreţin problema trebuie să repre-
zinte o direcţie obligatorie a consilierii
familiale şi individuale, respectiv a inter-
venţiei psihoterapeutice.
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Pornind de la constatarea că în spaţiul
românesc nu abundă cercetări concrete
care să fie centrate pe conceptul de auto-
ritarism, am fost motivat să iniţiez şi să
conduc o asemenea întreprindere. The
Gallup Organization a efectuat în Româ-
nia un sondaj la nivel naţional, ale cărui

rezultate au fost date publicităţii într-un
studiu al Institutului pentru Politici Pu-
blice. Aceste rezultate au evidenţiat ten-
dinţele puternice ale românilor spre au-
toritarism. Astfel, întrebaţi dacă Româ-
nia are nevoie de un conducător puternic
care să facă ordine în ţară, 84% dintre
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AUTORITARISMUL ÎN CONTEXT ROMÂNESC

Constantin BERE

Termeni-cheie: autoritarism, convenţionalism, religiozitate, stereoti-
puri, relativism, deschidere.

Abstract
Authoritarianism implies a core of attitudes, or more precisely the ten-

dency to answer in the same manner to certain categories of stimuli. It is a
combination of three factors in the same person: obedience before the legiti-
mate authorities; aggressiveness directed towards the targets officially esta-
blished by the leaders of the systems; the strict observance of social conven-
tions. Authoritarian people are not necessarily refined from an intellectual
point of view; often, they might sustain contradictory ideas or use double
standards in their social evaluations, and possess a dogmatic thinking.

Collective mind of the Romanian people still contains a core of such atti-
tudes, prejudices and stereotypes. The transformation process is evolving
slowly not only at the individual level, but also at the level of public institu-
tions. Too many Romanians are still dominated by personal frustrations and
options, the persistence of such attitudes representing a potential danger for
stability.
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subiecţi au răspuns afirmativ. Apoi 65%
au fost de acord că lucrurile ar merge mai
bine dacă toată lumea ar asculta ordinile
autorităţilor, 54% au indicat că este mai
importantă păstrarea ordinii publice de-
cât respectarea libertăţilor individuale,
50% au sprijinit ideea pedepsei cu moar-
tea, iar 22% sprijinã ideea unui regim
militar în România, iar 20% au indicat că
bătaia este un mijloc eficient în educaţie.
De altă parte, conform aceluiaşi sondaj,
aproximativ 94% din populaţia adultă a
României crede în Dumnezeu. Convin-
gerea că biserica poate oferi răspunsuri
potrivite la nevoile spirituale ale oame-
nilor fiind împărtăşită de 83% dintre
respondenţi, iar 44% consideră că biseri-
ca poate oferi chiar soluţii la problemele
sociale din ţara noastră.

Oricât de discutabilã ar fi semnifica-
ţia acestor date (extrase selectiv din stu-
diul IPP-Gallup), o analizã globalã a lor
sugerează o serie de tendinţe la nivelul
societăţii româneşti referitoare la valori-
le individualismului, ale umanismului li-
beral şi ale diversităţii. Manifestarea in-
toleranţei şi a atitudinilor conservatoare
(tradiţionaliste) pe segmente relativ largi
ale populaţiei, corelate cu un nivel ridi-
cat al religiozităţii, atrag atenţia asupra
potenţialului autoritarist de amploare al
populaţiei. În  România  nu  ar  trebui  sã
trăiascã,  conform  respondenţilor,  ho-
mosexualii (40%), Martorii lui Iehova
(24%), musulmanii (19%) şi  ţiganii
(13%), iar abaterea de la norma morală
creştină ar trebui pedepsită (52%).

Coroborând toate aceste date cu ta-
bloul autoritarismului surprins în litera-
tura curentă, obţinem consistenţă pentru
multe dintre aspectele teoriei personali-
tăţii autoritariste dezvoltată iniţial de
Adorno şi continuată ulterior de corifeii
acestuia sub diverse faţete. Cât priveşte

acest studiu, ne-am centrat mai cu seamă
pe modelul lui Robert Altemeyer, pre-
luând (cu modificările ce se impun unei
adaptări culturale) cunoscuta sa scală de
măsura a  autoritarismului - RWA* .

Modelul lui Altmeyer, prezentat iniţi-
al în cartea sa Autoritarismul Aripei de
Dreapta (1981), a fost formulat mai de-
grabă în termenii teoriei învăţării sociale
a lui Bandura şi mai puţin din perspecti-
va structurii psihodinamice a lui Freud,
aşa cum o făcuse înainte Adorno şi cola-
boratorii săi. Noua sa scală (RWA), dez-
voltată după ani de validare empirică, re-
prezintă o măsură a unui nucleu atitudi-
nal rezultat din covariaţia a trei factori
combinaţi: supunerea  faţă de autorităţile
legitime în exerciţiu (supunere autorita-
ră), agresivitate direcţionată spre ţintele
oficiale stabilite de conducătorii sistemu-
lui (agresivitate autoritară) şi respectarea
cu stricteţe a convenţiilor sociale (con-
venţionalism accentuat). Am menţionat
deja că acest model (prin urmare implicit
scala RWA) a fost validat în numeroase
alte ţări, între care Japonia (Iwata,1977),
Australia (Heaven,1984), India (Has-
san,1987), Germania (Altemeyer,1988),
Africa de Sud (Duckit,1988), Israel (Ru-
binstein,1995), inclusiv spaţiul sovietic,
înainte şi după destrămarea imperiului.

Am fost interesat aşadar să urmăresc
ca prim obiectiv validitatea culturală a
versiunii româneşti a RWA. Pentru aceas-
ta ne-am asumat cel puţin două premise
majore. Prima dintre ele vizează însăşi
constructul în sine la care face trimitere
scala lui Atemeyer - RWA. Autorul ame-
rican operează o distincţie între autorita-
rismul de dreapta (Right-Wing Authori-
tarianism) şi autoritarismul de stânga
(Left-Wing Authoritarianism), având
drept reper ideologia politică, puterea şi
posesia ei. Deşi în România axa ideolo-
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giilor politice se vrea a fi clar conturată,
cel puţin la vârf, am considerat că ea este
insuficient cristalizată şi că la nivelul
eşantionului de măsurare, distincţia
dreapta politică vs. stânga politică conţi-
ne încă suficientă imprecizie. De altmin-
teri, suntem convinşi că, chiar mulţi din-
tre cei de la vârf ce se pretind de stânga
sau de dreapta, au încă mari probleme în
a-şi defini poziţia până la capăt. Dacă aşa
este, aceasta ar fi făcut concluziile noas-
tre irelevante. Prin urmare, am conside-
rat scala RWA ca pe o măsură generală a
autoritarismului, încredinţaţi fiind că şi
unii, şi ceilalţi (de dreapta sau de stânga)
pot fi caracterizaţi de aceeaşi structură tri-
dimensională: supunere, agresivitate şi
convenţionalism. Ideea nu este deloc
nouă. Rezumând o serie de cercetări des-
făşurate cu o altă  scală cunoscută care
viza dogmatismul, Stone (1980) conclu-
ziona că autoritarismul de stânga este un
mit şi că distincţia autoritarism de dreap-
ta/autoritarism de stânga este superfluă.

Cea de a doua premisă acceptă faptul
că, deşi România a făcut parte din fostul
bloc comunist unde ideologia a creat
omul de tip nou, care nu se poate compa-
ra cu cel din Vest, şi la care concepte pre-
cum autoritarismul (cel puţin aşa cum l-a
dezvoltat Altemeyer) ar fi prin definiţie
inaplicabil, experienţa ne-a silit să cre-
dem că personalitatea autoritaristă din Est
este, din punct de vedere psihologic, ace-
eaşi cu cea din Vest. Chiar dacă au apar-
ţinut unor ideologii foarte diferite, atât
autoritaristul vestic cât şi cel estic pre-
zintă caracteristici comune precum frica
de disidenţă, de gândire autonomă şi li-
bertate personală, supunere şi agresiune
autoritară. Apreciem că ar fi util în acest
context să subliniem ceea ce până aici am
considerat ca fiind implicit, că atunci când
vorbim de autoritarism nu punem în dis-

cuţie o caracteristică a liderilor din siste-
mele totalitare. Ceea ce a interesat pe psi-
hologi încă de la publicarea cărţii lui
Adorno (în 1950) n-a fost autoritarismul
liderilor, ci acea trăsătură de la nivelul
indivizilor, fanatic devotaţi şi supuşi ce-
lor care îi conduc.

Cel de-al doilea obiectiv al studiului a
vizat relaţiile între autoritarism, ideolo-
gia etică relativistă şi nivelul religiozită-
ţii. Forsyth şi colegii săi  (Forsyth, 1980;
Forsyth & Kelley, 1988) au identificat
două dimensiuni ale ideologiei etice care
influenţează judecata morală: relativis-
mul şi idealismul. În contextul lucrării
noastre, ne-a interesat doar prima dimen-
siune, cea care înseamnă respingerea co-
durilor morale universale şi care pune
insistent accentul pe situaţional. Având
în vedere caracteristicile autoritarismului
operaţionalizate de Altemeyer în RWA,
ne-am aşteptat la o asociere (corelaţie)
inversă între relativism şi RWA, adică am
prevăzut un contrast puternic între lipsa
de prejudecăţi, între stilul flexibil şi des-
chis caracteristice atitudinii relativiste şi
rigiditatea cognitivă, intoleranţa şi agre-
sivitatea măsurate de RWA. Deşi, la pri-
ma vedere, relaţia asupra căreia am făcut
predicţia pare transparentă, riscând să se
încadreze în categoria ipotezelor tauto-
logice, am urmărit totuşi să o punem în
evidenţă şi ca dovadă a adecvării instru-
mentelor utilizate în contextul cultural
autohton. Apoi, chiar dacă Altemeyer a
utilizat în mod tipic scorurile scalei RWA
ca pe o măsură generală a autoritarismu-
lui, preferând o interpretare unidimensi-
onală atât a constructului, cât şi a scalei
sale (ceea ce am păstrat şi noi ca strate-
gie), el a evidenţiat totuşi în cadrul scalei
trei factori legaţi, dar distincţi (convenţi-
onalism, supunere şi agresiune), pentru
care noi ne-am aşteptat să găsim relaţii

Autoritarismul în context românesc

80



Ψ

unice cu celelalte aspecte care ne-au in-
teresat - etica relativistă şi nivelul reli-
giozităţii.

 Mai departe, am urmărit să eviden-
ţiez în mod concret relaţia între religiozi-
tate şi autoritarism, pornind de la o serie
de sugestii din literatura curentă (McFar-
land,1989; Altemeyer & Hunsberger,
1990, 1992) conform cărora identificarea
totală cu credinţele religioase tradiţiona-
le pare să aibă mai multă legătură cu per-
sonalităţile autoritariste decât cu credin-
ţele în sine. Într-un chestionar demogra-
fic, respondenţii au fost solicitaţi să fur-
nizeze, pe lângă datele de tip gen, vârstă,
studii, şi nivelul reliogiozităţii dedus prin
relaţionarea a două tipuri de răspunsuri:
A. frecventarea bisericii (1. deloc sau
foarte rar şi doar la sărbătorile religioase
importante; 2. o dată pe lună/o dată pe
săptămână; 3. de mai multe ori pe săptă-
mână/în fiecare zi); B. acordul/dezacor-
dul cu o serie de afirmaţii formulate în
sensul fundamentalismului religios. Din
acest punct de vedere am obţinut trei ca-
tegorii de respondenţi pe care i-am de-
finit: seculari, practicanţi şi profund reli-
gioşi. Ne-am aşteptat ca scorurile RWA
ale respondenţilor pe care i-am definit ca
seculari să fie semnificativ mai mici de-
cât ale celor pe care i-am definit ca prac-
ticanţi şi profund religioşi.

Metodă, participanţi,  procedeu,
măsuri

Pentru a atinge obiectivele propuse am
selectat un eşantion de subiecţi, folosind
un procedeu care să reprezinte distribu-
ţia populaţiei pe sex, vârstă, nivel de stu-
dii şi mediul de provenienţă (rural / ur-
ban). Au fost administrate în ordine sca-
la RWA, subscala lui Forsyth pentru ideo-
logia etică relativistă şi un extract din
scalele utilizate de Rokeach şi Eysenck,

vizând dogmatismul si respectiv intole-
ranţa la ambiguitate. La acestea am adă-
ugat un scurt chestionar demografic în
care am inclus şi itemi referitori la nive-
lul religiozităţii. Participanţii au fost in-
vitaţi să răspundă liber, fiind asiguraţi de
protecţia anonimatului. De remarcat că au
fost raportate doar cinci refuzuri de a
completa chestionarul, operatorii sesi-
zând la nivelul respondenţilor chiar lipsa
inhibiţiei şi o nerăbdare în a împărtăşi
păreri.

Din scala autoritarismului (RWA, Al-
temeyer-1996) tradusă şi supusă revizui-
rii mai multor specialişti, am eliminat
patru itemi, total neadecvaţi realităţii
noastre, alţi nouă fiind în întregime sau
parţial reformulaţi. Scala include 30 de
relatări (jumătate formulate în direcţia
autoritarismului şi jumătate în direcţia
opusă) cu care participanţii indică acor-
dul sau dezacordul. Dispozitivul de răs-
puns - o scală tip Likert în cinci trepte
(de la dezacord total până la acord total)
- a fost şi el modificat faţă de versiunea
originală a lui Altemeyer. Menţionăm că
scorurile mari au reflectat tendinţa spre
autoritarism. Indicele de consistenţă in-
ternă obţinut (alpha-Cronbach) a fost de
0.80.

Pentru măsurarea eticii relativiste, par-
ticipanţii au completat subscala lui For-
syth (1980) care vizează acordul cu rela-
tările morale relativiste pe un sistem tip
Likert în cinci trepte (de la dezacord to-
tal la acord total), scorurile mari indicând
tendinţa spre judecata morală relativistă.
Şi pentru această subscală am obţinut un
indice al consistenţei interne satisfăcător
(alpha-Cronbach = 0.72).

În privinţa relaţiei autoritarism/religio-
zitate am procedat la diferenţa mediilor
aplicată scorurilor RWA, conform cu ni-
velul religiozităţii. Cei doi termeni ai
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comparaţiei au fost, pe de o parte, parti-
cipanţii definiţi ca seculari, iar de cealal-
tă cei pe care i-am inclus în categoriile
practicanţi şi profund religioşi.

Rezultate, discuţii
Vom face mai întâi scurte referiri la

rezultatele primului obiectiv pe care ni
l-am propus, fără a intra prea mult în de-
taliile procesului anevoios de adaptare a
unui asemenea instrument. Adaptarea
culturală depăşeşte măsurarea psihome-
trică sau simplul demers al traducerii. Ea
înseamnă în fapt identificarea nuanţelor
specifice limbii şi culturii şi, în acelaşi
timp, raportarea la realitatea concretă şi
particulară a populaţiei căreia i se adre-
sează.

Concret, după realizarea unei varian-
te iniţiale a scalei (obţinută printr-o tra-
ducere / reformulare adecvată, având grijă
la semnificaţia conţinutului itemilor),
paşii următori – aplicarea experimentală
şi analiza datelor obţinute – au relevat
diferenţe nesemnificative între datele
noastre (distribuţii, indicatori ai tendin-
ţei centrale, împrăştierii, simetriei) şi lo-
turi de comparaţie din alte arii culturale:
Rusia -V.Ageyev, 1992; Germania -
M.Verkuyeton, 1998;). Apoi, scurte inter-
viuri standardizate, efectuate cu respon-
denţii chestionarului, au indicat trăsături
ce disting între persoanele cu scoruri ri-
dicate şi scoruri scăzute la scala autorita-
rismului: tendinţe de a glorifica puterea,
de a admira persoanele autoritare, de a
pedepsi prompt încălcarea normelor con-
venţionale şi a indica constant soluţii ra-
dicale pentru orice problemă etc. În mod
firesc, analizele au vizat şi alte aspecte
precum relaţiile între autoritarism şi va-
riabile ca genul participant, categorii de
vârstă, nivelul studiilor sau mediul de
provenienţă rural / urban, rezultatele în

ansamblul lor sprijinind ideea operaţio-
nalităţii scalei de autoritarism în contex-
tul cultural autohton.

În ceea ce priveşte atingerea celui de-
al doilea obiectiv, am urmărit mai întâi
care este direcţia şi intensitatea legăturii
între autoritarism şi atitudinea etică rela-
tivistă. Am obţinut o corelaţie negativă
semnificativă între scorul total la autorita-
rism  şi scorul scalei de relativism  r = -0.65,
p<.01. Mai mult, deşi n-am procedat la o
analiza a structurii factoriale RWA, pen-
tru a evidenţia cele trei dimensiuni care
ar compune, conform lui Altemeyer, au-
toritarismul (convenţionalism, supunere
şi agresiune), am luat totuşi în conside-
rare şi posibila lor identificare (dacă lo-
tul cercetat ar fi fost semnificativ mai
mare). În consecinţă, izolând fiecare din-
tre cele trei dimensiuni (prin aglutinarea
scorurilor de la itemii specifici), am pro-
cedat la acelaşi calcul al corelaţiei între
atitudinea etică relativistă şi fiecare di-
mensiune a autoritarismului luată sepa-
rat. Tabelul de mai jos conţine aceste re-
zultatele. Menţionăm că ele nu diferă prea
mult de rezultatele unor studii similare
(din alte arii culturale) de care am făcut
deja vorbire:

Corelaţie r -  Pearson relativism

scor total – RWA  - 0.65**

supunere  - 0.52**

agresiune  - 0.42**

convenţionalism  - 0.74**

N = 167; ** p<0.01

Pentru testarea relaţiei autoritarism /
religiozitate am procedat, aşa cum am

Autoritarismul în context românesc

82



Ψ

arătat, la diferenţa mediilor aplicată scoru-
rilor autoritarismului, în conformitate cu
nivelul religiozităţii participanţilor. Primul
termen al comparaţiei l-am constituit din
scorurile RWA ale celor definiţi ca secu-
lari, celălalt fiind constituit din scorurile
participanţilor definiţi ca practicanţi şi pro-
fund religioşi. Am preferat să includem
cele două tipuri de scoruri într-o singură
categorie datorită numărului mic de
respondenţi ce s-au definit ca profund re-
ligioşi (apoximativ 5%). Testul de semni-
ficaţie t adecvat situaţiei a avut valoarea
t=1.96, semnificativ la pragul de 0.05.

CONCLUZII
Pe scurt, ce spun toate aceste cifre. Îna-

inte de toate, conform aşteptărilor, autori-
tarismul s-a dovedit puternic asociat cu
respingerea atitudinii etice relativiste (r=-
0.65, p<0.01). Opacitatea, stereotipia şi
absolutismul sunt aspecte definitorii ale
gândirii autoritariste, în timp ce relativis-
mul este caracterizat prin deschidere şi
scepticism.  Apoi, relativismul s-a asociat
invers cu fiecare dintre cele trei faţete ale
autoritarismului - supunere, agresiune,
convenţionalism - ceea ce, pe de o parte,
vine în sprijinul teoriei lui Altemeyer pri-
vind autoritarismul, iar pe de alta, susţine
întrucâtva demersul de a ilustra bazele şi
dinamica relaţiei autoritarism/relativism.
Intoleranţa, tradiţionalismul, convenţiona-
lismul nu cad nicicum împreună cu ideea
deschiderii pentru perspective alternative
şi acceptării diversităţii.

Mai departe, variaţia sistematică între
autoritarism şi nivelul religiozitătii arată
intensitatea legăturii între o tendinţă pu-
ternică spre autoritarism şi un nivel ridi-
cat al religiozităţii. Diferenţa statistic
semnificativă (t=1.96, p<0.05) între cele
două categorii de scoruri (RWA crescut/
religiozitate accentuată şi RWA scăzut /

secularism) sprijină clar ideea că autori-
tariştii tind să fie religioşi şi, foarte pro-
babil, anumite tipuri de educaţie religioa-
să determină formarea de personalităţi
autoritariste.

În privinţa relevanţei tuturor acestor
rezultate în asamblul lor, se impune men-
ţiunea că gradul în care studiul de faţă
confirmă validitatea scalei RWA în aria
culturală autohtonă, ca şi observaţiile pri-
vind dinamica autoritarism / etica relati-
vistă şi autoritarism / religiozitate, este
legat în mod direct de limitările impuse
de dimensiunea lotului investigat. Con-
vins însă că o replică a unui asemenea
studiu (prezentat doar parţial aici) la un
eşantion din populaţia generală va fi cu
certitudine mai grăitor.

Având în subsidiar în primul rând per-
cepţia generală asupra societăţii româneşti
actuale, datele mai sus comentate, dar şi
alte observaţii similare, putem conchide
că existã în continuare în mentalul colec-
tiv românesc suficiente prejudecãţi şi ste-
reotipuri care nu acceptă diversitatea. Pro-
cesul de transformare este lent, iar atitudi-
nea de respingere a celuilalt domină încă
destule ipostaze în cadrul societăţii, atât
la nivelul indivizilor, cât şi la nivelul in-
stituţiilor publice. Mult prea mulţi dintre
români, între care profesori, medici, ingi-
neri, adicã cei care ar putea fi motorul
schimbãrii, sunt dominaţi de frustrãri, pre-
judecãţi şi opţiuni personale. Ori persis-
tenţa unor astfel de atitudini reprezintã un
potenţial pericol la adresa stabilitãţii. Con-
sider de aceea că evoluţia populaţiei Ro-
mâniei  către o  societate decentă este im-
probabilă dacă mizăm exclusiv pe virtuţi-
le opţiunii democratice. Se impune un efort
considerabil în a elimina intoleranţa şi
ignoranţa, pentru că o evoluţie pozitivă
presupune nu numai democratizarea socie-
tăţii,  ci şi emanciparea ei.

Constantin BERE

83



Ψ Autoritarismul în context românesc

1. Adorno, Theodor, 1982, The Aut-
horitarian Personality, W.W Norton &
Company, New York.

2. Altemeyer, Robert, 1996, The
Authoritarian Specter, Harvard Universi-
ty Press.

3. Altemeyer, Robert, 2003, What
happenes when authoritarians inherit the
Earth? A simulation, in Analyses of So-
cial Issues and Public Policy, 3.

4. Arendt, Hannah, 1994, Originile
totalitarismului, Humanitas, Bucureşti.

5. Ball, T., Dagger, R., 2000, Ideo-
logiile politice şi idealul democratic, Po-
lirom, Iaşi.

6. Cernat, Vasile, 2005, Psihologia
stereotipurilor, Polirom, Iaşi.

7. Colas, Dominique, 1998, Genea-
logia fanatismului şi a societăţii civile,
Ed. Nemira, Bucureşti.

BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ

8. Dahrendorf, Ralf, 1996, Conflic-
tul social  modern, Humanitas, Bucureşti.

9. Flanagan, Owen, 1993, Varieties
of  Moral Personality, Harward Univer-
sity Press.

10. Freud, Sigmund, 1995, Psiholo-
gia colectivă şi analiza eului, Ed. Media-
rex, Bucureşti.

11. From, Erich, 1998, Frica de liber-
tate, Ed. Teora, Bucureşti.

12. Fukuyama, Francis, 1997, Sfârşi-
tul istoriei şi ultimul om, Ed. Paidea,
Bucureşti.

13. Moscovici, Serge, 2001, Epoca
maselor, Institutul European, Iaşi.

14. Păunescu, Constantin, 1994,
Agresivitatea şi condiţia umană, Editura
Tehnică, Bucureşti.

15. Popper, Karl, 1993, Societatea des-
chisă şi duşmanii ei, Humanitas, Bucureşti.

84



Ψ Psihologia, nr.4/2009

Orice lucru trebuie explicat în cel mai simplu
mod posibil, dar nu mai simplu decât atât.

 A. Einştein

CONSILIEREA NUTRIŢIONALĂ
– COMPETENŢĂ A PSIHOLOGULUI

DE FAMILIE

Anişoara SANDOVICI

           Termeni-cheie: psiholog de familie, consiliere nutriţională, stil de viaţă,
obezitate.

SUMMARY
In this study we propose that family psychologist has an important role in the

implementation/maintenance of a healthy lifestyle via nutritional education. We live in a world
in which the immense informational pressure towards the fulfillment of the hunger instinct
(which in human is, at least theoretically, rationalized, socialized and culturized) induces
multiple and diverse reasons which, if they are not included into an educational program,
could lead to the appearance of deviant phenomena. Nowadays, the overweight/obesity is a
common fact. We witness the appearance of various forms of info propagation which targets
nutritional education, especially through mass-media. However, this type of communication
is not sufficient. It is well-known that mass-media promotes an impersonal communication,
without a direct feed-back and without the possibility to verify who are the receivers of the
message, how many receivers exist and so on. For such reasons, the most efficient way to
communicate key messages regarding nutritional education is the direct one, “face-to-face”,
under the requirement that all members of a society have direct access to this type of education.
We argue that the family psychologist could be the key player in this educational process.

În lucrarea de faţă ne propunem să ar-
gumentăm importanţa psihologului de
familie în obţinerea / menţinerea unui stil
de viaţă sănătos pe linia consilierii nutri-
ţionale. Trăim într-o lume în care bom-

bardamentul informaţional legat şi de sa-
tisfacerea instinctului foamei (care la om
este, cel puţin teoretic, raţionalizat, so-
cializat şi culturalizat) determină motive
multiple şi diversificate care, dacă nu sunt
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însoţite de un program educaţional, duc
la apariţia fenomenelor deviante. Feno-
menul supraponderalităţii /obezităţii nu
mai este astăzi o excepţie. Conform opi-
niei exprimate de Knowles (apud Iaman-
descu, 2005, 37) 99% dintre oameni se
nasc sănătoşi, dar devin bolnavi tocmai
datorită achiziţionării şi practicării unor
comportamente greşite (inclusiv pe linia
comportamentului alimentar). Deşi infor-
maţiile implicite nu lipsesc la nivelul co-
municării în masă în ceea ce priveşte re-
gimul alimentar, echilibrul alimentar, ra-
portul dintre sursa energetică alimentară
şi vârsta / efortul fizic sau intelectual de-
pus, informaţiile explicite (cu ţintă directă
pe caz particular sau categorie populaţi-
onală) nu sunt relevante.

Asistăm astăzi la apariţia diverselor
forme de propagare a informaţiilor ce vi-
zează educaţia nutriţională, mai ales în
mass-media. Dar acest tip de comunica-
re nu este suficient: se ştie că mass-me-
dia promovează o comunicare imperso-
nală, feedback-ul nu este direct, nu pu-
tem verifica cine este receptorul mesaju-
lui, câţi receptori ai mesajului media sunt
implicaţi etc. De aceea, cea mai eficientă
modalitate de comunicare pe linia edu-
caţiei nutriţionale este cea directă, „faţă
în faţă”, cu condiţia ca toţi membrii unei
societăţi să aibă acces la această educa-
ţie. Existenţa psihologului de familie ar
rezolva această problemă.

Problema necesităţii educaţiei nutriţi-
onale la nivelul întregii populaţii este re-
găsită şi la nivelul întregii comunităţi
europene. În articolul «Obezitatea: o pro-
vocare pentru UE” (2 martie 2007, Ro-
mânia europeană, publicaţie electronică
editată de Agenţia pentru Strategii Guver-
namentale) este semnalată cifra îngrijo-
rătoare a persoanelor înregistrate ca având
probleme de greutate în spaţiul european:

14 milioane de copii sunt supraponderali
şi 3 milioane de adulţi cu obezitate. În
ceea ce ne priveşte, obezitatea a devenit
o epidemie europeană (după cea din
America) şi afectează (ceea ce este cu atât
mai grav) mai ales copiii şi adolescenţii.
Dincolo de alimentaţie, stilul de viaţă,
facilitatea vieţii, lipsa efortului fizic, lip-
sa unui program educaţional generalizat
sunt itemi importanţi în analiza fenome-
nului. Obezitatea nu este un fenomen
somatic izolat, ea antrenează afecţiuni
organice, psihice şi sociale. Imaginea re-
ală a obezului vine în opoziţie cu imagi-
nea „idilică” a adolescentului, a tânăru-
lui promovată mai ales în media (la para-
dele de modă, prin personajele de film
TV etc.). Tocmai de aceea, această incom-
patibilitate, această imposibilitate de a se
ancora într-o diadă socială conduce (mai
ales la nivelul puberilor şi adolescenţi-
lor), de cele mai multe ori, la efecte ne-
gative, în lanţ, la nivel psihic şi social.
Tocmai de aceea, preocuparea pentru să-
nătate, pentru echilibru, pentru educaţie
nutriţională la nivel generalizat trebuie să
reprezinte o prioritate şi în ţara noastră.

În sesiunea din februarie de la Bruxel-
les, parlamentarii europeni au prezentat
zece propuneri pentru ceea ce au denu-
mit „10 soluţii pentru o Europă mai să-
nătoasă”:

1. Recunoaşterea oficială a obezită-
ţii drept boală cronică pentru a împiedica
discriminarea persoanelor obeze;

2. Identificarea de oportunităţi
rentabile pentru asocierea serviciilor de
sănătate cu industria;

3. Prevenirea şi monitorizarea obe-
zităţii trebuie să facă parte din viaţa oa-
menilor, dinaintea naşterii şi până la vâr-
ste înaintate;

4. Recunoaşterea faptului că educa-
ţia în domeniul alimentaţiei şi al sănătă-
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ţii, de la vârste fragede, este esenţială
pentru prevenirea excesului de greutate
şi a obezităţii;

5. Şcoala este locul unde copiii îşi
petrec cea mai mare parte a timpului, de
aceea mediul şcolar trebuie să încuraje-
ze copiii să-şi dezvolte gusturile (dez-
voltare în sens de selecţie în cunoştinţă
de cauză);

6. Alocarea de fonduri suficiente
şcolilor pentru ca acestea, acolo unde este
cazul, să ofere mâncare proaspăt gătită;

7. La şcoală să se afle suficiente fa-
cilităţi la dispoziţia copiilor pentru ca
aceştia să se angajeze în activităţi sporti-
ve şi fizice;

8. Suspendarea publicităţii pentru
alimentele destinate copiilor bogate în
grăsimi, zahăr, sare;

9. Publicitatea pentru articolele ali-
mentare destinate exclusiv copiilor tre-
buie gestionată la nivelul UE;

10. Introducerea unei etichetări nutri-
ţionale pe băuturile pentru copiii şi pe
produsele alimentare.

Dintre aceste zece măsuri preconizate
de Parlamentul European privind dimi-
nuarea fenomenului obezităţii, psiholo-
gul de familie poate satisface cerinţele,
cel puţin la punctele 3 şi 4 „Prevenirea şi
monitorizarea obezităţii trebuie să facă
parte din viaţa oamenilor, dinaintea
naşterii şi până la vârste înaintate. Recu-
noaşterea faptului că educaţia în dome-
niul alimentaţiei şi al sănătăţii, de la vâr-
ste fragede, este esenţială pentru preveni-
rea excesului de greutate şi a obezităţii.”

Existenţa psihologului de familie, din
perspectiva echităţii sociale (toţi membrii
unei societăţi, indiferent de vârstă, rasă,
statut social, mediu de provenienţă etc.)
ar facilita implementarea unor programe
educaţionale diversificate şi adaptate pe
nevoile specifice fiecărui caz în parte.

În articolul 3 din studiul citat anterior
se susţine necesitatea ca educaţia nutriţi-
onală să facă parte din viaţa oamenilor
înainte de naştere. Analizăm aici cazul
gravidităţii: există la nivelul simţului
comun credinţa că în această perioadă
mama trebuie să ingereze o cantitate du-
blă de substanţă calorică  („Trebuie să
mănânci pentru doi”), ceea ce determină,
în multe cazuri, mai ales dacă acest re-
gim alimentar hipercaloric nu este înso-
ţit de un program activ adecvat, apariţia
fenomenului supraponderalităţii, uneori
obezităţii. Această concepţie este demon-
tată de studiile de specialitate: regimul
alimentar al viitoarei mame trebuie să fie
unul normal în funcţie de criteriile vâr-
stă, activitate, echilibrat din punct de ve-
dere al alimentelor consumate; doar în
ultimul trimestru de sarcină se recoman-
dă creşterea aportului caloric cu aproxi-
mativ 200 de kcal, echivalentul necesită-
ţilor fătului de creştere şi dezvoltate. Alt-
fel spus, dacă înainte de graviditate o per-
soană de 28 de ani trebuie să consume,
în medie, 2000 de kcal, în perioada gra-
vidităţii aportul caloric va creşte treptat
la 2200.

În cadrul proiectului derulat în cola-
borare cu Centrul Medical “Sfântul Ni-
colae” Iaşi am realizat un studiu practic
având ca scop identificarea expectanţe-
lor populaţiei în raport cu psihologul de
familie pe linia consilierii nutriţionale.

Obiectivele studiului:
• Identificarea dimensiunilor referi-

toare la nivelul itemului regim alimentar
sănătos;

• Identificarea cunoştinţelor privind
consumul caloric necesar pe zi şi modul
de calculare al acestuia;

• Ierarhizarea principalelor surse de
informare privind comportamentul ali-
mentar;
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• Identificarea principalelor motive
pentru care o persoană ar apela, în gene-
ral, la serviciile oferite de psihologul de
familie şi, în special, în raport cu aspec-
tele ce ţin de domeniul nutriţional.1

Lot populaţional: studiul pilot a fost
realizat pe un număr de 66 de persoane
arondate centrului medical „Sfântul Nico-
lae” Iaşi. Persoanele au fost selectate după
variabilele „părinte” şi „studii superioare”.

Interpretarea rezultatelor:

Un prim aspect avut în vedere, ce în-
seamnă a avea un regim alimentar sănă-
tos, a reliefat faptul că populaţia studiu-
lui nostru asociază acest aspect cu vâr-
sta, adică adaptarea stilului alimentar în
funcţie de vârsta fizică pe care o avem.
Ceea ce, din punct de vedere teoretic  este
perfect justificabil.

Tabelul 1
Informaţii specifice regăsim şi la ni-

velul variabilei „aport caloric de zi”, apro-
ximativ 60% din lotul studiului identifi-
cându-şi corect necesarul caloric de zi
(aşa cum reiese şi din tabelul nr. 2). Pen-

tru vârsta medie a lotului (aproximativ 40
de ani) consumul caloric necesar pe zi
este de ±2000 Kcal, adaptat regimului
activităţii realizate.
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Dacă la nivel teoretic populaţia
identifică corect necesarul caloric pe
zi, nu acelaşi lucru este întâlnit la va-
riabila „cum ce calculează aportul ca-
loric”. Din întreg lotul studiului doar
7% (5 persoane) consideră că au cu-
noştinţe vis-a-vis de calcularea con-
sumului caloric; 14% consideră că nu
posedă astfel de informaţii, iar 77% nu
pot aprecia dacă ştiu sau nu modalita-
tea de calcul a aportului caloric. Ast-

fel, dacă din punct de vedere teoretic
populaţia posedă informaţii, probleme
apar în situaţia concretă de aplicare.
Situaţia nu este neaşteptată având în
vedere că astfel de informaţii nu se re-
găsesc la nivelul principalei surse de
informare în domeniul comportamen-
tului alimentar pe care o reclamă po-
pulaţia în studiul nostru, şi anume,
mass-media (tabelul nr. 4).

Tabelul 3

Tabelul 4
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Un aspect îngrijorător ţine de identifi-
carea greutăţii corporale. Aşa cum reiese
din tabelul nr. 5, aproximativ 37% din per-
soanele studiului consideră că au o greu-
tate supraponderală. De asemenea, în ulti-

mul an de zile nu şi-au verificat greutatea
corporală decât aproximativ 10% dintre
aceştia; nici o persoană din categoria ce-
lor cu greutate supraponderală nu va făcut
nimic în sensul reducerii greutăţii.

Tabelul  5

În ceea ce priveşte situaţiile în care
persoanele ar apela la serviciile oferite
de psihologul de familie acestea coincid,

în mare măsură, cu situaţiile identificate
de cei care au reclamat necesitatea înfiin-
ţării acestei noi specializări.

Tabelul  6
Situaţii în care s-ar apela la serviciile psihologului de familie / rang

probleme de familie                                                                              1
când nu m-aş descurca singur / singură                                                2
condiţii generatoare de stres                                                                 3
situaţii conflictuale                                                                                4
dificultăţi în educaţia copiilor                                                               5
probleme de relaţionare                                                                         6
probleme de autocunoaştere                                                                  7
în situaţii limită: deces, divorţ, etc.                                                       8
pentru învăţarea de comportamente noi, sănătoase                               9
insomnie                                                                                                10

Pe linia consilierii nutriţionale popu-
laţia, prin situaţiile identificate ca rezol-
vabile de psihologul de familie, comuni-
că necesitatea luării în considerare a aces-
tei laturi educative, necesitatea redimen-

sionării preocupărilor pentru starea de
bine a organismului, primordialitatea sti-
lului alimentar în obţinerea stării de bine
din toate perspectivele.
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Tabelul 6
Psihologul de familie şi comportamentul alimentar
cum să slăbim relaţia boli-stres-obezitate
cum se calculează aportul caloric
strategii de adaptare a stilului alimentar
sfaturi pentru creşterea sănătoasă a copiilor
alimentaţia şi nervozitatea
alimentaţia corectă pentru “mine”
influenţa alimentaţiei asupra tuturor laturilor vieţii
Consilierea educaţională pe linia stilului

alimentar apare ca o necesitate a timpurilor
prezente şi viitoare la nivelul tuturor catego-
riilor populaţionale. Această educaţie trebu-
ie să fie astăzi regulă şi nu excepţie. Îndem-
nul „Minte sănătoasă în corp sănătos” poate
deveni realitate doar prin educaţie centrată
pe subiect, prin conştientizarea importanţei
alimentaţiei în viaţa noastră, prin autorespon-
sabilizarea noastră faţă de noi înşine.

Psihologul de familie, pe linia consi-
lierii educaţionale nutriţionale, poate avea
următoarele abilităţi:

• Furnizarea de informaţii privind
aportul caloric pe: vârste / genuri / tipuri
de activităţi realizate în decursul unei zile
(sau regimul de viaţă al clientului)2 .

• Identificarea principiilor de bază
care trebuie să fie respectate în ceea ce
priveşte comportamentul alimentar (nu-
măr de mese, aportul caloric pe mese etc);

• Identificarea principalelor com-
portamente disfuncţionale în satisfacerea
foamei / setei;

• Informarea cu privire la efectele ne-
gative (la nivel organic, psihic, social) ale com-
portamentului alimentar activ dezechilibrat;

• Elaborarea de strategii de schimbare a
credinţelor, mentalităţilor ce există în societa-
tea noastră faţă de comportamentul alimentar
(“Nu te ridica de la masă flămând că e păcat”,
“Nu lăsa în farfurie că se mânie Dumnezeu”);

• Identificarea cazurilor de supra-
ponderalitate  / obezitate şi stabilirea de-
mersului terapeutic necesar: fie schimba-
rea regimului de viaţă (inclusiv alimen-
tar), fie trimiterea clienţilor, în funcţie de
caz, la specialiştii din domeniul endocri-
nologiei, nutriţiei, diabetului;

• Consilierea familiei pe probleme nu-
triţionale, identificarea unui stil de viaţă sănă-
tos compatibil cu nevoile specifice familiei.

1. Balan, A., 2001, Consiliere educa-
ţională, Editura Psinet, Cluj – Napoca.

2. Iamandescu, I. B.,  2005, Psihologie
medicală, Editura Infomedica, Bucureşti.

3. Leş, L., 1993, Arta de a slăbi, Edi-
tura Gutinul SRL, Bucureşti.

BIBLIOGRAFIE:
4. Holdevici, I., Neacşu, V., 2006,

Consiliere psihologică şi psihoterapie în
situaţiile de criză, Editura Dual. Tech, Bu-
cureşti.

Referinţe internet: www.europarl.eu-
ropa.eu; www.euractiv.ro.

1 Obiectivele studiului au fost realizate prin conceperea şi aplicarea unui chestio-
nar pilot.

2 De exemplu: o oră de citit / învăţat = 120kcal, o oră de mers pe jos = aproxima-
tiv 300 kcal, o oră de somn = 50 kcal etc.
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Grigore Ţapu, născut în mijlocul ce-
lui mai bogat anotimp (n. 22.10. 1952), a
acumulat splendidele cunoştinţe de la in-
tersecţia celor două ştiinţe fundamentale
în formarea personalităţii, devenind spe-
cialist în psihologie, doctor în pedagogie,
conferenţiar universitar. După absolvirea
Facultăţii de Pedagogie şi Psihologie a
Institutului Pedagogic de Stat  „V. I. Le-
nin” din Moscova (1980) a activat în ca-
litate de asistent, apoi lector superior la
catedra  «Psihologie», Institutul Pedago-
gic de Stat „T. G. Şevcenco”, Tiraspol
(1980-1991). În 1992, fiind silit să pără-
sească Tiraspolul, îşi continuă activitatea
la Catedra Psihologie, USM din Chişi-
nău, obţinând în scurt timp titlul de con-
ferenţiar universitar.

In a. 2000 Gr. Ţapu participă activ la
fondarea facultăţii de psihologie în cadrul
Universităţii Libere Internationale din
Moldova, devenind şef de catedră, apoi
este invitat la Catedra Ştiinţe Politice
IRIM.

În activitatea de cercetare ştiinţifică,
Dl. dr. conf. Grigore Ţapu acordă priori-
tate domeniului psihanalizei, în special
mitanalizei, elaborate de către C. G. Jung.
Dl. Gr. Ţapu este convins că sănătatea,
echilibrul sufletesc al fiinţei umane sunt
rezultatul recunoaşterii şi acceptării de
către individ a formaţiunilor inconştien-
te şi al interacţiunii optime dintre con-
ştient şi inconştient. Dl. dr. conf. Gr. Ţapu
împărtăşeşte şi propagă, prin intermediul
cursurilor predate studenţilor, masteran-

GRIGORE ŢAPU –
O  PERSONALITATE  CU  VERTICALITATE

ŞI  PRINCIPII  DE  VIAŢĂ

zilor şi doctoranzilor, al publicaţiilor sale,
principiul holismului la nivelul existen-
ţei fiinţei umane. Dumnealui a reuşit să
publice un şir impunător de articole ce
iau în dezbatere problematica inconştien-
tului, natura simbolurilor inconştientului,
de asemenea articole axate pe analiza di-
verselor aspecte ale relaţiilor umane.

În dialog cu dl dr. conf. univ. Grigore
Ţapu descoperim o enciclopedie a popo-
rului cu coloritul ei naţional.

Care au fost cele mai importante eve-
nimente, ce v - au marcat cariera profe-
sională?

Unul din acestea au fost studiile la
Moscova, prilejul de a frecventa teatrele,
de a consulta literatura în biblioteca V. I.

CRONICÃ

92



ΨSavanţii noştri

Lenin. În egală măsură, şi întâlnirea cu pro-
fesorii V. A Kruteţki, N. F. Dobrânin, V. P.
Sokolnikov şi mulţi alţii de la Facultatea
Psihologie şi Pedagogie a Universităţii Pe-
dagogice «V. I. Lenin», de la care am învă-
ţat să gândesc altfel, decât obişnuisem, să
caut răspunsuri la întrebările care mă fră-
mântau şi să-mi cultiv propriile convingeri.

Un alt eveniment important s-a pro-
dus mai târziu, în perioada «perestroicăi».
Accesul la literatura de psihologie, deve-
nită clasică peste hotare, dar şi propria
curiozitate de a cunoaşte ceva nou, au fost
acele premise care au făcut posibilă ini-
ţierea în psihanaliză. În mod special am
studiat psihologia analitică elaborată de
marele psiholog elveţian K G. Yung. Anu-
me în lucrările lui am găsit şi continui să
descopăr soluţii la diverse probleme cu
care se confruntă omul de rând în viaţa
de zi cu zi. Au mai existat şi alţi savanţi
de la care am învăţat lucruri utile.

Cum rămâne însă cu psihologia pe
care aţi studiat-o la facultate ?

Vă referiţi la paradigma «psihologia
sovietică». Până în prezent o consider o
psihologie forte în aspect teoretic. Dar
omul simplu, omul viu cu problemele sale
cotidiene, după cum se ştie, este absent
în construcţiile logice ale psihologiei so-
vietice. G. Allport a readus omul viu în
psihologie, iar psihologii sovietici l-au
eliminat. Consider că psihologia respec-
tivă s-a dovedit a fi ineficientă în dome-
niile aplicate, îndeosebi în cel al consi-
lierii psihologice.

Nu preferaţi teoriile, le evitaţi?
Dimpotrivă, sunt omul căruia îi place

să pătrundă în hăţişurile unor construcţii
mentale sofisticate. În cele menţionate
mai sus, m-am referit, însă, la acele teo-
rii care pot fi regăsite în unul din cele mai
importante domenii ale psihologiei apli-
cate: cel al consilierii psihologice.

K. Lewin avea dreptate când afirma
că nimic mai potrivit pentru un psiholog
practician nu poate fi decât o teorie bună.

Îmi place să lucrez cu tinerii, cu cei
mai în vârstă. Încerc să-i ajut să se cu-
noască mai profund, să conştientizeze
acele stări şi fenomene care îi deranjează
şi care îi împiedică să se realizeze în via-
ţă. Consider că în acest gen de activitate
nu e bine să te conduci numai de o teorie
anume. Mai degrabă trebuie să adopţi o
poziţie şi atitudine electică. Contează
doar persoana, care solicită un ajutor, pro-
blemele acesteia şi eventualele soluţii.

Ce rol atribuiţi experienţei de lucru
în domeniul psihologiei?

Experienţa unor psihologi-teoreticieni
se reduce fie doar la predarea unor cur-
suri în auditoriu, fie la activitatea de dia-
gnosticare în cadrul unor instituţii. De
acest «obicei» al psihologilor se plângea
cândva şi cunoscutul specialist G. Iones-
cu de la Bucureşti.

Aş face o comparaţie cu studierea lim-
bii străine. De regulă, numărul celor care
cunosc o limbă străină este mai mare de-
cât al celor care o vorbesc. Unora nu le
reuşeşte să treacă peste o barieră lăuntri-
că, care se numeşte frică. În cazul psiho-
logilor, este vorba de teama de a veni în
contact cu persoana reală, de a discuta pro-
bleme reale, uneori destul de dificile sau /
şi intime, teama de a căuta şi oferi soluţii,
teama asumării responsabilităţii pentru
soluţiile oferite. E mult mai simplu să ţii
discursuri abstracte în faţa unui auditoriu.

Personal am pornit în cariera profesi-
onală cu discursul public, ca mai apoi să
simt necesitatea de a verifica şi practica
anumite idei, construcţii teoretice şi, ca
urmare, de a mă implica în situaţia unor
sau altor persoane la solicitarea acestora.
Am avut şi eşecuri, dar şi multe succese
în această activitate de consiliere.
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Care este atitudinea Dvs.  faţă de psi-
hoterapie?

E un termen, doar atât. Nu mă deran-
jează dacă cineva aspiră la utilizarea aces-
tuia cu caz de excepţie, e problema lui.
Un preot poate oferi o consiliere unui
enoriaş. Un psiholog la fel, sau poate
chiar mai mult. Ce este consilierea psi-
hologică? O comunicare în formă de dia-
log, o ascultare. Pentru aceasta sunt ne-
cesare  trei lucruri fundamantale: cultură
generală, cunoştinţe vaste din domeniul
psihologiei generale, psihologiei sociale,
psihologiei dezvoltării etc. şi experienţă
profesională.

Ce ne puteţi spune despre contribu-
ţia Dvs. la pregătirea specialiştilor în
domeniul psihologiei?

Am activat în cadrul a mai multor
instituţii. La Universitatea de Stat din
Moldova am pus umărul, de fapt, chiar
de la fondarea Facultăţii de Filosofie şi
Psihologie. Primul «produs» a fost mai
degrabă la «comandă» decât unul de
«masă». În prezent, la facultăţile de psi-
hologie, care numără sute de studenţi, se
realizează, mai curând, produse în masă
- aşa cred eu. Nu oricine poate deveni
psiholog. Mai mult decât atât, calificatu-
vul de psiholog te obligă la foarte multe
lucruri. Mi se pare mai reuşită formula
de «specialist în domeniul psihologiei».

De asemenea la ULIM, unde am fost
unul dintre fondatorii facultăţii de psiholo-
gie. Am contribuit în măsura experienţei şi
a cunoştinţelor pe care le deţin la pregăti-
rea mai multor promoţii de specialişti. O
parte din ei au fost şi rămân în continuare
discipoli şi fiinţe apropiate. Alţii s-au deza-
măgit şi au îmbrăţişat alte profesii.

Ce le-aţi oferit studenţilor? Cunoş-
tinţe teoretice fundamentale şi experien-
ţa acumulată din psihologia aplicată - doar
atât le pot oferi.

Ce concepţii împărtăşiţi Dvs. în acti-
vitatea profesională?

Cel al edificării personalităţii. Nu e un se-
cret faptul că majoritatea reprezentanţilor unei
culturi, doar formal corespund sintagmei «per-
sonalitate». Conformismul pseudocultural şi
pseudoestetic, limbajul de stradă, kitsch-urile
şi altele, comune multor oameni, sunt în detri-
mentul acestei noţiuni. Or, a fi personalitate ar
însemna, după mine, verticalitate, principii de
viaţă, cunoaştere de sine, conştientizarea, ur-
marea şi împlinirea propriului destin.

Anume tinerii trebuie să fie ajutaţi să-
şi edifice acest castel cu numele de per-
sonalitate.

În ce mod vă evaluaţi pe sine în di-
verse situaţii? Care este punctajul după
care vă apreciaţi?

Mă simt iritat, dezamăgit de sine în acele
situaţii, cazuri în care mă confrunt cu eşe-
curi de ordin profesional. Sunt tentat şi îmi
place să ajung la raţiunea şi sufletul celui-
lalt; atunci când nu-mi reuşeşte acest lucru
încerc să stabilesc cauzele - ce am făcut sau
n-am făcut, şi să schimb ceva în ceea ce ur-
mează să fac. Probabil e vorba despre un gen
de perfecţionism. Îmi place să provoc publi-
cul sau persoanele cu care lucrez la discuţii,
meditaţii, isigth-uri prin intermediul unor
intenţii paradoxale. Uneori sunt peste măsu-
ră de nechibzuit şi necumpătat. Este un pro-
verb «pasărea pe limba ei piere». Se îmtâm-
plă acest lucru şi cu mine. A spune lucrurilor
pe nume, a scoate la iveală ceea ce lumea
obişnuieşte a nu observa înseamnă, îndeo-
sebi în spaţiul nostru mioritic, a-ţi face duş-
mani. Ori te conformezi şi ajungi în rând cu
lumea, asumându-ţi povara unei nevroze
colective, ori îţi creezi propriul stil de viaţă
şi activitate şi îmbraci straiele unei nevroze
individuale. Eu am preferat şi continui să pre-
fer povara unei nevroze individuale.

Dr. Gh. Mohammadifard
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BERE Constantin, dr., Lect.
univ., Facultatea de Psihologie şi Ştiinţe-
le Educaţiei, Universitatea “Petre An-
drei”, Iaşi, România.

CAUNENCO Irina, dr., conf. univ.,
Institutul patrimoniului cultural AŞ RM.

DOROŞ Ludmila, director-ad-
junct, Colegiul Pedagogic “Vasile Lupu”,
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GONŢA Victoria, dr., conf.univ.,
ULIM, Chişinău.
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lector universitar, Universitatea de Stat
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ROBU Viorel, dr., Lect. Univ.,
Facultatea de Psihologie şi Ştiinţele Edu-
caţiei, Universitatea “Petre Andrei” din
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CONDIŢIILE DE PETRECERE A SEMINARELOR LA INTERPELARE

Asociaţia psihologilor practicieni din Moldova prestează servicii în efectuarea seminarelor la in-
terpelarea contribuabililor după semnarea unui contract de colaborare.

Obligaţiunile Asociaţiei:
1. Seminarele sunt realizate de doctori în psihologie şi pedagogie, psihologi profesionişti, specia-

lişti cu experienţă avansată, versaţi în domeniul solicitat.
2. Participanţii la seminar primesc pachetul de materiale necesare şi certificatul Asociaţiei.
3. Asociaţia asigură participanţii cu materialele suplimentare la cererea participanţilor.
Condiţiile:
1. Achitarea cheltuielilor pentru pregătirea materialelor, muncii formatorilor în funcţie de numărul

participanţilor în grup.
3. Achitarea transportului formatorilor tur - retur.
4. Achitarea diurnei formatorilor.
5. Transferul formatorilor: întâlnirea, însoţirea de la staţie spre hotel, la locul de muncă.
6. Amenajarea încăperii pentru petrecerea seminarului.

Înregistrarea participanţilor la diverse activităţi realizate
de Asociaţia Psihologilor Practicieni din Moldova

• Înregistrarea la diverse activităţi petrecute de APPM este obligatorie. Telefoane de contact: 491314;
724765.

• La înregistrare se prezintă următoarele date: Nume, prenume. Locul de muncă. Studiile. Stagiul
de muncă în domeniul dat.

• Numărul participanţilor în grup la unele activităţi este limitat. În caz de suprasolicitare organizatorii
au dreptul să propună o altă dată pentru repetarea activităţii solicitate.

• Membrii APPM beneficiază de reduceri la achitarea taxei de participare şi la procurarea tehnici-
lor, literaturii etc. elaborate de Asociaţie.

• Persoanele care participă la activităţile petrecute de Asociaţie şi au nevoie de cazare vor fi asigu-
rate cu rezervarea camerei la hotelul pe care îl solicită.

Persoanele dornice de a participa la anumite activităţi ale Asociaţiei şi care au nevoie de invitaţie
nominală, cont bancar pentru achitarea taxei de participare, vor fi asigurate cu cele solicitate din
contul Asociaţiei.
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